



## قَالَ فَرِحَ نَبِيُّكُمْ كَمَا كَرِهَ رَجُلٌ رَجُلًا

وہ قناریچ پانگیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب  
کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا۔

عَنْ أَنَسٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَقُولُ اللَّهُ أَخْرِجُوا

مِنَ النَّارِ مَنْ ذَكَرَنِي يَوْمَ مَا أَوْ خَافَتِي فِي مَقَامِي (سنن الترمذی)

حضرت انس رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ  
جہنم کی آگ سے ہر اس شخص کو نکال دو جس نے ایک دن بھی مجھے یاد کیا یا کسی  
موقع پر میرے ذکر سے میری نافرمانی سے بچ گیا۔

ولایت اس کی دوستی کا نام ہے اور وہ خوب جانتا ہے کہ کس کے ساتھ  
اس کا رشتہ الفت ہے۔ لوگوں کو دکھانے سے ولایت نہیں بنتی۔

حضرت شیخ الحدیث  
امیر محمد اکرم اعوان علیہ السلام



# تصوف

شیخ

صوفی وہ ہوتا ہے جو صاحب حال ہو۔ صاحب حال کون ہوتا ہے؟ وہ جو زمانے پر اپنا نقش ثبت کرے اور جو زمانے کے حالات کے دھارے میں بہہ جائے وہ مغلوب الحال ہوتا ہے وہ صاحب حال نہیں ہوتا، وہ حال سے یعنی زمانے سے، زمانے کے واقعات سے مغلوب ہو جاتا ہے اور زمانے کے دھارے میں بہہ جاتا ہے ہمیشہ مغلوب الحال لوگوں کی اکثریت ہوتی ہے اور ایسے بہت کم لوگ ہوتے ہیں جو زمانے پر نقش ثبت کریں اپنے پیچھے چلنے پر مجبور کر دیں۔ احسان یا سلوک کا حاصل یہ ہے کہ آدمی رواج کا اسیر نہ ہو بلکہ رسومات اس کے قدموں کے نیچے ہوں اور وہ نقیب ہو سنت اللہ کا، سنت رسول اللہ ﷺ کا، معیار یہی ہے اور اس کی یہی ایک کسوٹی ہے۔ اب جو کوئی اپنے منازل سمجھنا چاہے ضرور سمجھے۔ جہاں تک سلسلہ عالیہ میں ترقی کا تعلق ہے اور یہ صرف اس سلسلے کی خصوصیت ہے باقی سلاسل میں ہمیشہ ہر حال میں شیخ کی ضرورت ہوتی ہے جو قدم بقدم چلاتا ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں جب کسی سالک کو آگے عرش کے منازل میں چلا دیا جائے تو پھر وہ جہاں بھی ہو تو یہ ملتی رہتی ہے جتنی محنت کرے اتنی ترقی کر سکتا ہے۔ زندگی کا بھروسہ نہیں ہے، اللہ کریم نے یہ سعادت نصیب فرمائی ہے، اپنی پوری توجہ اور محنت اس میں صرف کریں۔

# المشاق

ماہنامہ اہل اسلام لاہور  
 حضرت مولانا محمد رفیع صاحب مدظلہ شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ  
 حضرت مولانا عبدالقادر صاحب مدظلہ شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

## فہرست

3	ادب الاحمدین	ادبیت
4	سیما ابوسی	کلام شیخ
5	انتخاب	اقوال شیخ
7	شیخ انکزم امیر محمد اکرم اموان	ماہنامہ اجتماع اپریل 2011ء
16	ابوالاحمدین	حضرت ابوبکر صدیقؓ
27	شیخ انکزم امیر محمد اکرم اموان	مسائل سلوک
34	جاوید چوہدری	ہمارے مدرسے جدید ہیں
38	شیخ انکزم امیر محمد اکرم اموان	بارگاہ رسالت کے قاصدین جاؤ
46	پروفیسر محمد یوسف باجوہ	من الظلمات الی النور
53		The Attire of Piety
56		HAZRAT JI-rua's DEBATING ERA

www.owaisiah.com/www.naqashbandiahowaisiah.com

انتخاب جلد پندرہویں 0423-6314365 ناشر۔ عبدالقادر اموان

جسادی الاول جمادی الثانی  
 1432ھ

جلد نمبر 32 | شماره نمبر 9

مدیر محمد اجمل

سرکیشن منیجر: رانا جاوید احمد

قیمت فی شماره 25 روپے

PS/CPL#15

### بیل اشراک

250 روپے سالانہ	پاکستان
1200 روپے	بھارت، امریکا، کانگولہ، مشرق وسطیٰ کے ممالک
100 روپے	مشرقی وسطیٰ کے ممالک
135 امریکن ڈالر	برطانیہ، یورپ
60 امریکن ڈالر	امریکہ
60 امریکن ڈالر	قندلاز، آسٹریلیا

سرکیشن ذرا اہل نفس: ماہنامہ الرشد 17 اویسیہ سوسائٹی، کالج روڈ ٹاؤن شب لاہور۔

Ph: 042-35182727, Fax: 042-35180381, email: monthlyalmurshed@gmail.com

مرکزی دفتر: دارالمرقان ڈاک ٹاؤن پور ضلع چکوال۔

Ph: 0543-562200, Fax: 0543-562255, email: darulirfan@gmail.com

”قرآن حکیم کو اس نیت سے پڑھو کہ میرا پروردگار مجھ سے باتیں کر رہا ہے“

اچھوتے انداز اور منفرد طرز تحریر کی حامل

تفسیر قرآن حکیم لاسرار التشریحی سے اقتباس

شیخ کے ساتھ جرح نہ کرے

اگر شیخ حکم دے تو اس میں مزید سوال کر کے اپنے لئے مشقت پیدا نہ کرے جیسے کسی کو وظیفہ بتایا جائے کہ درود شریف کی اتنی تسبیحات پڑھ لیا کرو تو جو نادر و دشرف بھی پڑھ لے گا ٹھیک ہے لیکن اگر پوچھ بیٹھا کہ جی کونسا؟ تو وہی پڑھنا ضروری ہوگا جو شیخ مقرر کر دے۔ یہی حال تعین وقت کا ہے ورنہ مقصد پورا نہ ہوگا۔

یہاں مفسرین نے ایک اور عجیب واقعہ نقل فرمایا ہے کہ کوئی نیک شخص فوت ہوا تو اس کے پاس ایک مچھڑی تھی جو اس نے جنگل میں ہانک دی اور دعا کی اللہ! یہ تیرے سپرد ہے میرے بیٹے کی گزراوقات کا سبب اسے بنا دے۔ تو وہ خوب پٹی بڑھی جوں جوں یہ (بنی اسرائیل گائے کے حلقے کے بارے میں) سوال کرتے گئے اللہ کریم اس کا حلیہ بیان فرماتے رہے اب اس جیسی کوئی دوسری مل نہ سکتی تھی۔ ادھر اس کے دل میں ڈال دیا کہ ان سے خوب قیمت وصول کرو۔ چنانچہ بعض کے نزدیک اس کی کھال میں اشرفیاں بھر کر انہیں دینا پڑیں۔ یہ اپنی طرف سے بہت عقلمند بن رہے تھے اور مین میخ نکال رہے تھے مگر ان کی عقلمندی کا فائدہ اللہ تعالیٰ ان کو پہنچانا چاہتا تھا جو محض اس کے بھروسے پر بیٹھے تھے۔ لہذا نہ احکام شریعت پہ اعتراض درست نہ اتباع شیخ میں حیل و حجت کی ضرورت۔ اس سے دنیاوی مصائب تو ضروری ہی وارد ہوتے ہیں اور ایمان کا خطرہ مزید ہے۔ یہاں دیوانگی کی قیمت ہے اور فریفتہ ہونے کا نام عقل ہے۔ سوچ بچار کو یہاں مصیبت کہتے ہیں۔

## کرکٹ، جو اور مسلمان

کے بعد دیگرے چھوڑے جانے والے بچوں کی طرح ورلڈ کپ بھی ہاتھ سے نکل گیا۔ قوم پر جوگزری سوگزری پاکستانی ٹیم کے پاکستان کی آنکھوں میں چمکتے ہوئے آنسو کیسے کی نگاہ سے چھپ نہ سکے۔ آفریدی صاحب! ہم بھی آپ کے دکھ میں برابر کے شریک ہیں لیکن ہمارا دکھ مختلف نوعیت کا ہے۔ اس اعصاب شکن بیچ پراریوں ڈال جوئے کا کھیل بھی کھیلایا گیا جس میں پاکستانی قوم ملوث ہوئے بغیر نہ رہ سکی۔ جو آعربوں کا بھی پسندیدہ کھیل تھا۔ ہارنے پہ آتے تو اپنی بیویاں بھی ہار جاتے لیکن جب انہیں نورایمان نصیب ہوا تو بلا وعرب سے جوئے کا خاتمہ ہو گیا۔ قرآن نے چند کہاڑ برائیوں کے ساتھ جوئے کو بھی شیطانی عمل کی گندگی قرار دیا، غلاظت اور وہ بھی آخری درجہ کی: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْبَيْسُ وَالْأَنْصَابُ وَالْذُلْمُ وَرِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ** (اے ایمان والو! یہ شراب اور بچہ اور بت جوئے کے تیر سب ناپا پاک اعمالِ شیطان سے ہیں ان سے بچتے رہنا تاکہ فلاح پاؤ۔ المائدہ 90)

مغرب میں کرکٹ پر جوئے کو قانونی تحفظ حاصل ہے لیکن آنسو کے عرب جو حرمت جوئے کے احکام کے اولین مخاطب تھے اب عرب شیوخ ہی کرکٹ کے نام پر جوئے کے سر پرست بن گئے۔ پاکستان میں یہ جو عادی جواریوں کے سوا عام نہ ہوا تھا لیکن مومالی میں کھلایا جانے والا ایسی فاضل اس لعنت کو پاکستانی قوم کے بہت قریب لے آیا ہے۔ میڈیا نے قوم کو باور کرایا کہ اس بیچ میں فتح پاکستان کا مقدر بن چکی ہے۔ ماہرین کے تجزیوں نام نہاد نجومیوں اور زائچہ شناسوں کی آراء سے یہ ثابت کرنے کی پوری کوشش کی گئی کہ پاکستان میں ورلڈ کپ کی بس آمد ہے۔ پاکستانی ٹیم کی جیت کی صورت پر کشش منافع کی شرح بھی بتائی گئی۔ شب و روز کے اس پراپیگنڈہ سے متاثر ہو کر پاکستانیوں کی ایک بڑی تعداد نے اپنا سرمایہ اس بین الاقوامی جوئے میں جمونک دیا جو بالآخر ایک مخصوص ٹولے کی نذر ہو گیا جو مطلوبہ نتائج تک دسترس رکھتا تھا۔ ایک خبر کے مطابق صرف کراچی سے ایک دن میں تیس ارب روپے انڈیا منتقل ہوئے۔

کرکٹ اور میڈیا دونوں کو فخر ہے کہ خیر سے کراچی تک پوری قوم کو متحد کر دیا۔ یقیناً پوری قوم متحد تھی، بحیثیت مجموعی ایک ایسی غفلت کی شکار جس میں اس کی دینی حیثیت بھی کرکٹ کے سرتال پر شب و روز کی لوریوں سے گہری نیند سو گئی۔ امریکی پادری ٹیری (The Terrorist) نے مغرب کی صلیبی اور صیہونی طاقتوں کی اشریاد سے ہمارے پیارے نبی ﷺ کے قلب الطہر پر نازل ہونے والی اور آپ ﷺ کی لسان مبارک سے جاری ہونے والی اللہ کی آخری کتاب کو جلانے کی جسارت کی اس نے ہمارے دین کے خلاف دشنام طرازی کی لیکن یہاں پوری قوم کرکٹ کے نئے میں چور تھی۔ دینی حلقوں کی طرف سے محدود پیمانے پر احتجاج تو ہوا لیکن یہ وہ ایسا تھا جس پر خیر نہ کراچی بلکہ مسلمانان عالم کو متحد ہونے کی ضرورت تھی لیکن قوم کو اس کا ہوش تھا نہ میڈیا کو اس ذمہ داری کا احساس۔ شراب اور جوئے کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ ان خباثوں سے انسان کے حواس مختل ہو جاتے ہیں، بھلے اور برے کی تمیز اٹھ جاتی ہے، احساس ذمہ داری ختم ہو جاتا ہے اور غیرت بک جاتی ہے۔ جو حرام ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس سے اجتناب کا حکم دیا ہے۔ اسلام دشمن طاقتیں چاہتی ہیں کہ یہ بین الاقوامی برائی ہمارے ہاں بھی عام ہو جائے تاکہ امت مرحومہ جس کی بیداری کا وقت آن پہنچا ہے، اس نئے میں مبتلا ہو کر مزید ایک زمانہ خواہید رہے۔ قرآن حکیم میں جوئے کی دو ٹوک ممانعت کے باوجود مسلمان جب اجتماعی طور پر اس مرض میں مبتلا ہو جائیں گے تو شعائر اللہ کی پامالی پر انہیں کسی رنج و مل کے اظہار کی توفیق ہی نہ مل سکے گی۔ آنسو کہ کچھ اسی طرح کی صورت حال پیدا ہو چکی ہے جو اللہ تعالیٰ کے حضور اجتماعی استغفار کا تقاضا کرتی ہے۔ جو سرمایہ کا ضیاع ہی نہیں، گناہ کبیرہ اور غضب الہی کو دعوت دینے کے مترادف ہے۔ کھیل کھیل تک ہی محدود رکھا جائے لیکن احکام خداوندی سے کھیلنے کی کوشش نہ کی جائے۔

## کلامِ شیخ

### سیماب اویسی

امیر محمد اکرم اعوان، سیماب اویسی کے قلمی نام سے شاعری کرتے ہیں۔ آپ کے کلام کے مندرجہ ذیل مجموعے شائع ہو چکے ہیں۔

نشان منزل

گرد سفر

سوچ سمندر

کون سی ایسی بات ہوئی ہے

دیدہ تر

آس جزیرہ

متاع فقیر

اس بارے میں ڈاکٹر اجمل نیازی لکھتے ہیں:

”اپنی آسودگی کے لئے وہ ذکر کرتے ہیں فکر کرتے ہیں اور شعر بھی کہتے ہیں یہ ان کے فرصت کے لحوں کی فراست ہے۔ فراغتوں کو فروغ دینے کیلئے یہ مشغلہ انہوں نے اختیار کیا ہے شاید وہ ریلیکس ہونا چاہتے ہیں، تو شعر کہتے ہیں لوگ اس کام کے لئے تفریح کے کیا کیا سامان ڈھونڈتے ہیں مگر ملک صاحب کی تفریح بھی تفریح سے خالی نہیں ان کی شاعری ان کے اعلیٰ وارفع معمولات کا ایک ہلکا پھلکا روپ ہے ان کی شاعری کے علاوہ بھی کچھ ہے اس شاعری سے کچھ لینے کے لئے حضرت اکرم صاحب کے پاس کچھ دیر بیٹھنا بہت ضروری ہے پھر پڑھنے والوں کو ایک اور ہی لطف آئے گا۔“

### غزل

ہم نے تو اپنے دل کو ترا گھر بنا دیا  
اے عشق ناتمام تو بدنام تو نہ کر  
اے دل تری مراد ہے اپنی پہنچ سے دور  
ممکن نہ ہو جہاں میں جو وہ کام تو نہ کر

یہ حادثے ہیں سوچ کے کرتا نہیں کوئی  
کھائی ہے چوٹ تو نے مرا نام تو نہ کر

کرنا ہو کوئی بات تو لیتا ہے ان کا نام  
جو چاہے کر یہ نام کو بدنام تو نہ کر

آنکھوں میں بند وصل کی راتوں کا کیف ہے  
باد صبا ٹو آسکے مجھے رام تو نہ کر

اس شب کی یاد کا نشہ اترا نہیں ابھی  
مجھ کو اسیر بادہ گلغام تو نہ کر

سیماب خوف ہجر سے جلتا ہے خون تک  
لحاح وصل کو بھی مرے نام تو نہ کر

”کون سی ایسی بات ہوئی ہے“ سے انتخاب

# اقوال شیخ

- ☆ لذت قرب الہی کیا ہے؟ اس کا پتہ تب چلتا ہے جب اس کی طلب پیدا ہو۔ اور یہ طلب عطا کرتا ہے اللہ کا رسول ﷺ
- ☆ انبیاء کا قلب اطہر اتنی روشنی لئے ہوئے ہوتا ہے کہ امت کے ایک ایک فرد کا سینہ روشن کر سکے۔ آقائے نامد اور ﷺ امام الانبیاء ہیں اور آپ ﷺ کے قلب اطہر کی روشنی ساری انسانیت آدم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام سے لے کر قیامت تک آنے والے انسانوں کی ضرورت سے کروڑوں گنا زیادہ ہے۔
- ☆ اخلاق اور کردار کا معیار کیا ہے؟ سنت محمد رسول اللہ ﷺ۔ اچھائی کا اور حیا کا معیار کیا ہے؟ سنت سے گری ہوئی بات، سنت سے گرا ہوا کردار، سنت سے ہٹا ہوا کام بے حیائی ہے، فحش ہے۔
- ☆ بنوک شمشیر کسی سے کلمہ نہیں پڑھوایا جاسکتا۔ اگر آپ کسی سے گن پوائنٹ پر کلمہ پڑھوائیں تو اس کا اسلام اللہ کو قبول نہیں۔ اسلام جس نے اپنی مرضی سے قبول کرنا ہے وہی مسلمان ہے۔
- ☆ اسلام یہ ہے کہ ہر شے سے مقدم اطاعت الہی کو رکھا جائے۔
- ☆ محبت میں بعض بڑے مقام آتے ہیں۔ محبت ایک ایسی عجیب کیفیت ہے کہ اس میں درگزر ہوتی رہے تو بڑے سے بڑے گناہ سے درگزر ہوتی ہے اور اگر گرفت آجائے ناراضگی بن جائے تو کسی ایسی چھوٹی سے بات پر بن جاتی ہے جس کی بظاہر کچھ حیثیت نہیں ہوتی۔
- ☆ آخرت پر یقین کامل کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ آدمی جو بھی کام کرتا ہے وہ آخرت کے حوالے سے کرتا ہے۔

ذاکر وہ ہی ہے جو اپنے قلب سے اللہ کا ذکر کرے اور جو قلب سے ذکر نہ کرے وہ ذاکر نہیں

(الفتح الربانی۔ شیخ عبدالقادر جیلانیؒ)

## طریقہ ذکر

سلسلہ عالیہ نقشبندیہ اویسیہ

مکمل یکسوئی اور توجہ کے ساتھ ہر سانس کی آمد و رفت پر اس طرح گرفت ہو کہ ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کی چوٹ قلب پر لگے۔ دوسرے لطیفے کو کرتے وقت ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کی چوٹ دوسرے لطیفے پر لگے۔ اسی طرح تیسرے چوتھے اور پانچویں لطیفہ کو کرتے وقت ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کی چوٹ اس لطیفہ پر لگے جو کیا جا رہا ہو۔

چھٹے لطیفہ کو کرنے کا طریقہ

ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کا شعلہ پیشانی سے نکلے۔

ساتویں لطیفہ کو کرنے کا طریقہ

ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کا شعلہ پورے بدن کے ایک ایک مسام اور خلیہ سے باہر نکلے۔ ساتویں لطیفہ کے بعد پھر پہلا لطیفہ کہا جاتا ہے جس کا طریقہ سب سے پہلے بیان ہوا ہے۔ ذکر کے دوران سانس تیزی اور قوت سے لیا جائے اور ساتھ ہی جسم کی حرکت جو سانس کے تیز عمل کے ساتھ خود بخود شروع ہو جاتی ہے۔ پورا خیال رہے کہ کوئی سانس اللہ کے ذکر سے خالی نہ ہو۔ توجہ قلب پر مرکوز اور ذکر کا تسلسل ٹوٹنے نہ پائے۔

رابطہ: ساتوں لطائف کے بعد رابطہ کیا جاتا ہے جس کا طریقہ یہ ہے۔ ساتویں لطیفہ کے بعد پہلا لطیفہ کیا جاتا ہے اور پھر رابطہ

کے لئے سانس کی رفتار کو طبی انداز پر لا کر ہر داخل ہونے والی سانس کے ساتھ اسم ذات ”اللہ“ قلب کی گہرائیوں میں اترتا

چلا جائے اور ہر خارج ہونے والی سانس کے ساتھ ”ہو“ کی چوٹ عرش عظیم سے جا کرائے۔



# قلب مومن کی وسعتیں اور ذکر قلبی

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ

آعوذ بالله من الشیطن الرجیم ۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۰

لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِیْ اَحْسَنِ تَقْوِیْمٍ ۰ ثُمَّ رَدَدْنٰهُ اَسْفَلَ  
سَفَلِیْنٍ ۰ اِلَّا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ فَلَهُمْ اَجْرٌ  
غَیْرُ مَمْنُوْنٍ ۰ التین : 4-6

ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ ہم نے انسان کو بہترین انداز سے پیدا فرمایا ہے۔ انسان ہی اللہ کریم کی ایک ایسی مخلوق ہے جس کی نظیر نہیں ملتی۔ جو باقی ساری مخلوق سے اشرف و افضل ہے۔ انسان کا وجود اس کے ہاتھ پاؤں، اس کی آنکھوں کی سجاوٹ، اس کے کان، ناک، اس کی قد و قامت، اس کا ذیل و ذول، ہر لحاظ سے ہر طرح سے نہایت موزوں نہایت خوبصورت ہے۔ اس کو جو دماغ عطا فرمایا اور اس میں جو وسعتیں رکھیں آج تک کوئی اس کا اندازہ نہیں لگا سکا۔ جدید دنیا میں انسانی دماغ نے بے پناہ ایجادات کی ہیں، بے پناہ تحقیقات کی ہیں۔ بہت دور تک علوم حاصل کئے ان سے عملی زندگی میں استفادہ کیا۔ بے شمار چیزیں ایجاد کیں۔ نئی نئی ساریاں، عالی شان عمارات، بے پناہ مشینیں اور کمپیوٹر بنائے اب تک ایسی مشینیں بنائیں، ایسے ریبوٹ بنائے جو انسانوں کی طرح کام کرتے ہیں۔ ان سب کے باوجود آج کا سائنسدان کہتا ہے کہ ابھی تک انسانی دماغ کا دس فیصد بھی استعمال نہیں ہوا اس سے کم استعمال ہوا ہے۔ تو اگر یہ سو فیصد

استعمال ہوگا تو کیا ہوگا، دنیا میں کیا ہوگا اور کیسے انقلاب آئیں گے؟ گویا اس میں بے پناہ وسعتیں ہیں، کسی عجیب بات ہے ہم کسی شخص سے بیس پچیس سال پہلے ملتے ہیں پھر الگ ہو جاتے ہیں خاص ملاقات بھی نہیں ہوتی۔ برسوں بعد تیس پچیس سال بعد اس سے کہیں آنا سامنا ہو جاتا ہے تو ذہن کا کمپیوٹر وہ بھولی بھری پرانی فائل کھول دیتا ہے اور وہ ساری تصویر ہمارے سامنے آ جاتی ہے کہ یہ فلاں بندہ ہے، فلاں جگہ ہم ملے تھے، کاروباری بات ہوئی تھی یا کوئی اور بات سب یاد آ جاتا ہے۔ اس میں کتنی وسعت ہے کہ صدیوں کی تاریخ یہاں محفوظ ہے۔ دنیا کے بے شمار علوم محفوظ ہیں۔ جو اللہ کے خوش نصیب بندے ہیں ان کے ذہنوں میں اللہ کی کتاب محفوظ ہے۔ نبی کریم ﷺ کے ارشادات محفوظ ہیں۔ دنیا کی تاریخ محفوظ ہے۔ جان اللہ! اللہ کی کائنات کی وسعتوں کا اندازہ نہیں ہو سکتا وہ خود ہی جانے، کتنی وسیع کائنات ہے کتنی اس میں مخلوق بسکتی ہے، کہاں فرشتے ہیں اور کتنے ہیں، حیوانات کتنے ہیں، انسان کتنے ہیں، پرندے کتنے ہیں، آبی حیات کتنی ہے، بے پناہ وسعت ہے، بے پناہ مخلوقات ہے۔

ان سب کے علاوہ اسے ایک دل دیا انسان کو ایک قلب دے دیا۔ حدیث قدسی ہے ارشاد باری  
زمینوں میں، آسمانوں میں وہ وسعت نہیں ہے کہ وہ میرا

انسانی وجود بال سے کھال تک اور نہاں خاندل سے سر سے پاؤں تک تبدیل ہو چکا ہوتا ہے۔ نئے نئے آپکے ہوتے ہیں۔ کون پیدا کرتا ہے اور کون کر سکتا ہے۔ یہ وہی وحدہ لا شریک کر رہا ہے کسی دوسرے کے بس کی بات نہیں۔ یہ تو مادی جہان ہے اس نے انسانی قلب میں جو دستیں رکھی ہیں وہ اس سے کہیں زیادہ ہیں پھر اس میں خصوصیات رکھی ہیں۔ مشکل یہاں آن پڑی کہ انسان کو اختیار مل گیا۔ کیا اختیار مارا؟ کیا وہ اپنی مرضی سے پیدا ہو سکتا ہے، کیا انسان کو اختیار ہے کہ اپنی شکل خود جو بزرگ لے لیا اپنی صحت اپنی مرضی سے بنا سکتا ہے، کیا اپنی مرضی کا رزق حاصل کر سکتا ہے، کیا عمدہ اپنی مرضی سے لے سکتا ہے، کیا صحت اپنی مرضی کی رکھ سکتا ہے، کیا اپنی مرضی سے زندہ رہ سکتا ہے؟ کچھ بھی نہیں تو پھر اختیار کیا ہے؟ یہ تو اختیار ہر جگہ بے اختیار لگتا ہے، تو پھر اختیار کیا ہے؟ فرمایا اِنَّا هَدَيْنَا السَّبِيلَ اِنَّمَا شَاكِرُو الدَّرَجَاتِ 3 انسان کو ہم نے یہ اختیار دیا ہے کہ ایک راستہ یہ ہے اور ایک دوسرا راستہ وہ ہے۔ یہ راستہ میری بارگاہ کی طرف جاتا ہے یہ دوسرا راستہ شیطان تک پہنچتا ہے۔ درمیان میں انسان کھڑا ہے۔ ہم نے اسے اختیار دے دیا ہے کہ تم میری طرف آنا چاہتے ہو۔ یا میرے خلاف جو سمت ہے اس طرف یعنی ابلیس کی طرف جانا چاہتے ہو۔ بس یہ اختیار ہے۔ یہ فیصلہ انسان کا ہے۔ جو صدق دل سے فیصلہ کرتا ہے کہ میں نے اللہ کی طرف جانا ہے اللہ اس کا ہمراہی ہو جاتا ہے، محافظ ہو جاتا ہے، راہنما ہو جاتا ہے اسے سنجال لیتا ہے۔ وَيَهْدِيهِ اِلَيْهِ مَنْ يُنِيبُ اشوروی 13 جو صدق دل سے آنا چاہتا ہے میں اسے سنجال لیتا ہوں۔ وَ اَلَّذِينَ جَاهَدُوا فَاِنَّا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا العنکبوت: 69 جو ہماری ذات کی

گھر بنے۔ لیکن بندہ مومن کے قلب میں وہ وسعت ہے کہ وہ میرا گھر بنے۔ لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ لِيُبْشِرَ نَفْسِهِمْ۔ آدی نور کرے تو کسی عیب بات ہے کہ جہاں زمینوں، آسمانوں، فضاؤں، سورج، چاند، ستاروں کی وسعتیں کم پڑ جاتی ہیں وہاں قلب انسانی اس سے کہیں وسیع تر ہے۔ کتنی دنیا میں ایک فرد کے اندر آباد ہیں۔ جدید سائنس یہ کہتی ہے کہ انسان کا وجود چھوٹے چھوٹے ذرات جنہیں سبز کہتے ہیں ان سے مل کر بنتا ہے۔ اس وقت دنیا کی آبادی اندازے کے مطابق چھ ارب سے کچھ کم ہے چھ ارب نہیں ہے۔ سو لاکھ ہو تو ایک کروڑ بنتا ہے، سو کروڑ ہو تو ایک ارب بنتا ہے اور چھ ارب سے چھ سو کروڑ سے کچھ کم لیکن انسانی بچے جو پیدا ہوتا ہے اس میں ڈھائی کرب سیل ہوتے ہیں۔ پھر جوں جوں وہ بڑھتا ہے جوان ہوتا ہے تو سیلوں کا سائز نہیں بڑھتا بلکہ سیلوں کی تعداد بڑھتی جاتی ہے اور جب وہ اپنے پورے وجود جتنا اللہ کو منظور ہے اس پر جوان ہو جاتا ہے۔ اپنا وجود مکمل کر لیتا ہے تو کہتے ہیں کہ اندازاً ایک ہزار کرب سیل اس کے وجود میں ہوتے ہیں اور مزے کی بات یہ ہے کہ کسی سیل کی زندگی چھ مہینے سے زیادہ نہیں ہے یعنی ایک انسانی وجود میں چھ مہینے کے اندر ایک ہزار کرب اموات واقع ہوتی ہیں اور ایک ہزار کرب نئے سیل پیدا ہو جاتے ہیں۔ زمینوں آسمانوں میں اتنی وسعت کہاں؟ یہ تو وجود کی بات ہے دل کا تو جہاں ہی اور ہے۔ سائنس عظمت باری کا اقرار ہی کرتی چلی جا رہی ہے۔ جو انکشاف کرتی ہے اس میں قدرت باری کا کوئی اور پہلو نظر آ جاتا ہے۔ کتنا بڑا جہان ہے ایک وجود کے اندر کہ ہر سیل اپنے جیسا دوسرا سیل پیدا کر کے مرجاتا ہے اور کہتے ہیں کہ چھ مہینے کے بعد پورا



ہوگی۔ بندے کو اپنے وقت پہ پیدا ہونا ہے۔ اپنے وقت پہ مرنے ہے۔  
 فَلَا يَسْتَأْخِرُونَ سَاعَةً وَلَا يَسْتَأْخِرُونَ يونس: 49 کوئی  
 لمحہ بھر پہلے نہیں آسکتا کوئی لمحہ بھر زیادہ نہیں رہتا۔ اسی طرح رزق اور  
 ہر چیز مقدر ہے لیکن اس نے دنیا کو عالم اسباب بنایا ہے اور اسباب  
 اختیار کرنے کا حکم دیا اور فرمایا اگر اسباب میری پسند میرے نیک نیتیوں  
 کی اطاعت کے مطابق اختیار کرو گے تو تمہارا اسباب اختیار کرنا  
 عبادت ہو جائے گا۔ پھر قرب الہی نصیب ہوگا۔ رزق وہی ملے گا جو  
 مقدر ہے۔ چوری کرو، ڈاک کرو، رشوتیں لے کر جمع کرتے رہو  
 تمہارے نصیب میں وہی ہے جو تمہارا مقدر ہے۔ چھوڑ کر چلے جاؤ  
 گے دوسرے عیش کریں گے حساب تمہیں دینا ہوگا۔ کسی کے حصے کا  
 کھائیں سکتے خرچ نہیں کر سکتے، ہم کاروبار کیوں کرتے ہیں؟ اس  
 لئے کہ دنیا عالم اسباب ہے اور اسباب کو اختیار کرنے سے ہی پتہ  
 چلتا ہے کہ یہ بندہ اللہ کی راہ پہ چل رہا ہے یا شیطان کی راہ پہ چل رہا  
 ہے۔ اسباب پر رزق میسر نہیں، کتنے ہی ایسے لوگ ہیں جنہوں نے  
 پیدا ہو کر ایک تنگہ بھی نہیں توڑا اور وہ ارب پتی ہیں۔ دنیا کا نظام ایسا  
 عجیب ہے کہ جس کو چلانی نہیں آتی بہترین موٹر اس کے پاس ہے  
 چلانے کیلئے وہ ملازم رکھتا ہے۔ بنانے کیلئے مستری کے پاس جاتا  
 ہے۔ کارنگر جو ساری موٹر کو کھول جوڑ سکتا ہے اور اس کے پاس اوزار  
 ہوتے ہیں ذاتی گاڑی نہیں ہوتی اور جو یہ ہنر نہیں جانتا اس کے  
 پاس دس گاڑیاں ہیں۔ یہ اس کا اپنا نظام ہے۔ یہ کسی کے کرنے  
 چاہنے کا محتاج نہیں کام اس لئے کرتا ہے کہ ہمارے عمل نے ثابت  
 کرنا ہے کہ ہم اللہ کے بندے ہیں اللہ کے حبیب ﷺ کے امتی  
 ہیں۔ ہمارا کوئی کام خلاف سنت ہو، ہم سے یہ امید نہ رکھو کہ ہم حضور  
 ﷺ کے غلام ہیں تو یہ بھی ذکر الہی ہے لیکن اس کے ساتھ اگر یہ  
 دولت نصیب ہو جائے جو سینہ اطہر رسول اللہ ﷺ سے نصیب ہوتی  
 ہے تو صرف سات لطفی جسے نصیب ہو جائیں اس کے وجود کے

ایمان لانا ذکر الہی ہے۔ اللہ کی عظمت تو حید اور نبی کی  
 رسالت کو ضروریات دین کو قبول کرنا یہ عمل ہے اور یہ عمل ذکر الہی  
 ہے۔ ہر وہ کام جو شریعت کے مطابق جو سنت کے مطابق کیا جائے  
 وہ ذکر ہے۔ عملاً وہ ذکر الہی ہے لیکن مطالبہ ذکر کثیر کا ہے سارا دن  
 بندہ سجدے کرتا رہے تلاوت کرتا رہے تسبیحات پڑھتا رہے جائز  
 کاروبار کرتا رہے اطاعت الہی کرے، والدین کی خدمت، اولاد کی  
 پرورش یہ سب ذکر الہی ہے لیکن کبھی تو یہ منقطع ہو جائے گا۔ انسان  
 سو جائے گا تو ذکر منقطع ہو جائے گا، پھر کثیر تو نہ رہا کثیر تو وہ کام ہے  
 جو سب سے زیادہ کیا جائے تو ہم سب سے زیادہ کون سا کام کریں  
 گے؟ حضور کریم ﷺ نے فرمایا: خَيْرُ الذِّكْرِ الْخَفِيُّ، بہترین ذکر  
 ذکر خفی ہے او کما قال رسول اللہ ﷺ ذکر الہی برکت ہی  
 برکت ہے لیکن ذکر خفی، عملی ذکر اور ذکر لسانی سے سترگنا افضل ہے یہ  
 مفہوم ہے حدیث مبارکہ کا۔ یہ اس لئے افضل ہے کہ لطیف قلب  
 جب کسی کو نصیب ہوتا ہے تو اسے ذکر دوام نصیب ہو جاتا ہے۔ دل  
 انسان کے وجود کا وہ حصہ ہے جو ماں کے پیٹ سے دھڑکنے شروع  
 کرتا ہے اور دل گورتک دھڑکتا رہتا ہے۔ ساری زندگی بند نہیں  
 ہوتا۔ انسان سو گیا دل دھڑک رہا ہے، بیہوش ہو گیا دل دھڑک رہا  
 ہے، جب تک موت نہ آجائے شکم مادر سے کراخنی سانس تک دل  
 دھڑکتا رہتا ہے تو اگر قلب ذکر ہو جائے تو ذکر دوام نصیب ہو گیا  
 لیکن ذکر کثیر پھر بھی نہیں ہے۔ لطف افروشن ہوتے چلے جائیں اور  
 ساتواں لطف افروشن ہو جائے سلطان الاذکار نصیب ہو جائے تو ایک  
 ہزار کرب سیل ذکر ہو جاتے ہیں۔ اسے ایک حد تک پھر ذکر کثیر کہا  
 جاسکتا ہے۔ کوئی سوچ سکتا ہے کہ ایک لمحے میں کسی وجود سے ایک  
 ہزار کرب بار اللہ کا نام نکلے تو پھر کرنے کا کام تو یہ ہوا۔ رزق مقدر  
 ہے زندگی طے شدہ ہے، صحت بیماری طے شدہ امور ہیں۔ اس مالک  
 نے کائنات بنانے سے پہلے امور کائنات طے کر دیئے، سیاہی خشک

جیسے ذکر اور اللہ کی یاد ہر سہل میں جاتی ہے اسی طرح ہر ہر سہل میں برائی بھی چلی جاتی ہے پھر اسے تو یہ کی توین بھی نصیب نہیں ہوتی۔ اگر اتنا برائی میں دھنس جائے کہ ہر سہل میں برائی پہنچ جائے تو اللہ کریم فرماتا ہے خَسَمَ اللَّهُ غَلِي قُلُوبِهِمُ الْبَقَرَةَ 7: دلوں پر پھر مہر کر دیتا ہوں۔ پھر تم میں رہو تم مجھ سے اتنے دور نظر کئے اور نہیں کوئی حیا نہیں آتی۔ یار یہ تھوڑی سی زندگی ہے قرآن کریم نے دعوت فکری ہے۔ منظر بنا دیا۔ میدان حشر بنا دیا قرآن کریم نے کہ سب اسی کی بارگاہ میں جمع ہوں گے۔ اور یہ کوئی عجیب بات نہیں ہم پہلے جمع ہو چکے ہیں۔ یوم الست کو قرآن حکیم فرماتا ہے اللہ نے ارشاد فرمایا ہم نے اولاد آدم کی پشتوں سے ان کی ذریت کو نکالا اور یاد رہے کہ ذریت سے مراد نہ روح ہے نہ صرف بدن، ذریت سے مراد روح مع الجسم ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ جو سہل آدم کی پشت مبارک میں تھے ان سے آگے جو بننے تھے ان سے آگے قیامت تک کے آنے والے افراد کے سیلوں سے اللہ نے ان کے وجود مکمل

ایک ہزار کرب سیل ذکر ہو جاتے ہیں اور ایک لمحے میں اس کے وجود سے ایک ہزار کرب بار اللہ کا نام بلند ہوتا ہے۔ لیکن جیسا میں نے عرض کیا انسان بڑی عجیب چیز ہے۔ عجیب مخلوق ہے، اگر اس شعبے کی طرف نہ آئے تو نتیجہ مختلف ہوتا ہے۔ یہ ہمارے سہل جب ذکر ہوئے ہیں تو یہ سارے اللہ کی طرف دوڑتے ہیں محبت الہی ایک ایک سہل میں رتج بس جاتی ہے ایک ایک سہل میں عشق رسول ﷺ آ جاتا ہے۔ اتباع رسول کا تقاضا آ جاتا ہے اور بندہ سراپا متبع سنت ہو جاتا ہے یہ اس کا اثر ہے۔ اگر یہ نتیجہ حاصل نہیں ہو رہا تو پھر یہ ذکر نہیں ہے شخص نہیں وہم ہے۔ ساتھیوں کو یہ وہم ہوتا ہے اس لئے جسے کشف ہوتا ہے اسے کہتے ہیں دیکھو جو میرے مراقبات کہاں ہیں۔ بتاؤ میرا مراقبہ کہاں ہے؟ کئی ساتھی مجھے بھی لکھتے ہیں میرے کون سے مراقبات ہیں؟ میاں مجھے نہ لکھو ساتھیوں سے نہ پوچھو، اپنے اعمال کو دیکھو اگر سدھر گئے ہیں متبع سنت ہو گئے ہیں تو جو مقام بھی ہے تمہارا ٹھیک ہے فکری ضرورت نہیں ہے اور اگر زندگی میں خلاف سنت اعمال آ رہے ہیں تو بات ٹھیک نہیں ہے بڑی ہوتی ہے۔ ہمارا اپنا اعمال نامہ، ہمارا کردار، ہمارے روزمرہ کے کام ہمیں بتاتے ہیں کہ ہم ٹھیک جا رہے ہیں یا غلط جا رہے ہیں۔ تو اپنے اپنے اعمال کا جائزہ سمجھنے سے پوچھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ انسانی استعداد ہے دوسری طرف اس نے ایک عجیب قوت اس میں رکھ دی ہے۔ جب یہ برائی کی طرف جاتا ہے، شیطان کی طرف بڑھتا ہے اللہ کے دین کو چھوڑ دیتا ہے۔ کتاب اللہ اور سنت محمد رسول ﷺ کو چھوڑ دیتا ہے تو اس کی طبیعت ثانوی بنتی چلی جاتی ہے کہ اس کے دل میں نافرمانی گھر کر جاتی ہے دل میں جب آتی ہے دل سے ہر سہل میں چلی جاتی ہے پھر اس کے ہاتھ برائی کی طرف بڑھتے ہیں، نگاہ برا دیکھتی ہے، دل برا سوچتا ہے، دماغ برا سوچتا ہے، پاؤں برائی کی طرف دوڑتے ہیں، نیکی کی طرف نہیں، یعنی ہر ہر سہل میں

### دعائے مغفرت

- ۱۔ سلسلہ کے ساتھی محمد نواز قریشی کے چھوٹے بھائی محمد اکرم قریشی وفات پا گئے ہیں۔
- ۲۔ فیصل آباد سے سلسلہ کے ساتھی عبدالرزاق کی والدہ ماجدہ وفات پا گئی ہیں۔
- ۳۔ ٹوبہ ٹیک سنگھ سے سلسلہ کے ساتھی انصار کے والد محترم وفات پا گئے ہیں۔
- ۴۔ قصور سے سلسلہ کے ساتھی محمد اسحاق کی اہلیہ وفات پا گئی ہیں۔
- ۵۔ خانیوال سے سلسلہ کے ساتھی محمد اصغر نیچر وفات پا گئے ہیں۔
- ۶۔ سلسلہ کے ساتھی عبدالرؤف سلیمی، ڈاکٹر آصف سلیمی اور شاہد سلیمی کے والد محترم وفات پا گئے ہیں۔ (اداکارہ)
- ۷۔ سلسلہ کے ساتھی بشیر احمد پشین بلوچستان وفات پا گئے ہیں۔
- ۸۔ لاہور سے سلسلہ کے ساتھی غیاث الدین کے والد محترم وفات پا گئے ہیں۔
- ۹۔ فیصل آباد سے سلسلہ کے ساتھی محمد اور خان اور محمد قیوم خان وفات پا گئے ہیں۔
- ۱۰۔ منڈی بہاؤ الدین سے سلسلہ کے ساتھ اقرار احمد کے والد محترم وفات پا گئے ہیں۔ ان سب کیلئے ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے

بھیج دے۔ پھر زندگی دے دی فَغَسَلْنَا غَيْرَ الَّذِي كُنَّا  
 نَعْمَلُ الاعراف: 53 تو ہم ایسے عمل کریں گے جو پہلے نہیں کرتے  
 تھے۔ یعنی پہلے برائی کرتے تھے۔ نیکی کریں گے، کافر تھے ایمان  
 لائیں گے، غافل تھے اللہ کو یاد کریں گے، ذکر کریں گے، ہمیں ایک  
 دفعہ بھیج دے۔ اللہ جو ہر غیب حاضر کو جاننے والا ہے وہ ان کے حال  
 پہ خبر دیتا ہے فرماتا ہے وَلَوْ رُدُّوْا لَعَادُوْا لِمَا نُهُوْا عَنْهُ وَانْتِهَمُ  
 لِكَذِبُوْنَ ۝۱۰ الاعراف: 28 اگر میں ان کو واپس بھیج بھی دوں تو جس  
 کام سے منع کیا گیا ہے وہی کریں گے۔ کتنی عجیب بات ہے کہ  
 انہوں نے عرصہ محشر دوڑا دیا، جنت کو دیکھ لیا، وَأُوْزِلْتِ الْمَجْنُونَةُ  
 لِلْمُتَّقِيْنَ 90: جنت بھی سچی سائی قریب ہوگی وَبُورَتِ الْمَجْنُونَةُ  
 لِلْمُتَّقِيْنَ الشُّرَآءُ 91: اور دوزخ کو کھینچ کر لایا جائے گا کہ دیکھ لو  
 انہوں نے جنت دوزخ کو دیکھ لیا، فرشتوں سے بات ہوگئی بارگاہ  
 الہی میں پیش ہوئے بالفرض اگر دنیا پہ لوٹانے جائیں گے تو فرمایا  
 لَعَادُوْا لِمَا نُهُوْا ۝ وہی کام کریں گے جس سے منع کیا گیا ہے۔ کمال  
 ہے! گو یا اس تھوڑی سی زندگی میں مزاج ایسا بن جاتا ہے کہ پھر وہ  
 تبدیل نہیں ہوتا۔ یہ جو میرے بھائی بیٹھے ہوتے ہیں ہوٹلوں میں  
 سڑکوں پہ چوراہوں میں پوچھو کیا کر رہے ہو؟ کہتے ہیں نا تم پاس  
 کر رہے ہیں؟ یا تمہارے پاس اتنا وقت کہاں سے آ گیا کہ تم پاس  
 کر رہے ہو۔ تاش کھیل رہے ہیں، وہ بھیج ہو گیا بس رات دن وہ  
 دیکھ رہے ہیں، کرکٹ دیکھ رہے ہیں، یا تمہارے پاس اتنی فرصت  
 کہاں سے آگئی تمہیں تو ایک مزاج بنانا ہے جو ہمیشہ تمہارے ساتھ  
 رہے گا۔ حتیٰ کہ اہل جنت کے لئے فرماتا ہے کہ جو سدا میری یاد میں  
 مصروف رہے اور جنہوں نے میری راہ میں جانیں دے دیں، شہید  
 ہو گئے جن کی روح حمدے میں تقبض ہوئی، جن کے بال بال سے  
 اللہ اللہ ہوتی رہی ان کے عملوں میں بھی کچھ نہ کچھ کیاں پیشیاں رہ  
 جائیں گی کچھ کدورتیں دنیا کی رہ جائیں گی تو جنت میں داخلے سے

کردیے۔ ان میں رو جس پھونک دیں اور پھر سب کے سامنے  
 ارشاد فرمایا اَلنَّاسُ بِسِرِّيْكُمْ ۝ الاعراف: 172 کیا میں تمہارا  
 پروردگار نہیں ہوں؟ فَالْوَالِيْنَ سب نے کہا ہینک۔ یہ پہلے ہو چکا  
 ہے، سارے انسانوں کو وہاں حاضر کر کے پوچھا کیا میں تمہارا  
 پروردگار نہیں ہوں فرمایا بھول نہ جانا۔ کہیں دوبارہ میں حشر کو جمع  
 کروں تو یہ نہ کہنا کہ ہمیں تو وہ بات یاد ہی نہیں رہی ہمارے تو آباؤ  
 اجداد گمراہ ہو گئے، ہم ان کے پیچھے گمراہ ہو گئے یہ بہانے نہیں چلیں  
 گے۔ کون سا اتنا بڑا میدان تھا، کہاں اس نے جمع فرمایا یہ وہ جانے  
 لیکن یہ بتا دیا کہ میں تم سب کو ایک دفعہ جمع کر چکا ہوں۔ اسی طرح  
 پھر عرصہ محشر میں پہلے انسان سے لے کر آخری انسان تک سب جمع  
 ہوں گے۔ اب اس میں وہ بھی ہوں گے جن کے ایک ہزار کھرب  
 سیل میں برائی دھنس گئی، کھڑ دھنس گیا، شرک دھنس گیا، اللہ کریم  
 ارشاد فرماتے ہیں۔ کہ وہ دو باتیں کریں گے ایک تو کہیں گے آج  
 کوئی ایسا سفارش ہے جو آج ہماری جان چھڑا دے؟ فَيَشْفَعُوْا لَنَا  
 الاعراف: 53 کوئی ہے کوئی نہیں۔ دوسری بات یہ ہوگی پھر اللہ اگر  
 ہمیں دنیا میں واپس بھیج دے غَيْرَ الَّذِي كُنَّا نَعْمَلُ ۝ تو جو  
 برائیاں ہم کرتے تھے ان کو چھوڑ کر پھر دنیا میں نیکیاں کر لیں۔ یعنی  
 دو خواہشوں کا اظہار کریں گے۔ پہلے تو نزدیک سے جان چھڑانا  
 چاہیں گے۔ جنہم نہ جائیں سزا نہ ملے۔ تو کوئی ہے ایسی ہستی جو  
 ہماری سفارش کرے۔ ارشاد ہوگا تم شیطان کی بیروی کرتے رہے  
 وہ آج تم سے بری ہے۔ شیطان تو کھڑا ہو کر کہہ دے گا فَلَا  
 تَلُوْا مُوْبِيْ وَ لَوْ مُوْا اَنْفُسَكُمْ ۝ براہیم: 22 مجھے ملامت نہ کر اپنے  
 آپ کو ملامت کرو تم مجھ سے بھی برے تھے کہ تم نے اللہ کے وعدے  
 کو چھوڑ دیا اور میرے وعدوں پہ اعتبار کیا میں نے تو تم سے جھوٹ  
 بولا تھا۔ تم تو مجھ سے بھی گئے گزرے تھے مجھ پہ ملامت نہ کرو۔ اور  
 سفارش کون ہے؟ پھر آرزو کریں گے کہ اگر اللہ ہمیں دنیا میں واپس

پہلے ان کے دلوں سے وہ صاف کر دی جائیں گی۔ اس کے لئے غلغلہ کا لفظ قرآن نے استعمال کیا ہے **فُضِيَ قُلُوبُنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا** البشر: 10 تمام کدورتیں صاف کر دوں گا۔ دلوں کو سالم کر دوں گا تو ساری زندگی مجاہدہ کرتے رہے بتقاضائے بشریت انسان تھے کسی سے ناراضگی، کسی پر غصہ، کسی چیز کی تمنا یہ سارے دل کے غل ہیں، کدورتیں ہیں اس کے کچھ نہ کچھ اثرات دل میں بھی رہ جائیں گے تو جو شخص ٹائم پاس کرتے ہیں ان کے دلوں کا کیا حال ہے۔ وہ تو کریم ہے فرمایا جنت جانے سے پہلے وہ سب ساری کدورتیں صاف کر دیں گے۔ جنیتوں کے دل باغ و بہار ہوں گے۔ نہ انوسوں نہ غم، نہ ڈر، نہ رنج، نہ گلہ نہ شکوہ، لیکن دوزخیوں کی کدورتیں ان کا ساتھ نہیں چھوڑیں گی۔ انہیں تو وہی کدورتوں سے جلتا سینہ لے کر وہاں داخل ہونا ہوگا۔ اور خواہش کریں گے کہ ہمیں لوٹا دیجئے ہم بڑی نیکیاں کریں گے اللہ فرماتا ہے یہ جھوٹ بولتے ہیں میں نے انہیں جو فرصت عمل دی تھی۔ دس سال، بیس سال، پچاس سال اس میں انہوں نے اپنا مزاج سیٹ کر لیا۔ اب اگر واپس جائیں گے تو پھر برائی کریں گے۔ جنت و دوزخ کو دیکھنے کے بعد عرصہ محشر کو دیکھنے کے بعد اگر میں انہیں دینا یہ بھیج دوں پھر یہ برائی کریں گے اور اللہ نے جو فرمایا صح فرمایا۔ انسانی مزاج بن جاتا ہے۔ انہیں کرکٹ دیکھنے کی بجائے، تاش کھیلنے کی بجائے، ہوٹل میں گپ لگانے کی بجائے، بیس اخباروں کو سارا دن پڑھنے کی بجائے اولیت اس بات کو دینی چاہیے کہ میرا مزاج کیا بنتا جا رہا ہے۔ اخبار پڑھنا منع نہیں اخبار پڑھو کہ دنیا سے باخبر رہو، کاروبار کر دو کہ کام کرنا عبادت ہے، اللہ کے پیغمبر ﷺ نے جو رہنمائی فرمائی ہے اس کے مطابق عمل کرو، شادیاں کرو، گھر بناؤ، سب کچھ کرو، کشتی پانی میں ہی چلتی ہے ریت پر نہیں چلا کرتی، زندگی دنیا میں ہی گزارنی ہے دنیا سے ہٹ کر نہیں۔ لیکن پانی کشتی میں نہیں آنا چاہیے ورنہ ڈوب

جائے گی۔ دنیا میں رہو جس طرح کشتی سمندر میں رہتی ہے جب پانی کشتی میں آ گیا جب دنیا دل میں آ گئی تو غرق کر دے گی۔ کشتی کو چلانا تو پانی میں ہی ہے ریت پتوں میں چلتی لیکن پانی کشتی کے اندر نہیں آنے دینا۔ دنیا میں رہو کام کاج کرو کھاؤ پیو لباس اچھا پہنو بلکہ حکم ہے مسنون ہے کہ اللہ نے جو حیثیت تمہیں دی ہے ویسا ہی لباس پہنو بلکہ منصوص ہے **وَ اَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ** النحل: 11 حضور ﷺ فرماتے ہیں آدمی کی ظاہری حالت، کھانے پینے، اٹھنے بیٹھنے سے اللہ کی نعمتوں کا اظہار ہونا چاہیے، جو حیثیت اسے اللہ نے دی ہے اس کے مطابق رہے۔ یہ ضروری نہیں کہ پھٹے پرانے کپڑے پہن لے، کپڑے نہ دھوئے میلے کر لے، بے ہنگام کپڑے پہن لے تو وہ ولی اللہ ہو جاتا ہے کسی مگر کرنے کی ضرورت نہیں ہے ولایت اس کی دوسری کا نام ہے اور وہ خوب جانتا ہے کہ کس کے ساتھ اس کا رشتہ الفت ہے۔ لوگوں کو دکھانے سے ولایت نہیں بنتی۔ معاملہ بندے اور اس کے مالک کے درمیان ہے۔ طالب اور مطلوب کے مابین ہے کسی تیسرے کو دخل نہیں، دنیا کا ہر کام کرو اس کے خوبصورت انداز بتا دیئے گئے ہیں۔ حلال کماؤ حلال اور جائز طریقے سے مال جمع کرو اور پھر اس پر زکوٰۃ دو، مال جمع کرنا منع ہوتا تو پھر اس پر زکوٰۃ کیوں فرض ہوتی لیکن حلال جمع کرو حلال کھاؤ پیو، حلال بھی ہو، طیب بھی ہو، حلال کو ناپاک نہ کرو پاکیزہ ہو، میرے بھائی یہ بڑے نگر کی بات ہے، اس دنیا کے تھوڑے سے عرصے میں ایک مزاج بن جاتا ہے پھر وہ دوزخ کو دیکھ کر بھی نہیں بدلتا اگر دوبارہ زندگی مل جائے بندہ پھر وہی چوریوں، ڈاکے، بے ایمانیاں شروع کر دیتا ہے۔ یہ آج ہمارے پاس موقع ہے اس سے پہلے کہ آنکھ بند ہو جائے آج موقع ہے کہ اس مزاج کو درست کیا جائے۔ انسان کیسی عجیب مخلوق ہے یہاں جو مزاج بناتا ہے وہ اتنا مضبوط بناتا ہے کہ پھر دس دفعہ زندگی ملے تو ویسا ہی ہوگا۔ یہ جو ہم سمجھ رہے

آپ کی مادشا کے بس کی بات نہیں ہے، لیکن اگر ایسے پاک دامن نہیں رہ سکتے تو دامن کو کچھڑے لٹھنرنا کیا ضروری ہے؟ غلامتوں سے دامن کو آلودہ تو نہ کریں اور ہر کام جو خلاف سنت ہے وہ دنیا کی غلامت ہے۔

چوست دنیا از خدا غافل شدن  
نے لباس و نقرہ و فرزند و زن  
بیوی بیچے ہونا، مال و دولت ہونا، دنیا نہیں ہے۔ دنیا اللہ

سے غافل ہونے کا نام ہے۔ روزی کا ہونا بیوی بچوں کا ہونا یہ دنیا نہیں ہے۔ دنیا اللہ کی عظمت سے غافل ہونے کا نام ہے۔ اللہ نے ہمیں بہت خوبصورت بہت اچھا، اور ہر طرح سے موزوں ترتیب دیا ہے پھر ہم پر بڑی مہربانی فرمائی کہ ہم پر انبیاء و رسل بھیجے، اپنی کتابیں بھیجیں ہم تو وہ خوش قسمت ہیں جن کیلئے امام الانبیاء المرسلین آقائے نامدار حضرت محمد رسول اللہ ﷺ تشریف لائے۔ ہمیں قرآن کریم عطا فرمایا اور قرآن کی تفسیر حضور ﷺ اپنی سنت اپنے ارشادات اور اپنے اعمال سے فرمائی اور پھر اللہ کا احسان ہے کہ آج تک علماء حق سے ان کی حفاظت کا کام لے رہا ہے۔ ایک ایک حدیث ایک ایک لفظ نبی کریم ﷺ کا ہے۔ ایک ایک ادا ہم تک پہنچائی جا رہی ہے۔ ہم کیا چاہتے ہیں؟ ہم کیا بنا چاہتے ہیں؟ ہم نے دنیا کے کتوں کو اپنا پیشوا بنایا ہے جو لوگ دنیا تلاش کرتے کرتے اللہ سے غافل ہو کر مر گئے وہ ہمارے پیشوا بن گئے۔ ان کی برسوں منائی جا رہی ہیں۔ ان کو یاد کیا جا رہا ہے۔ عورتوں نے دوپٹے گلے میں ڈال رکھے ہیں کپڑے ایسے پہنے ہوئے ہیں جیسے نہ پہنے ہوئے ہوں۔ گاڑیوں پر ٹریوں پر چڑھ رہی ہیں۔ فلاں زندہ ہے زندہ ہے کے نعرے لگ رہے ہیں۔ اگر وہ زندہ ہے تو برسی کیوں منا رہے ہو۔ برسی کی بات کی؟ کوئی کہیں بھاگا جا رہا ہے کوئی کہیں سب گلے کے پیچھے بھاگ رہے ہیں۔ ایک گلہا کسی کے ہاتھ میں

ہیں کہ گزر رہی ہے یہ گزارنے کیلئے نہیں ہے یہ زندگی کا کام کرنے کیلئے ہے زندگی اپنے آپ کو بنانے کیلئے ہے۔ اگر آپ چھوڑ دیں گے تو پھر کیا بنے گا۔ زندگی اپنے آپ کو بنانے کیلئے ہے کہ اللہ کا طالب بن جائے، اللہ کا بندہ بن جائے، اللہ کو یاد کرے، اللہ کی اطاعت کرے، حضور اکرم ﷺ کی غلامی کو شعار بنالے، اگر نہ کر سکا تو جو اس زندگی میں بن گیا بن گیا پھر وہ تبدیل نہیں ہوگا دوبارہ زندگی ملی تو پھر ویسا ہی ہوگا جیسے پہلے زندگی میں تھا۔ تو پھر اس زندگی کی کتنی اہمیت ہوگی لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ہم نے انسان کو بہت خوبصورت اندازوں پر بنا پتھا ہے لیکن فرمایا ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ اگر ہم سے پلٹتا ہے تو ہم سے نچلوں سے نچلے ذلیل ترین طبقے میں بھیج دیتے ہیں۔ ایک ظاہری چیز کو تو آپ سمجھ سکتے ہیں۔ جو جتنی بلندی سے گرتا ہے اتنا ہی چکنا چور ہوتا ہے۔ اگر شرف انسان کو اتنی بلندی پر لے گئے تو وہاں سے جو گرے گا وہ اتنا چکنا چور ہوگا۔ أَسْفَلَ سَافِلِينَ اتنا ہی نیچے چلا جائے گا۔ فرمایا پھر یہ اتنا جلیل ہو جاتا ہے اور ایسی گندی چیز بن جاتا ہے کہ اسے دس دنیا میں بھی دو پھر دیے گا ویسا ہی رہتا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ جو میرے نبی ﷺ کی بات نہیں مانتے۔ یہ کس چیز کا انتظار کر رہے ہیں؟ اسکی تعبیر کا انتظار کر رہے ہیں۔ جو نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ قیامت سامنے ہوگی لیکن جب وہ سامنے آ جائے گی تو پھر ماننے کا موقع نہیں ہوگا۔ جو جیسا بن گیا سو بن گیا۔

تو میرے بھائی قرآن کریم ہمیں دعوت فکرت دیتا ہے کہ اللہ نے تمہیں بہت خوبصورت بنایا ہے اب اس کو بگاڑو نہیں۔ اب اس کو سنبھالو۔ جیسا اس نے ہمیں گناہ کے لغیر اور بڑا نیک پاک دنیا میں پیدا کیا ایسے تو ہم نہیں جاسکتے۔ سوائے انبیاء کے کوئی معصوم عن الخطاء نہیں ہے۔ یہ تو نبیوں کا مقام ہے کہ جس طرح دنیا میں آئے اس سے زیادہ پاک دامن لے کر دنیا سے تشریف لے گئے۔ یہ میری



ہے اور وہ دنیا بھی نہیں جیسے کوئی کتے کو پیچھے لگا لے اسے روٹی دکھاتا رہے ڈالے نہیں وہ پیچھے بھاگتا آئے گا۔ وہی حال ہمارا ہو گیا ہے۔ جدھر سے ہمیں تھوڑی سی منفعت ملتی ہے ادھر بھاگ اٹھتے ہیں۔ ارے محمد رسول اللہ ﷺ کے دروازے کی طرف بھاگو جہاں سے کچھ ملتا ہے۔ کچھ نہیں سب کچھ ملتا ہے۔ ادھر کوئی نہیں بھاگتا، بھاگے جا رہے ہیں، بدعات بنا لیتے ہیں، رسومات بنا لیتے ہیں اور پھر اس پر خوش ہوتے ہیں کہ اس پر نجات بھی ہوگی کمال ہے۔

خلاف پیغمبر کے راگزید  
تو ہرگز بمنزل نہ خواہد رسید

خلاف سنت جو چلے گا وہ کسی مقام پر نہیں پہنچے گا گھر نہیں پہنچے گا جہنم جائے گا۔ گھر تو جنت ہے۔ اللہ کے بندوں کیلئے اللہ نے جو گھر بنایا ہے وہ جنت ہے اور جو اللہ کی عظمت کا انکار کرتے ہیں ان کے لئے دوزخ ہے اَعِدُّتْ لِلْكَافِرِينَ الْبَقْرَه: 24 دوزخ بنائی گئی ہے کافروں کیلئے، کلمہ گوؤں کو ان کے گھر جانے کی کیا ضرورت ہے؟ اگر مسلمانوں کے گھر پیدا ہوئے کلمہ نصیب ہو گیا تو اپنے گھر کی طرف جاؤ تم کافروں کی طرف کیوں چل دینے ان جیسے اعمال کیوں؟ اَعِدُّتْ لِلْكَافِرِينَ وہ تو کافروں کیلئے بنی تھی تم اسلام کا دعویٰ کرتے ہو پھر بھاگ کدھر رہے ہو کیا کر رہے ہو۔ وہ تمہارا گھر تو نہیں ہے۔ ہندوؤں کا کافروں کا، مشرکوں کا، بے دینوں کا گھر ہے تم ادھر کیوں بھاگ رہے ہو؟ بڑے نفیس انداز سے قرآن کریم فرماتا ہے تمہارے لئے تو بنی ہی نہیں وہ تو بنائی کافروں کیلئے ہے۔ تمہارے لئے تو اس نے بے شمار بہترین باغات، بہترین گھر، بہترین نعمتیں جنت بنائی، ادھر جاؤ، ہماری بد نصیبی یہ ہے کہ ہم سنت چھوڑ دیتے ہیں اور بدعات کو شعاع بنا لیتے ہیں اور پھر اس پر نجات کی امید رکھتے ہیں اور بدعات میں اتنے شدید ہیں کہ جو بدعت میں شرکت نہ کرے اسے کہتے ہیں یہ مسلمان ہی نہیں۔ حد ہوگی۔

ہماری دوسری مصیبت یہ ہے کہ ہمارے سارے پیانے دوسروں کیلئے ہیں۔ دوسروں کو جانچتے رہتے ہیں کہ یہ بھلائی کر رہا ہے یا برائی، یا اس کا حساب تم نے لینا ہے؟ اپنے آپ کو جانچو جیسے؟ سانس آئی آئی نہ آئی تو گھمے، دل دھڑکا نہ دھڑکا تو گھمے، میرے بھائی کسی لمحے ڈور کٹ سکتی ہے۔ اپنے آپ کو جانچو کم از کم گناہ ہی سہی دامن میں ساتھ ندامت تو لے جاؤ وہ کریم ہے بخش دے گا۔ تو زندگی کے تھوڑے سے لمحے بہت قیمتی ہیں۔ خوش نصیب ہیں آپ لوگ کہ آپ کو اللہ کی یاد نصیب ہے۔ سلطان الاڈکار نصیب ہوا، اس پر وقت لگاؤ توجہ دو، جتنا زیادہ وقت لگ سکے گا، سمرات باقیات پہ خصوصی توجہ دیا کریں۔ یہ نعمتیں جتنی ہیں۔ یہ ساتھ جانے والی ہیں دنیا کی لذتیں مادی۔ یہیں رہ جائیں گی۔ اپنا نصیب کھانا ہے۔ جو قسمت میں لکھا ہے وہی کھانا ہے۔ جو وجود کا حصہ بنا ہے وہ سٹلے شدہ ہے۔ فضول لا لاج میں وقت ضائع نہ کیا جائے۔ اللہ آپ سب کو توفیق دے۔ حاضر و غائب سب کو محنت کی توفیق دے اور سب کی محنت کو بار آور کرے۔ باتیں احتیاط سے کرو تھوڑی کرو اچھی کرو، ہر بات دل پہ ایک نقش چھوڑتی ہے، بہت زیادہ اثر کرتی ہے۔ دل کو صاف کرتی ہے یا میلا کرتی ہے، بیشیشہ سانسے ہو تو ہر سانس اس پر اثر چھوڑتا ہے، دل کے آئینے پر ہر لفظ منہ سے نکلا ہوا ایک اثر چھوڑتا ہے، اچھی بات کرو، اللہ کی بات کرو، اللہ کے حبیب ﷺ کی بات کرو، غلط باتیں ہر اثر چھوڑتی ہیں۔ غلط کام دل کی دنیا تباہ کر دیتے ہیں، اعمال کی اصلاح کرو اور اللہ کو یاد کرو۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

جد امجد نسبت اویسیہ

رضی اللہ تعالیٰ عنہ

# سیدنا حضرت ابو بکر صدیق

انبیاء کے بعد افضل ترین انسان خلیفۃ الرسول سیدنا ابو بکر صدیقؓ کا وصال جمادی الثانی میں ہوا۔ اس موقع پر حیات جاوداں حصہ دوم میں سے آپ کی سوانح کا ایک حصہ نذر قارئین ہے۔

أَنعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِم مِّنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّالِحِينَ وَالْمُهَدَّيْنَ وَالطَّالِقِينَ  
جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا یعنی انبیاء اور صدیقین اور شہداء اور صالحین۔ (النساء آیت 69)

قرآن حکیم میں انبیاء علیہم السلام سے متصل صدیقین کا ذکر ہوا اور اس کے بعد شہداء کا یہ تینوں ہی شہادت کے مدارج ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی ہستی اس کی صفات اور اس کے پیغام پر کامل و اکمل شہادت انبیاء علیہم السلام نے دی۔ اس کی تصدیق غیر انبیاء میں سے کامل و اکمل درجہ میں صدیقین کے حصہ میں آئی اور ان کے بعد شہداء اپنی جانوں کا نذرانہ پیش کرتے ہوئے منصب شہادت پر فائز ہوئے۔ اس طرح غیر انبیاء میں بلند ترین درجہ شہادت صدیقین کے حصہ میں آیا ہے جو شہداء پر فضیلت رکھتے ہیں۔ صدیقین میں سے اکمل ترین درجہ صداقت صرف ایک ہستی کو اس پائے کا حاصل ہوا کہ کوئی اور اس درجہ تک نہ پہنچ سکے، وہ تھے خلیفۃ رسول اللہ ﷺ سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

حسب و نسب

قبیلہ قریش کی شاخ تمیم کے ابو قحافہ کے ہاں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پیدائش 571/572ء یعنی سال عام الفیل کے اڑھائی برس بعد ہوئی گویا آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نبی اکرم ﷺ سے عمر میں اڑھائی برس چھوٹے تھے۔ قریش کی

شاخ تمیم خاص اہمیت اور مرتبہ کی حامل تھی کہ خون بہا اور تاوان کی رقم مقرر کرنا اس کے سپرد تھا۔ گھر والوں نے عبد اللہ نام تجویز کیا لیکن آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنی کنیت ابو بکر سے مشہور ہوئے۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے لئے ابن ابی قحافہ کا نام بھی مستعمل ہے۔ ایک روایت میں حضور ﷺ نے یہ نام بھی استعمال فرمایا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو "سقیق" کے نام سے بھی موسوم کیا جاتا ہے جس کی تشریح آقائے نامدار علیہ السلام نے یہ فرمائی کہ وہ جنم سے آزاد ہیں هَذَا عَيْتُقِي اللّٰهِ مِنَ النَّارِ اَوْ كَمَا قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ ﷺ۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا شجرہ نسب پانچویں پشت میں حضور ﷺ سے جاملتا ہے۔

رفاقت قبل از بعثت

اعلانِ بعثت سے قبل بھی حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رحمت عالم ﷺ سے مناسبتی رفاقت تھی۔ اس کی بڑی وجہ یہ تھی کہ حضور ﷺ کے اخلاق و فضائل سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ خاص ممانعت رکھتے تھے۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ بعثت کے موقع پر سیدہ خدیجہ اکبری رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضور ﷺ کے متعلق جو الفاظ استعمال کئے کہ آپ ﷺ اقربا پر شفقت فرماتے ہیں سچ بولتے ہیں، بیواؤں، یتیموں اور بے کسوں کی دیکھری کرتے ہیں، مہمان نوازی فرماتے ہیں، وہی الفاظ عرب کے ایک سردار ابن الدغنه نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تعریف میں قریش مکہ کے سامنے ادا کئے۔ اس

نے کہا کہ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فقرا و مساکین کے دیکھ رہے ہیں صلہ رحمی کرتے ہیں، مہمان نواز ہیں، حق کی راہ میں جو لوگ مصائب جھیلنے ہیں ان کے مددگار ہیں۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی عادات حضور ﷺ کے مزاج کا پرتو نظر آتی ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ بچپن سے ہی اخلاقی حمیدہ اور اوصاف جمیلہ سے متصف تھے۔ علامہ جلال الدین سیوطی لکھتے ہیں کہ زمانہ جاہلیت میں ہی انہوں نے اپنے اوپر شراب حرام کر رکھی تھی۔ اخلاق و فضائل کی مماثلت نے آپس میں تعلقات اس قدر بڑھادیئے تھے کہ حضور ﷺ صبح شام دونوں وقت حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مکان پر تشریف لاتے اور یہ دستور کی زندگی میں اعلانِ بعثت کے بعد بھی عرصے تک جاری رہا۔

تصدیق و شہادت

نزول وحی کے وقت حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ یمن میں تھے۔ واپس آئے تو حاضر خدمت ہوئے۔ آقائے نامدار ﷺ نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے اعلانِ بعثت فرمایا تو اقرار شہادت میں انہوں نے لمحہ بھر توقف نہ کیا۔ وہ تو پہلے سے ہی اعلانِ نبوت کے منتظر تھے۔

حضور ﷺ کا فرمان ہے کہ میں نے جس کسی پر اسلام پیش کیا وہ متردد ہوا لیکن ابو بکر (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) نے بلا توجہ اور بلا تامل میری تصدیق کی اور فوراً ایمان لے لائے۔ علامہ بیہقی نے اس کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پہلے ہی آثارِ بعثت اور دلائلِ نبوت کی تصدیق کر چکے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے روایاتِ صادقہ کے ذریعہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو پیغمبرِ آخر الزمان ﷺ کی بعثت کی خبر

دی۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سوانح میں دو ایسی روایاتِ صادقہ کی خبر ملتی ہے۔ پہلے خواب کی تعبیر میں پیغمبرِ ارابہ نے انہیں خبر دی تھی کہ تمہاری قوم میں ایک عظیم الشان رسول مبعوث ہوں گے۔

دوسرے خواب میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دیکھا کہ ایک چاند مکہ معظمہ پر طلوع ہو کر مختلف حصوں میں بٹ گیا اور ان میں سے ایک ٹکڑا آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے گھر میں داخل ہوا۔ پھر تمام اجزائے اہل کتاب میں ایک تعبیر کرنے والے نے بتایا کہ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس نبی آخر الزمان ﷺ کی پیروی کریں گے جس کی آمد کا انتظار ہے اور اس کے تمام پیروکاروں میں سب سے فضیلت والے ہوں گے۔ حضرت سید علی جوہری نے کشف المحجوب میں آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو صاحبِ مشاہدہ کہا ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ آقائے نامدار ﷺ کی روشن پیشانی پر نورِ نبوت کی ضیا فاشانی کا مشاہدہ کر رہے تھے اور اعلانِ نبوت کے منتظر تھے۔

حضرت جی فرماتے ہیں:

”صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تو حضور ﷺ کی بعثت سے پہلے ہی آپ ﷺ کے منتظر تھے اور حضور ﷺ کے اعلانِ نبوت سے پہلے ہی آپ ﷺ کی نبوت پر ایمان رکھتے تھے۔ چنانچہ جو نبی حضور ﷺ نے نبوت کا اعلان کیا، صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایمان کا اظہار کر دیا۔“

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تصدیق و شہادت میں ایمان و یقین کی وہ کیفیت نظر آتی ہے جس میں اول تا آخر کی لمحہ، کسی دلیل یا وضاحت کی ضرورت پیش نہ آئی۔

لقب صدیق

حضور ﷺ کا عالم بیداری میں معراج جسمانی ایک ایسا بحر العقول واقعہ ہے جس کی دنیا کی تاریخ میں نظیر نہیں ملتی۔ معراج شریف سے واپسی پر سرور کائنات ﷺ نے جبرائیل علیہ السلام سے دریافت فرمایا کہ دنیا میں سب سے پہلے اس کی تصدیق کون کرے گا۔ جواب ملا: ”ابوبکر صدیق“ گو یا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ کا لقب ”صدیق“ سب سے پہلے حضرت جبرائیل علیہ السلام نے استعمال کیا۔

ابو جہل نے واقعہ معراج سنا تو طغرایا حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہنے لگا کہ آج آپ کے دوست نے عجیب بات کہی ہے کہ راتوں رات مکہ مکرمہ سے بیت المقدس کا سفر کیا ہے اور آسمانوں کی سیر کی ہے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اگر حضور ﷺ نے کہا ہے تو میں اس کی تصدیق کرتا ہوں۔ آپ ﷺ نے یہ جواب سنا تو حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو لقب ”صدیق“ سے سرفراز فرمایا۔

سکینۃ الاولیاء میں محمد داراشکوہ نے معراج کے بارے میں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس قول مزید کا ذکر کیا ہے:

”اگر سرور عالم ﷺ یہ فرماتے کہ مجھے تمام اہل خانہ سمیت معراج حاصل ہوا ہے تو یقیناً میں قبول کرتا۔“

ایثار و قربانی

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایمان لانے کے بعد اپنا تن، من، دھن سبھی کچھ اللہ تعالیٰ کے دین کی سربلندی کے لئے وقف کر دیا۔ جب مسلمانوں کی تعداد 39 ہو گئی تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور ﷺ سے یہ عرض کرتے ہوئے بیت اللہ میں دعوت عام کی اجازت مانگی

کہ انہیں یہ دیکھ کر تلقین ہوتا ہے کہ کفار تو اعلانِ نبوت پرستی کریں لیکن دین حق محبوب و مستور ہے۔ حرم کعبہ میں اسلام کے حق میں یہ سب سے پہلی تقریر تھی جس کا سخت رد عمل ہوا۔ ہجوم کفار نے آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس قدر زد و کوب کیا کہ بیہوش ہو گئے اور خاندان و اولوں نے زخمی حالت میں گھر پہنچایا۔ اس کا صلہ یہ ملا کہ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی والدہ کو نبی رحمت ﷺ کی دعا کے صدقے میں اسی وقت ایمان کی دولت نصیب ہوئی جبکہ والد ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فتح مکہ کے موقع پر اسلام قبول کیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ خصوصی اعزاز ہے کہ ان کی چار پڑھتیں صحابی تھیں۔

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسلام قبول کرنے کے موقع پر چالیس ہزار درہم سرمایہ کے تاجر تھے اور مکہ کے اہل ثروت لوگوں میں شمار کئے جاتے تھے۔ ابن ماجہ میں آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ بیان نقل ہے کہ میں قریش میں سب سے بڑا اور متمول تاجر تھا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے مال سے ان کینڑوں اور غلاموں کو خرید کر کمبشت آزاد کیا جو اسلام قبول کرنے کی پاداش میں کفار کے ظلم کا شکار تھے۔ سیدنا بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ سمیت سات صحابہ کبار بھی ان میں شامل ہیں۔ سفر ہجرت کے اخراجات کے لئے بھی آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا سرمایہ کام آیا۔ مدینہ منورہ پہنچے تو پانچ ہزار درہم بیچ گئے تھے۔ مسجد نبوی کی زمین دو تہیم بچوں کی ملکیت تھی جو انہوں نے ہدینہ پیش کر دی لیکن حضور ﷺ نے اس کی قیمت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دلوائی۔ غزوہ تبوک کے موقع پر گھر کا تمام اثاثہ پیش کر دیا اور جب آقائے نامدار ﷺ نے دریافت فرمایا کہ گھر والوں کے لئے کیا چھوڑا ہے تو عرض کیا:

ہدیہ تحریک پیش کیا۔ منقبت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں حضرت امیر المکرم کا خطاب گزشتہ باب میں گزر چکا (جس میں آپ نے علامہ بازل کے اشعار کا حوالہ دیا)۔ حضرت جی تھی اپنے خطابات میں اکثر یہی اشعار پڑھا کرتے۔

اللہ تعالیٰ کی معیت تو ہر ایک کو حاصل ہے لیکن جہاں کہیں اللہ تعالیٰ کی معیت ذاتی کا ذکر آیا اس کے لئے کسی صفت کی شرط لگا دی گئی لیکن قرآن حکیم میں صرف ایک مقام ایسا ہے جہاں معیت باری تعالیٰ جاہلین کے لئے کسی شرط یا صفت کے بغیر اسم ذات کے حوالے سے بیان کی گئی ہے:

لَا تَحْزَنُ إِنَّ اللَّهَ مَعَآ

فکر مند نہ ہوں اللہ تعالیٰ ہم دونوں کے ساتھ ہے۔ التوبہ ۴۰

یہاں معنایاً میں جناب صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی آقائے نامدار ﷺ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی اس معیت ذاتی میں داخل ہو گئے جو صفات کی شرط سے ماورئی ہے۔ آقائے نامدار ﷺ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی ذاتی معیت کا یہ اعزاز صرف اس ہستی کو ملا جو روئے زمین پر بعد از انبیاء افضل ترین تھی اور اس اعزاز میں کوئی اور ان کے ساتھ شریک نہیں۔ یہ آیت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی فضیلت کی اتنی بڑی سند ہے جس کی رو سے علماء کا اتفاق ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی معیت و صحابیت قرآن مجید میں منصوص ہے اور اس بنا پر ان کی صحابیت کا منکر کافر ہے۔

وہ ساتیس بھی کیا خوب تمہیں جب اللہ تعالیٰ کے حبیب ﷺ اور آپ ﷺ کے بارگاہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ باہم معیت ذاتی میں شریک تھے کسی شرط کا ذکر نہ کسی صفت کا تذکرہ۔ یہ ان جذبوں کی پذیرائی تھی جن کا اظہار غار ثور کی

ان کے لئے اللہ اور رسول ﷺ ہی کافی ہیں۔

پردانے کو چراغ تو بلبل کو پھول بس صدیق کے لئے ہے خدا کا رسول بس

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مالی ایشار کا تذکرہ خطبہ حجۃ الوداع میں بھی فرمایا گیا۔ محسن انسانیت ﷺ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں فرماتے ہیں:

”رفاقت اور مال میں مجھ پر سب سے بڑا احسان ابوبکر کا ہے۔“ (متفق علیہ)

اللہ تعالیٰ کی معیت ذاتی میں شرکت

سفر ہجرت کے موقع پر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو غار ثور میں حضور ﷺ کی رفاقت کا جو مفرد اعزاز حاصل ہے وہ صرف ان ہی کا حصہ ہے۔ آقائے نامدار ﷺ سے ان کی روز اول سے رفاقت کے پیش نظر عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ سفر ہجرت میں ان کو آپ ﷺ کی ہمراہی کا شرف حاصل ہوا تو یہ بھی معمول کی رفاقت کے مطابق تھا۔ تفسیر حسن عسکریؒ میں مروی ہے کہ جب کفار نے حضور ﷺ کے قتل کا ناپاک منصوبہ بنایا تو جبرائیل امین حاضر خدمت ہوئے اور اللہ تعالیٰ کا سلام پہنچایا۔ کفار کی سازش سے آگاہ کرتے ہوئے یہ فرمان الہی بھی گوش گزار کیا کہ ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو سفر ہجرت میں ہمراہ لے جائیں۔ گویا سفر ہجرت کی یہ رفاقت احکم الحاکمین کے حکم کے تحت تھی کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بھی حضور ﷺ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی معیت ذاتی کے شرف سے سرفراز فرمایا جائے۔

حضرت جی اور حضرت امیر المکرم نے جناب صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شان میں اس پہلو کے حوالے سے بار بار

فراہمی تھی، غلام حضرت عامر بن فہیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کبریوں کا ریوڑ جراتے ہوئے پاؤں کے نشان مٹا دیتے۔ حضرت اسماء رضی اللہ تعالیٰ عنہا اس بات پر ابو جہل کے تم کے نشانہ بنی تھیں کہ انہوں نے حضور ﷺ اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق کچھ بتانے سے انکار کر دیا تھا۔ حفظ امانت کے مکمل اہتمام کے باوجود دشمن غار ثور تک آن پہنچا تھا اور مشرکین مکہ کی گٹھنوں سے نیچے ہانگیں نظر آ رہی تھیں۔ اگر وہ جھک کر دیکھ لیں تو!

صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دل کی بے گلی کا اندازہ صرف وہی لگا سکتا ہے جس کی محبت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے جذبوں جیسی گہرائی رکھتی ہو، محبوب محمد رسول اللہ ﷺ جیسا بے مثل و بے مثال ہو اور دشمن ابو جہل سا ظالم اور کمینہ ہو۔ حفاظت کے اہتمام میں تو کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا گیا تھا لیکن کسی نادانستہ کوتاہی کی وجہ سے حبیب پاک ﷺ کو کوئی تکلیف نہ اٹھانی پڑے! حفاظت الہیہ پر مکمل بھروسے کے باوجود یہی فکر لاحق تھی۔ دل کی بے قراری حد سے بڑھی تو ان کے چہرے سے عیاں ہو گئی۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر مکمل

یقین کے باوجود اور انعام و اکرام کی خیر مل جانے کے بعد بھی دل اتنا ہی زیادہ بے قرار ہو جاتا ہے کہ مبادا اپنی طرف سے کوئی کمی رہ گئی ہو! غزوہ بدر میں فتح کی بشارت مل چکی تھی یہاں تک کہ آپ ﷺ نے ابو جہل اور دوسرے مشرکین مکہ کے قتل کی نشاندہی بھی فرمادی تھی لیکن اس کے باوجود عریش بدر میں اللہ کے حضور دعا مانگتے ہوئے آپ ﷺ کا اضطراب اس قدر بڑھا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو دلاسا دینا پڑا کہ یقیناً اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ پورا فرمائے گا۔

غار ثور میں کچھ اسی طرح کا معاملہ حضرت ابو بکر صدیق

تہائیوں نے دیکھا۔ حبیب کبریہ ﷺ کا سر مبارک حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی گود میں تھا۔ آپ ﷺ مجازت تھے اور ان تہائیوں کے رفیق سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جمال نبوی ﷺ میں کھوئے ہوئے تھے۔ یہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس خواب کی تعبیر تھی جو انہوں نے اسلام لانے سے قبل دیکھا تھا کہ پورا چاندان کی گود میں آ گیا ہے۔ اس عالم میں غار ثور کے آس پاس مکہ والوں کے قدموں کی آہٹ سنائی دینے لگی۔ یہ لوگ آقائے نامدار ﷺ کی جان کے درپے تھے۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ خوب جانتے تھے کہ کفار کی آمد کا مقصد کیا ہے۔ اپنی ذات کے بارے میں تو وہ ہر فکر سے بے نیاز تھے لیکن ایک بے گلی کی سی کیفیت طاری ہو گئی۔ گود میں حبیب کبریہ ﷺ کا رخ انور اور اطراف میں آپ ﷺ کے خون کے پیاسے کفار مکہ کے قدموں کی آہٹ۔ ایک طرف وہ ہستی جو باعث تخلیق کائنات ہے رحمتہ للعالمین ہے ان کفار مکہ کی بھلائی کے لئے مضطرب لیکن اب انہی کے ہاتھوں اپنے مولد و مسکن اور بیت اللہ کو چھوڑنے پر مجبور دوسری طرف ناکبھ کفار مکہ جو اپنے سخن اور خیر خواہ کی جان کے درپے ہیں۔

یقین تھا کہ حبیب کبریہ ﷺ کی حفاظت کا ذمہ تو اللہ تعالیٰ کے سپرد ہے جس کے حکم سے مکہ مکرمہ چھوڑا اور اب ہجرت کی پہلی منزل غار ثور میں تین رات کے لئے پڑاؤ ڈال رکھا تھا لیکن اس عالم میں حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حیثیت ایک امین کی سی تھی۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا پورا گھرانہ آقائے نامدار ﷺ کی حفاظت اور خدمت پر مامور تھا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی صاحبزادی حضرت اسماء رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے سپرد بکریوں کے دودھ اور کھانے کی



فہم قرآن

حاصل کی۔ نزول وحی کے بعد آپ ﷺ غار حرا سے گھر تشریف لائے تو پورے بدن پر کچکی طاری تھی۔ حریم ناز سیدہ خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے فرمایا مجھے کبل اوڑھا دو۔ یہ حالت دیکھ کر ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ ﷺ کو حوصلہ دلایا۔ گھبرائیں نہیں اللہ تعالیٰ آپ ﷺ کو ضائع نہیں کرے گا۔

اسی طرح کا ایک موقع اور بھی آیا۔ عریش بدر میں آقائے نامدار ﷺ نے اللہ کے حضور دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے ہوئے ہیں:

”بارالہا! یہ قریش اپنے لاء لشکر کے ساتھ آج تیرے رسول (ﷺ) کی تکذیب پر تل گئے ہیں۔ اللہ! آج وہ مدد جائے جس کا تو نے وعدہ فرمایا تھا۔ بارالہا! اگر آج تیرے یہ نام لیوا مٹ گئے تو قیامت تک تیرا نام لینے والا کوئی نہ ہوگا۔“

آہ وزاری میں دوش مبارک سے چادر بار بار سر کر رہی تھی جسے سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سنبھالتے۔ حضور ﷺ کی یہ کیفیت دیکھ کر وہ خود بھی رقت میں ڈوب گئے اور عرض کیا:

”یا رسول اللہ ﷺ! اب بس کیجئے۔ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ ضرور پورا کرے گا۔“

یہ سن کر حضور ﷺ خوشی کی حالت میں عریش بدر سے یہ آیت پڑھتے ہوئے باہر تشریف لائے:

أَذْيَاقُ لَوْ لَمْ يَخُنْ جَمِيعُهُمْ فَتَنِيحُوا سَيَجْزِمُهُمُ اللَّهُ وَيُؤْتِيهِمُ اللَّهُ ذِكْرًا

یہ لوگ کہتے ہیں کہ ہماری اتنی جمعیت ہے کہ ضرور غالب رہے گی مگر غنقریب یہ جمعیت شکست کھائے گی اور پیٹھ پھیر کر بھاگے گی۔

(سورۃ القمر آیات 45، 46)

آقائے نامدار ﷺ کی ڈھارس بندھا ہے کا یہ منفرد اعزاز یا تو رفیقہ حیات سیدہ خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حصے میں آیا یا پھر رفیق غار سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ملا۔

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ چشم بصیرت اور فراست کی نگاہ سے قرآنی اشاروں میں پنہاں حقیقت کا مشاہدہ کرتے اور اس کی شہادت دیتے۔ حضور ﷺ سے سورۃ روم کی آیات میں رومیوں کی فتح کی خبر سنی تو ابی بن خلف سے شرط لگا دی کہ رومی چند سالوں میں ایرانیوں پر غالب ہوں گے اور مسلمان مشرکین مکہ پر فتح حاصل کریں گے حالانکہ اسی وقت یہ دونوں امر محال نظر آتے تھے۔ غزوہ بدر میں مسلمانوں کی فتح کے ساتھ ہی ایرانیوں پر اہل روم کے غلبہ کی اطلاع ملی تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شرط کے سوا وراثت ابی بن خلف کے درویش سے وصول کئے اور اللہ کی راہ میں صدقہ کر دیئے۔

صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے جری اور صاحب خرد صحابہ پریشان تھے لیکن حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قلب اس قدر مطمئن تھا کہ بیعت رضوان کرنے والے صحابہ کو حوصلہ بانٹ رہا تھا حتیٰ کہ سورۃ فتح میں مسلمانوں کے غلبہ کی نوید کی اطلاع سے اس کی تصدیق ہو گئی۔ دوسری طرف اَلَيْكُمُ الْاَمَلُ لَكُمْ وَيَتَكَلَّمُ کی خوشخبری پر صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین باہم مبارک دے رہے تھے لیکن صاحب مشاہدہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسے آقائے نامدار ﷺ کی دنیا سے روانگی کی خبر سمجھتے ہوئے رنج و الم میں ڈوبے الگ بیٹھے تھے۔

سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شخصیت کے اس پہلو کو بیان کرتے ہوئے حضرت جی اکنثر فرمایا کرتے:

”محمد شین لکھتے ہیں: اصْحَحَ الْكُتُبِ بَعْدَ كِتَابِ اللَّهِ الْبُخَارِيُّ یعنی کتاب اللہ کے بعد صحیح ترین کتاب بخاری شریف ہے۔ اس کی کتاب التفسیر میں سورۃ النصر کے بارے میں آتا ہے۔“



اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین اس بات پر فرحان تھے کہ فتح کی خوشخبری مل گئی اور اب اللہ تعالیٰ کے دین میں لوگوں کے فوج در فوج داخل ہونے کا وقت ہے لیکن سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس سورۃ کو آتائے نامدار ﷺ کی روانگی کی خبر سبھا کہ کار نبوت کی تکمیل کے بعد حبیب کبریا ﷺ کا اس دار فانی میں کیا کام! جلد ہی وہ کھن لحد بھی آ گیا حضور ﷺ کے داغ

مفارقت سے صحابہ کرام میں کبرام بچا ہوا تھا اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تلوار نکال رکھی تھی اور کہہ رہے تھے:

”جس شخص نے کہا کہ آپ ﷺ کی وفات ہوگئی ہے میں اس کی گردن اڑا دوں گا۔“

اس موقع پر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خطبہ دیا اور قرآن کی آیت وَمَا تَحْتُمُ إِلَّا رَسُولٌ سَلَّاتٌ کی تو حقیقت حال سمجھ میں آئی کہ گویا یہ آیت اسی موقع کے لئے نازل ہوئی ہو۔

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ إِنَّكَ تَكَانَ تَوَّابًا

(جب اللہ کی مدد اور فتح آئے اور آپ ﷺ دیکھیں لوگوں کو اللہ کے دین میں فوج در فوج داخل ہوتے ہوئے تو اپنے رب کی تسبیح بیان کریں اور شکر گزار ہوں اور اس سے بخشش طلب کریں بے شک وہ توبہ قبول کرنے والا ہے۔)

جس وقت نبی کریم ﷺ نے یہ سورۃ پڑھی تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ زار و قطار رونے لگے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم نے کہا: نبی کریم ﷺ تو فتح کی خوشخبری سنا تے ہیں دیکھو انہوں نے رونا شروع کر دیا۔ بعد میں وہ سمجھے کہ ہم سب سے زیادہ جاننے والے ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں:

أَعْلَمُنَا أَبُو بَكْرٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ

یہ فہم و فراست اور منشاء باری تعالیٰ کی سمجھ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا خاصہ تھا جس کا صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی جماعت نے اکثر اعتراف کیا۔ صحابہ کرام رضوان

## ماہنامہ المرشد میں اشتہار دینے کے خواہشمند متوجہ ہوں

جو حضرات اپنے یا اپنی کمپنی کے لیے ماہنامہ المرشد میں اشتہار شائع کروانا چاہتے ہیں وہ سرکولیشن مینجر ماہنامہ المرشد لاہور سے رابطہ کریں۔

دفتر: ماہنامہ المرشد۔ 17 اویسیہ سوسائٹی کالج روڈ ڈون شپ لاہور۔ فون: 042-35182727

## قارئین المرشد سے

التماس ہے کہ المرشد کے بارے میں اپنی آراء سے مستفیض فرمائیں اور اس کو زیادہ مفید اور معتبر بنانے کے لئے اپنی تجاویز سے نوازیں۔

نیز یہ بھی گزارش ہے کہ اہل حضرات اپنے مضامین بھجوا میں جو ساتھیوں کی رہنمائی اور نئے قارئین کے لیے نفس کی اصلاح کا سبب بن سکیں۔ یا ایسے واقعات و تجربات تحریر فرمائیں جو سبق آموز ہوں۔

(مدیر ماہنامہ المرشد)

کے بعد صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم بیعت کے لئے اس طرح دیوانہ وار بڑھے کہ ایک دوسرے پر گرے پڑتے تھے۔

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفۃ رسول اللہ ﷺ تھے جو صرف آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کا اعزاز ہے۔ باقی تینوں خلفائے راشدین کو امیر المؤمنین کہا جاتا ہے لیکن حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کے خلیفہ تھے جو کسی غیر نبی کے لئے سب سے بڑا مقام ہے اور پوری انسانیت میں وہ صرف ایک ہی ہیں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ!

آقائے نامدار ﷺ نے خود آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس عالی مقام پر متعین فرمایا۔ آخری ایام میں شدت مرض کے باعث حضور ﷺ باہر تشریف نہ لاسکے تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سترہ نمازوں کی امامت کرائی۔ اس دوران ایک مرتبہ آقائے نامدار ﷺ دو اصحاب رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے سہارے مسجد میں تشریف لائے اور دوران امامت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے برابر کھڑے ہو گئے۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ پیچھے بننے لگے تو آپ ﷺ نے اشارے سے منع فرمایا۔ ادا کی نماز کی صورت یہ تھی کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ امام الانبیاء ﷺ کی اقتدا کر رہے تھے اور تمام مقتدی حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اقتدا کر رہے تھے۔ گویا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو عملاً خلیفۃ رسول اللہ ﷺ نامزد فرمایا گیا تھا۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

لَا يَسْبِقُنِي الْقَوْمُ فِيهِمْ أَبُو بَكْرٍ أَنْ يُؤْمِنَهُمْ غَيْرُهَُا وَ كَمَا قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ (ترمذی)

جس قوم میں ابوبکر (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) ہوں اس کے لئے

آقائے نامدار ﷺ کے عالم آب و گل سے عالم برزخ میں تشریف لے جانے کے بعد انصار و مہاجرین جن مشکل حالات سے دوچار ہوئے ان کے بارے میں وہ سوچ سکتے تھے وہ ذہنی طور پر تیار تھے۔ اس گوگو کی کیفیت اور غیر یقینی صورتحال میں صرف حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ہی شخصیت تھی جس پر اتفاق رائے ممکن تھا اور آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت سے وہ گرد و چھٹ گئی جو ایک بہت بڑے طوفان کا پیش خیمہ ہو سکتی تھی۔

تقدیر بنی سعد میں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت پر اتفاق رائے کی بنیاد یہ بنی کہ حضور ﷺ نے آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو نمازوں کی امامت کا حکم دیا تھا اور یہ کہ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور ﷺ کے رفیق غار تھے۔ اگرچہ یہ سیاسی پہلو بھی زیر بحث آیا کہ عرب قریش کے سوا کسی کی امامت نہیں مانیں گے لیکن حضرت بشیر بن سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خطاب کے بعد کہ انصار کی خدمات صرف رضائے الہی کے لئے تھیں انصار و مہاجرین یا قریش اور غیر قریش کی بات نہ رہی۔ حضرت بشیر بن سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت کے ساتھ ہی انصار کی بیعت کا آغاز ہو گیا۔ انصار کی بیعت کے بعد حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مہاجرین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:

”اللہ تعالیٰ نے تمہارا امیر اس شخص کو بنایا جو تم میں سے سب سے بہتر ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ کا مقرب ہے اور یہی وہ شخص ہے جسے غار ثور میں آنحضرت ﷺ کی رفاقت نصیب ہوئی اس کے حلقہ بیعت میں شامل ہو جاؤ۔“

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ مختصر خطاب سننے

مناسب نہیں کہ ان کے علاوہ کوئی اور شخص امامت کرے۔

وَاللّٰهُ مَا كُنْتُ حَرِيصًا عَلٰی الْاِمَارَةِ يَوْمًا وَلَا لَيْلَةً قَطُّ  
وَلَا كُنْتُ فِيْهَا رَاغِبًا وَلَا سَنَانِيْهَا اللّٰهُ قَطُّ لِيْ سِرٌّ وَعَلَانِيَةٌ  
وَمَالِيْ فِي الْاِمَارَةِ مِنْ رَاخِيَةٍ

قسم ہے اللہ تعالیٰ کی! میں نے کبھی ایک دن یا ایک رات بھی امارت کی خواہش نہیں کی نہ ہی میں اس کے لئے اپنے اندر کوئی رغبت رکھتا تھا اور نہ ہی میں نے کبھی خفیہ یا علانیہ اسے اللہ تعالیٰ سے مانگا اور نہ ہی امارت میرے لئے کوئی سامانِ راحت ہے۔

پھر آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:

أَطِيعُوا نِيَّ مَا أَعْطَى اللّٰهُ وَرَسُوْلَهُ فَإِنَّ عَصِيَّتَ اللّٰهُ  
وَرَسُوْلَهُ فَلَا طَاعَةَ لِيْ عَلَيْكُمْ

میری اطاعت کرو جب تک میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرتا ہوں لیکن اگر میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کروں تو میری کوئی اطاعت تم پر نہیں ہے۔

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعد حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ منبر رسول ﷺ پر بیٹھے تو حاضرین میں سے کسی نے آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفہ الرسول ﷺ کہہ دیا۔ فرمایا: خلیفہ الرسول ﷺ صرف حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے لئے امیر المؤمنین کہنے کی اجازت دی۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال کی اطلاع ملی تو فرمایا:

”الْيَوْمَ انْقَطَعَتْ خِلَافَةُ السُّبُوَّةِ“ آج خلافت نبوت کا انقطاع ہو گیا۔“

ایک مرتبہ حضرت حسن بصریؒ سے سوال کیا گیا کہ کیا

حضور ﷺ نے 9 جبری میں 300 بزرگ صحابہ کرام

رضی اللہ تعالیٰ عنہم پر مشتمل ایک قافلہ حج روانہ فرمایا جس پر حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو امیر حج مقرر فرمایا۔ صلح حدیبیہ کا معاہدہ لکھا گیا تو حضور اقدس ﷺ کے دستخط مبارک کے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دستخط کئے۔ ایک مرتبہ آپ ﷺ کی خدمت میں ایک عورت آئی تو آپ ﷺ نے فرمایا: پھر آنا۔ اس نے پوچھا اگر میں آؤں اور آپ ﷺ کو نہ پاؤں تو کیا کروں؟ فرمایا: اِنْ لَمْ تَجِدْنِيْ فَابِيْ اَبَا بَكْرٍ اَوْ كَمَا قَالَ رَسُوْلُ اللّٰهِ ﷺ (اگر تو آئے اور مجھے نہ پائے تو ابوبکر کے پاس آ) (مشفق علیہ)۔

ایسے متعدد واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور اقدس ﷺ نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اشارتاً توڑا اور عملاً اپنے خلیفہ کے طور پر تعیین فرمادی تھی۔ نہ صرف صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی مقدس جماعت بلکہ کفار بھی اس حقیقت سے بخوبی آشنا تھے۔

غزوہ احد میں لشکر اسلام کو میدان خالی کرنا پڑا تو ابوسفیان نے قریب ہی پہاڑی پر کھڑے ہو کر آواز دی ”مسلمانوں! کیا تم میں محمد ﷺ ہیں“ آپ ﷺ نے جواب دینے سے روک دیا تو اس نے حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نام لے کر پکارا، گویا کفار بھی خوب جانتے تھے کہ حضور ﷺ کے بعد ترتیب کیا ہوگی۔

آقائے نامدار ﷺ دار دنیا سے دار آخرت میں تشریف فرما ہوئے تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیعت خلافت لینے کے بعد ارشاد فرمایا:

حضور ﷺ نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو

خلافت کے لئے نامزد کیا تھا تو انہوں نے فرمایا:

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ مجھ سے رسول اللہ ﷺ نے اپنی بیماری میں فرمایا کہ اپنے والد ابوبکر (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) اور اپنے بھائی کو بلا لواتا کہ میں ایک تحریر لکھ دوں کیونکہ مجھے ڈر ہے کہ کوئی تمنا کرنے والا تمنا کرے اور کہنے والا کہے میں زیادہ بہتر ہوں حالانکہ اللہ اور مومنوں کے نزدیک ابوبکر (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) کے سوا کوئی دوسرا بہتر نہیں۔“

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے 2 سال 10۱3 دن کے مختصر دور خلافت میں سلطنت اسلامیہ کو استحکام

ملا۔ نوزائیدہ سلطنت کے خلاف ہونے والی بغاوتوں اور سازشوں کی نہ صرف سرکوبی ہوئی بلکہ سلطنت کی حدود میں بلاویں عراق، شام اور ایران کا اضافہ ہوا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے انتہائی مختصر دور خلافت میں اس قدر مہمات سر ہوئیں جس کی نظیر نہیں ملتی۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دور خلافت کا پہلا خطبہ مختصر ترین ہوتے ہوئے جامع ترین تھا۔ اس خطبہ میں آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ ارشاد ملت اسلامیہ کے حسب حال اور آج کے اہتر حالات کی اصلاح کا حل تجویز کرتا ہے:

لَا يَدْعُ قَوْمَ الْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ إِلَّا حُرِّبَهُمُ اللَّهُ بِالذَّلِيلِ  
وَلَا يُشِيعُ قَوْمٌ قَطُّ الْفَاجِشَةَ إِلَّا أَعَمَّتْهُمْ اللَّهُ بِالْبَلَاءِ

”جو قوم جہاد چھوڑ دیتی ہے اللہ اس پر ذلت مسلط کر دیتا ہے اور جس قوم میں فحاشی پھیل جاتی ہے اللہ اس کو مصائب میں گرفتار کر دیتا ہے۔“

”واللہ! حضور ﷺ نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنا خلیفہ مقرر کر دیا تھا اور نہ وہ اس درجہ کے متقی اور اللہ کے جاننے والے تھے کہ اگر ان کو حکم نہ ہوتا تو ہرگز مسلمانوں پر چھلانگ نہ لگاتے“ یعنی فوراً خلیفہ نہ بن جاتے۔

حضرت جئی نے ایک مرتبہ فضیلت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے موضوع پر خصوصی خطاب فرمایا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کا پہلو بیان کرتے ہوئے فرمایا:

”حضور ﷺ نے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو عملاً خلیفہ مقرر فرمادیا۔ نماز کے تابع زکوٰۃ ہے اور حج کے تابع جہاد ہے۔ آپ ﷺ نے نماز میں حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفہ بنایا اور حج میں خلیفہ بنا کر بھیجا تا کہ دنیا دیکھ لے۔ ہزاروں کی تعداد میں لوگوں نے دیکھا زمین کی مخلوق نے دیکھا آسمانوں کی مخلوق نے دیکھا۔ شاہ ولی اللہ نے قرۃ العین فی فضیلة الشیخین میں بیان کیا کہ حضور ﷺ نے زبان سے ”تولامت کو کہہ دیا کہ میرے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے فرمایا اپنے باپ اور بھائی کو بلاؤ کہ میں ان کو خلافت لکھ دوں۔“

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ: قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهِ ﷺ فِي مَرَضِهِ أَدْعِي لِي أَبَا بَكْرٍ أَبَاكَ وَأَخَاكَ حَتَّى أَكْتُبَ بَيْنَنَا فَيَأْتِي أَخَافُ أَنْ يَتَمَسَّنِي مَتَمَّنٍ وَيَقُولَ قَائِلٌ أَنَا أَوْلَى وَبَابِي اللَّهُ وَالْمُؤْمِنُونَ إِلَّا أَبَا بَكْرٍ - أَوْ كَمَا قَالَ رَسُولُ اللَّهِ

سورہ آل عمران آیات 101-7

# مسائل السلوک من کلام ملک المملوک پر شیخ المکرم حضرت امیر محمد اکرم اعظم مدظلہ العالی کا بیان

27.7.2010

یہ کیسے ہو گیا۔ اس کی تہہ تک یا خاقان تک یا اس کے اسباب تک ہم نہیں پہنچ سکتے تو فرماتے ہیں کہ اس کی تفصیل میں جانا بھی نہیں چاہیے۔ اجمالاً یہ اعتبار کرنا چاہیے کہ یہ بندہ نیک ہے۔ یہ جھوٹ نہیں بول رہا۔ آگے اس کی تحقیق میں نہیں پڑنا چاہیے کیونکہ وہ ہمارے بس سے باہر ہے۔

”اہل اسرار کے کلام کے ساتھ معاملہ“

فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَنْجٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ وَ مَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ ۗ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ إِنَّمَا بِهِ كُلٌّ مِّنْ عِنْدِ رَبِّنَا.

ال عمران: 7

ترجمہ: سو جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے وہ اس کے اسی حصے کے پیچھے ہو لیتے ہیں جو مشتبہ المراد ہے شورش و صونڈہ کی غرض سے حالانکہ ان کا مطلب بجز حق تعالیٰ کے کوئی اور نہیں جانتا۔ جو لوگ علم میں پختہ کار ہیں وہ یوں کہتے ہیں کہ ہم اس پر یقین رکھتے ہیں۔ سب ہمارے پروردگار کی طرف سے ہے۔

خوارق کا اثبات

”قوله تعالى: يُرْوَاهُمْ مِمَّا فِي كُتُبِهِمْ زَأَى الْعَيْنِ“

ال عمران: 13

ترجمہ: یہ کافر اپنے کو دیکھ رہے تھے کہ ان مسلمانوں سے کئی حصہ ہیں کئی آنکھوں دیکھنا۔

”اس میں خوارق عادات کا اثبات ہے۔“

”اس آیت سے ایسے کلام کے ساتھ معاملہ کرنے کی

کیفیت معلوم ہوتی ہے جس کا صادق ہونا ثابت ہو مگر مراد اس کی واضح نہ ہوئی ہو اور وہ معاملہ یہ ہے کہ ایسے کلام کی ابتداء تصدیق کی جاوے اور تفسیر اس کی کاوش نہ کریں اور محققین نے یہی حکم کیا ہے۔ ان اہل اسرار کے کلام کے باب میں جن کا صدق ان کے احوال سے معلوم ہو اور ان کی مراد معلوم نہ ہوئی ہو۔ پس سلامتی اسی میں ہے کہ نہ ان پر انکار کیا جاوے اور نہ اس کلام کے ظاہر پر اعتقاد کیا جاوے۔“

فرمایا۔ اس آیت کریمہ میں نبی کے معجزات اور ولی کی کرامات کے ثابت ہونے کی دلیل ہے۔

اخلاق طبعیہ کا غیر مقدور ہونا اور عقلیہ کا مقدور ہونا۔

”قوله تعالى: زَيْنٌ لِّلنَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ الْمُقَنْطَرَةِ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ وَ الْخَيْلِ الْمَسْوُومَةِ وَ الْأَنْعَامِ وَ الْحَرْبِ ذَلِكَ مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ اللَّهُ عِنْدَهُ حُسْنُ الْمَاَبِ قُلْ أُوْتِبْتُمْ

فرمایا۔ اس میں اس بات کی دلیل ہے کہ اہل اللہ سے بعض ایسی باتیں ظاہر ہوتی ہیں جو عقلاً ہماری سمجھ میں نہیں آتیں کہ

بَخِيْرٍ مِّنْ ذٰلِكُمْ . ال عمران : 14

ترجمہ: خوش معلوم ہوتی ہے لوگوں کو محبت مرغوب چیزوں کی عورتیں ہوئیں، بیٹے ہوئے، لگے ہوئے ڈھیر ہوئے سونے چاندی کے، نمبر لگے ہوئے گھوڑے ہوئے، مویشی ہوئے اور زراعت ہوئی۔

یہ سب استعمالی چیزیں ہیں دنیوی زندگی کی اور انجام کار کی خوبی تو اللہ ہی کے پاس ہے۔ فرما دیجیے کیا میں تم کو ایسی چیز بتا دوں جو بہتر ہو ان چیزوں سے۔

”قول اول میں الناس سے مراد جنس ناس ہے اور مزین اللہ تعالیٰ ہیں۔ روح المعانی میں ابن ابی حاتم کی روایت سے

حضرت عمرؓ سے اس کی تائید نقل کی ہے۔ پس اس تفسیر پر یہ قول اس پر دلالت کرتا ہے کہ انسان اس محبت کے ازالہ کا بوجہ اس کے طبعی

ہونے کے مکلف نہیں ہے اور دوسرے قول میں بیان ہے آخرت کی حب عقلی کا اور اس کے مکلف ہونے کا اس طرح کہ اس کو عملاً حب

اول پر ترجیح دے اور باب اخلاق میں یہ ایک اصل عظیم ہے یعنی اخلاق میں جو جمہول طبعی ہیں وہ غیر مقدور ہیں۔ اور جو مکسب ہیں

وہ مقدور ہیں۔ بعض سالکین قسم اول کے پیچھے پڑ جاتے ہیں۔ وہ مشوش رہتے ہیں۔ ان لوگوں کو محقق ہدایت کرتا ہے کہ عقلی کی تحصیل

کرو اور طبعی کے درپے مت ہو۔ سوان محققین کا اتباع کرنے والا راحت میں رہتا ہے۔“

بیٹوں کو چھوڑ دیتا ہے۔ مال میں حرام مل جاتا ہے تو پھر وہ مال سے

محبت نہیں کرتا یعنی طبعی محبت جو اللہ کریم نے انسانی مزاج میں رکھ دی ہے وہ ہر ایک کو ہوتی ہے، ہر ایک سے ہوتی ہے۔ وہ اولیاء اللہ کو بھی

ہوتی ہے، صوفیاء کو بھی ہوتی ہے ہر ایک سے ہوتی ہے۔ انبیاء کو بھی ہوتی ہے لیکن اللہ کی محبت ان سب پر غالب رہتی ہے۔ بعض جاہل

صوفیاء یہ سمجھتے ہیں کہ کسی سے کوئی تعلق نہ رکھیں تو وہ محبت الہی ہے۔ گھر بار چھوڑ دیں، بیوی بچے دھکے کھاتے پھریں، بوڑھے والدین

روتے پھریں فرمایا یہ درست نہیں۔ طبعی محبت سب ہی کے ساتھ ہوگی۔

### صفات اولیاء

”قوله تعالى: الصّٰبِرِيْنَ وَ الصّٰدِقِيْنَ وَ الْقٰنِئِيْنَ وَ الْمُنْفِقِيْنَ وَ الْمُسْتَفْضِرِيْنَ بِالْاَسْحٰرِ ال عمران: 17

ترجمہ: صبر کرنے والے ہیں اور استہاز ہیں اور فروتنی کرنے والے ہیں اور خرچ کرنے والے ہیں اور اخیر شب میں گناہوں کی معافی

چاہنے والے ہیں۔ اس میں اولیاء اللہ کی صفات کا بیان ہے۔“

فرمایا: اس میں اولیاء اللہ کی صفات کا بیان ہے کہ کس طرح کے لوگ اللہ کے ولی ہوتے ہیں۔ ہمارے ہاں تو آج کل سمجھا جاتا ہے کہ جو

بہت پہنچا ہوا ہے اسے نماز روزہ معاف ہو گیا ہے یہ غلط ہے۔ قرآن کریم نے جو اوصاف بیان فرمائے ہیں یہی درست اور حق ہیں۔

### اعراض عن المجد ال

قوله تعالى: فَاِذَا حَآجُّوْكَ فَقُلْ اَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلّٰهِ وَ مَنْ اَتَّبَعَنِ ال عمران: 20

ترجمہ: پھر بھی اگر یہ لوگ آپ سے تجھیں نکالیں تو آپ فرمادیجئے کہ میں اپنا رخ خاص اللہ کی طرف کر چکا اور جو میرے پیرو تھے وہ بھی۔

فرمایا: خیر کا ذکر ہوا شکر کا ذکر نہیں کیا۔ خیر پر اکتفا فرمایا اس سے مراد ہے کہ کلام میں ادب کو ملحوظ خاطر رکھا جائے۔

اس میں دلالت ہے اہل طریق کی اس عادت پر کہ جب حق بالکل واضح ہو جاوے مگر مخاطب کی حالت سے معلوم ہو کہ یہ قبول نہیں کرتا تو اس وقت مباحثہ ترک کر دیتے ہیں اور یہ استنباط اس آیت کی مشہور تفسیر پر ہے کہ یہ قول اَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلَّهِ مُجَادِلًا سے اعراض ہے۔

منکرین کی دوستی سے مریدوں کو ممانعت  
”قوله تعالى: لَا يَتَّخِذِ الْمُؤْمِنُونَ الْكُفْرِينَ أَوْلِيَاءَ أَلِ عِمْرَانَ:

28

ترجمہ: مسلمانوں کو چاہیے کہ کفار کو دوست نہ بناویں مسلمانوں سے تجاواز کر کے۔

یعنی صوفیاء کی یہ عادت کہ جب حق واضح ہو جائے اور دوسرا شخص ضد سے نہ مان رہا ہو تو وہ اس سے بحث نہیں کرتے۔ یہ بات اس آیت کریمہ سے ثابت ہے۔

روح المعانی میں ہے اور اسی جگہ سے اہل اللہ نے مریدین کو منکرین کے ساتھ دوستی رکھنے سے منع کیا ہے۔ کیونکہ انکار کی ظلمت کفر کی ظلمت کے مشابہ ہے اور بعض اوقات مجتمع ہو کر طریق ایمان کو بند کر دیتی ہے۔ البتہ اگر ان سے کچھ اندیشہ ہو تو اس وقت ظاہر دوستی جائز ہے اور یہ بھی شیعفاء کی نسبت ہے۔

مرامعات ادب مع اللہ تعالیٰ

”قوله تعالى: بِيَدِكَ الْخَيْرُ“ أَلِ عِمْرَانَ: 26

ترجمہ: آپ ہی کے اختیار میں ہے سب بھلائی۔

یعنی یہ جو اہل اللہ طالین کو منع کرتے ہیں کہ منکرین کے ساتھ میل جول نہ رکھو بلکہ یہاں تک بھی منع کیا جاتا ہے کہ غیر صوفیوں کے ساتھ بھی زیادہ مجلس نہ رکھو۔ بدکاروں کے ساتھ نہ بیٹھو۔ فرمایا اس کی دلیل اس آیت کریمہ میں موجود ہے کہ اللہ کریم نے فرمایا کہ مومن کافروں سے دوستی نہ کریں۔

”یہاں موقعہ اس کہنے کا تھا بِيَدِكَ الْخَيْرُ وَالشَّرُّ“ کیونکہ اوپر اعر از واذلال دونوں کا ذکر ہوا ہے تو اس پر اکتفا کرنا یا تو مرامعات ادب کی ہے۔ اگر مراد کلام میں یہ ہو کہ اَو الشَّرُّ کے ایضاً یعنی آپ کے قبضہ میں دونوں چیزیں ہیں یا اشارہ اس طرف ہے کہ جو خیر ظاہر میں شر معلوم ہوتی ہے چونکہ اس میں اللہ تعالیٰ نے بہت سی مصلحتیں اور حکمتیں رکھی ہیں وہ بھی واقع میں خیر ہی ہے۔ پس اس میں اس امر کی تعلیم ہے کہ جس چیز میں عبد کی صحت کو مطلق دخل نہ ہو محض خیر ہے۔ اس کو ناگوار نہ سمجھے اور اس سے خذلان پر استدلال نہ کرے جیسا بہت سے سالکین جب ذرا اپنے احوال میں تغیر پاتے ہیں گوان کے فعل کو اس میں ذرا دخل نہ ہو اس خذلان کا تو ہم کرنے

”نسبت مع اللہ بدون نسبت اہل اللہ نصیب نہیں ہوتی“

قوله تعالى: قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

أَلِ عِمْرَانَ: 31

ترجمہ: آپ فرمادیجئے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو تم

# خوشخبری

## حضرت امیر المکرم کے نو دریافت طبی نسخوں میں اضافہ

حضرت امیر المکرم مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ العالی معنوں میں ایک ہمہ جہت شخصیت کے مالک ہیں۔ زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جو ان کی دسترس سے باہر ہو۔ طب و حکمت سے تو بطور خاص ہر دور میں صوفیاء عظام اور علماء کرام کو خاص شغف رہا۔ حضرت امیر المکرم بھی اس شعبہ میں پچھلے نہیں اور مختلف جزی بوٹیوں اور قدرتی اجزاء سے ایسے نسخہ جات دریافت فرما رہے ہیں جو مختلف بیماریوں سے نجات کیلئے انتہائی مؤثر ہیں حال ہی میں حضرت امیر المکرم کے نو دریافت نسخہ جات میں انتہائی خوش آئند اضافہ ہوا ہے۔ ضرورت مند استفادہ کر سکتے ہیں۔

کھانسی کیلئے گولیاں

Rs. 30  
Cough; Ez

کلینڈو کو صبح حالت پر رکھتا ہے۔

Rs. 200  
کلسٹر و کلسٹر  
Cholestro Care

کھانسی کیلئے  
جوڑوں کے درد اور سر کے درد  
سمیت ہر قسم کے دردوں کیلئے

Rs. 175  
کیوریکس  
Curex

ماش کیلئے  
ہر طرح کے درد کیلئے مفید ہے

Rs. 100  
پین گو  
Pain Go

Rs. 100  
Shampoo  
Hair Care

Rs. 75  
Detergent  
Super Wash

بالوں کی صحت کیلئے مفید ہے۔

Rs. 500  
ہیر گارڈ آئل  
Hair Guard Oil

0321-6569339

دارالعرفان منارہ ضلع چکوال فون 0543-562200

17-اویسیہ ٹاؤن شپ، لاہور فون 042-35182727

ملنے کا پتہ:

علوم جدیدہ اور ویدیکہ کا حسین امتزاج۔ اقبال کے شاہینوں کا مسکن۔ راولپنڈی بورڈ اور پنجاب ایجوکیشن فاؤنڈیشن سے الحاق سے مسلسل دس سال راولپنڈی بورڈ سے یونیورسٹی لینے والا واحد ادارہ

پرسنل سروسز موجود ہے

پری کیڈٹ تالیف ایس سی

داخلہ جاری ہے

# سائنس کالج

طلباء کی کردار سازی کے ساتھ ساتھ چار گھنٹے رات ساڑھے سے بجے تک قابل اساتذہ کی نگرانی میں کوچنگ کا اہتمام	پری کیڈٹ اور آٹھویں جماعت	داخلہ ایف ایس سی پارٹ 1	پری انجینئرنگ
	شاندار مستقبل کیلئے نادر موقع	صحت افزاء مقام	ہاسٹل کی سہولت بہترین موسم

پرنسپل حاجی محمد خان ایم اے اسلامیات، ایم اے عربی، ایم ایڈ (ریٹائرڈ ایگزیکٹو آفسر محکمہ تعلیم گورنمنٹ آف پنجاب) مزید معلومات کیلئے براہ راست رابطہ کریں۔

صقارہ سائنس کالج دارالعرفان منارہ ڈاکٹریٹ پورپی ضلع چکوال۔ فون نمبر: 0543-562222, 562200

FOR FEED BACK: SIQARIAH@SIQARAHEDU.COM, SIQARAHEDU.COM  
VICEPRINCIPAL@SIQARAHEDU.COM, VISIT AT: WWW.SIQARAHEDU.COM



لوگ میرا اتباع کرو خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگیں گے۔  
اس میں اس پر دلالت ہے کہ خدا تعالیٰ کا محبت ہونا جو کہ مجبویہ کو مستلزم ہے بدون اس کے کہ محبت حق کا اتباع کرے تیسر نہیں ہو سکتا۔

ہے۔

اولاد کی خواہش زہد کے منافی نہیں۔ ”بقائے سلسلہ کی دعا

کرنا موافق سنت کے لئے

تو قرآن تعالیٰ: هُنَالِكَ دَعَا زَكَرِيَّا: ال عمران 38

ترجمہ: اس موقع پر دعا کی ذکر کیا نے اپنے رب سے۔

اس میں دو مسئلے ہیں جو سورہٴ مریم میں بھی مذکور ہوئے

ہیں۔ اول یہ کہ اولاد کی خواہش کرنا زہد کے منافی نہیں۔ ثانی یہ کہ

مسبب کا اسباب بعیدہ سے سوال کرنا ادب کے منافی نہیں اور مسئلہ

اولیٰ میں کہتا ہوں کہ خصوصاً جب کہ کسی دینی غرض سے ہو جیسا زکریا

نے خود ہی فرمایا اَوَانِي خِفْتُ الْمَوَالِي (الآیہ) اور اس سے یہ

ایک اور مسئلہ ماخوذ ہوتا ہے۔ وہ یہ کہ بقاء سلسلہ کی تمنا کرنا حضرات

انبیاء کے سنن میں سے ہے۔ جیسا کہ روح المعانی میں بھی اس مسئلہ

کو مستنبط کیا ہے کہ حضرت زکریا بوڑھے تھے مگر لوگوں کے مرشد

تھے۔ پس جب انہوں نے صورتحال دیکھی تو غیرت نبوت کو حرکت

ہوئی اور اپنے رب تعالیٰ سے ایسے فرزند صدق کی درخواست کی جو

لوگوں کی تربیت میں ان کے قائم مقام ہو سکے اور یہ دعا کی فَسَأَلَ

زَبَّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً یعنی جو ماسوا کے اشتغال

سے مطہر، زور و شہوات سے مقدس ہو۔ میں کہتا ہوں کہ قید طیبہ کی دعا

سے دعا کرنا اس پر دال ہے کہ خلیفہ بنانے کی شرائط میں سے یہ

صفات ہیں نہ کہ محض اولاد ہونا یا مرید ہونا اور بعض بزرگوں سے جو

اس تمنا کی ضد منقول ہے تو وہ غالباً حال سے ہے یا محمول ہے تفویض

پر جبکہ عند اللہ مقدر نہ ہو اور زکریا کی یہ دعا رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً اس

پر دال ہے کہ طمانیت کے لئے سوال کرنا یقین کے منافی نہیں جیسا

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دعا کی تھی کہ احياء موتی کی کیفیت

دکھلا دیجئے۔“

فرمایا اس میں اس بات پر دلیل ہے کہ نبی کریم ﷺ کا

اتباع کے بغیر اللہ کی محبت یعنی ولایت نصیب نہیں ہو سکتی۔

کرامات اولیاء

”تو قرآن تعالیٰ: كَلَّمَا دَخَلَ عَلَيْهَا زَكَرِيَّا الْمِحْرَابَ وَخَذَ

عِنْدَهَا رُزْقًا ال عمران: 34

ترجمہ: جب کبھی زکریا ان کے پاس عمدہ مکان میں تشریف

لائے تو ان کے پاس کچھ کھانے پینے کی چیزیں پاتے۔

روح المعانی میں ہے اس آیت سے اولیاء کے لئے صحت کرامات پر

استدلال کیا گیا ہے کیونکہ قول مشہور پر مریم ولی ہیں نبی نہیں۔

جب کبھی حضرت زکریا حضرت مریم کے پاس تشریف

لائے تو ان کے پاس کھانے کی چیزیں پاتے۔ اس میں اولیاء اللہ

کے لئے صحت کرامت پر استدلال کیا گیا ہے۔ حضرت مریم کو

جب حضرت زکریا کی کنالٹ میں دیا گیا تو انہوں نے ان کی

پرورش کی، مسجد میں ایک کمرہ ان کا مختص تھا۔ حضرت زکریا کہیں

جاتے تو کمرے کو باہر سے تالا لگا جاتے تھے۔ واپس تشریف لاتے

تو خود کھولتے۔ حضرت مریم کے پاس طرح طرح کے کھانے پڑے

ہوتے۔ ایسے پھل ہوتے جن کا نہ موسم ہوتا اور جو اس ملک میں ملتے

بھی نہیں تھے۔ جب حضرت زکریا نے پوچھا یہ سب کہاں سے آئے

تو مریم نے فرمایا مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ۔ اللہ نے دیئے ہیں۔ فرماتے ہیں

اس سے اللہ کے ولیوں کی کرامات ثابت ہوتی ہیں کیونکہ حضرت

ہوتا ہے اور انسانوں کے لئے بھی جیسے حضرت مریمؑ سے جبرائیلؑ نے بات کی۔

فرمایا: یعنی پہلی بات تو اس سے یہ ثابت ہوتی ہے کہ اللہ کا نبیؑ اولاد کی دعا کر رہا ہے تو اولاد کی دعا کرنا نیکی، زہد اور تقویٰ اور سلوک کے معنائی نہیں ہے لیکن ان کی دعا کا سبب بھی ہے۔ انہوں نے جو دعا کی کہ اللہ مجھے بیٹا عطا کر یعنی میرے جو پیچھے وارث ہیں وہ میری محنت پر، کئے کر اے پر پانی پھیر دیں گے۔ وہ بدکار ہیں۔ جو میں نے آج تک نیکی لوگوں کو سکھائی ہے وہ بھی برباد کر دیں گے۔ لہذا اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اولاد کی خواہش کرنا بری بات نہیں ہے لیکن نیکی کے لئے کی جائے جیسا کہ نبیؑ نیک اولاد کی خواہش کر رہے ہیں۔ اور دوسرا مسئلہ اس میں یہ ہے کہ بقائے سلسلہ کی تمنا کرنا اچھی بات ہے۔ ایک شیخ ہے اس کے پاس سلسلہ ہے۔ اسے یہ آرزو ہے کہ اللہ کوئی ایسا بندہ دے کہ جو اس کو آگے جاری رکھے۔ یہ بھی اچھی بات ہے اور یہ منہ نہیں۔ پھر فرماتے ہیں کہ ”ذُرِّيَّةٌ طَيِّبَةٌ“ انہوں نے بیٹا مانگا تھا جو نیک ہو، پاکباز ہو، فرمایا اس پر دلیل ہے کہ خلیفہ بنانے کی شرط صرف بیٹا ہونا نہیں، بلکہ وہ نیک پاکباز ہو اور اہلیت بھی رکھتا ہو۔ محض نسبی طور پر نہیں بنایا جائے گا۔

بعض افعال مخصوص بحق کو عبد کی طرف مجازاً نسبت کرنا۔  
 قول تعالیٰ: وَ اُخِي الْمَوْتَنِي بِاِذْنِ اللّٰهِ : ال عمران: ۳۹  
 ترجمہ: اور زندہ کر دیتا ہوں مردوں کو خدا کے حکم سے۔  
 اس میں ان اقوال کی اصل ہے جو بعض سے غلبہ حال میں منقول ہیں۔ جنہیں انہوں نے مجازاً اپنی طرف بعض ایسے افعال کی نسبت کی ہے جو حق تعالیٰ کے ساتھ مخصوص ہیں۔ (جیسا احیاء) اور ان میں جو اہل ادب ہیں وہ ان میں مثل مسح علیہ السلام کے باذن اللہ کی قید لگا دیتے ہیں۔

فرمایا: یعنی بعض صوفیاء جب حال سے مغلوب ہوتے ہیں تو کہتے ہیں ایسا ہو جائے تو وہ ہو جاتا ہے۔ اس پر اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔ ان کی اس حالت جذب کا دھیان رکھنا چاہیے۔ لیکن جو سالک باہوش ہوتا ہے وہ باذن اللہ کی قید لگاتا ہے۔ وہ ضرور کہتا ہے ”اے میرے اللہ ایسا کر دے“ ”اللہ کے حکم سے ایسا ہو جائے۔“

غیر انبیاء سے ملائکہ کا ہمکلام ہونا

”قول تعالیٰ:“ اِذْ قَالَتِ الْمَلٰٓئِكَةُ يٰعَرٰبُہُمْ اِنَّ اللّٰهَ اصْطَفٰکَ

ال عمران: 42

ترجمہ: اور جبکہ فرشتوں نے کہا کہ اے مریم! بیشک اللہ تعالیٰ نے تم کو منتخب فرمایا ہے۔

ایک شیخ کا دوسرا شیخ کے مرید کو تربیت کا طریقہ  
 قول تعالیٰ: وَ مُصَدِّقًا لِّمَا بَیْنَ يَدَیْہِ مِنَ النُّوْرِ وَ لِاجْلِ  
 لِّکُمْ بَعْضُ الَّذِیْ حُرِّمَ عَلَیْکُمْ : ال عمران: 50

ترجمہ: اور میں اس طور پر آیا ہوں کہ تصدیق کرتا ہوں اس کتاب کی جو مجھ سے پہلے تھی یعنی توراہ کی اور اس لئے آیا ہوں کہ تم لوگوں کے واسطے بعض ایسی چیزیں حلال کر دوں جو تم پر حرام کر دی گئی تھیں۔

اس سے غیر انبیاء کے ساتھ ملائکہ کا ہمکلام ہونا ثابت ہوتا ہے اور جو کلام ملائکہ مخصوص بالانبیاء ہے وہ، وہ ہے جو تبلیغ کے لئے ہو۔ یعنی اللہ کے نبیؑ سے ملائکہ کا کلام کا تشریحی وحی ہے۔ جو وحی شریعت لاتی ہے۔ وہ نبیؑ کے ساتھ مختص ہے۔ لیکن اللہ کریم سے جب فرشتے بات کرتے ہیں تو ان کے لئے بھی وحی کا لفظ استعمال

سبب ہے جسے اختیار کیا جانا چاہیے۔ دوسرا اہل اللہ کے ساتھ کوئی معاملہ کرنا ایسا ہے جیسے اللہ کے ساتھ۔ جیسے حضرت عیسیٰ کی مدد اللہ کے دین کے لئے کی گئی۔ فرماتے ہیں اہل اللہ کے ساتھ تعاون کرنا یا ان کی مدد کرنا ایسا ہی ہے جیسے اللہ کے ساتھ تعاون یا جیسے کوئی اللہ کی مدد کر رہا ہو۔

کسی شے کا بندہ سے قبیح ہونا اور اللہ تعالیٰ سے حسن ہونا

”قوله تعالیٰ: وَ مَكْرُؤًا وَ مَكْرُؤًا وَ مَكْرُؤًا وَ اللَّهُ خَيْرُ الْمَكْرُؤِينَ: ال عمران: 54“

ترجمہ: ان لوگوں نے خفیہ تدبیر کی اور اللہ تعالیٰ نے خفیہ تدبیر فرمائی اور اللہ تعالیٰ سب تدبیریں کرنے والوں سے اچھے ہیں۔

اس میں اس پر دلالت ہے کہ یہ بات ممکن ہے کہ ایک ہی

امر حق تعالیٰ کے اعتبار سے حسن ہو اور بندوں کے اعتبار سے قبیح ہو

اور راز اس میں یہ ہے کہ بعض اشیاء میں بالذات قبیح نہیں ہوتا بلکہ

کسی مفسدہ کے سبب اور مصلحت سے خالی ہونے کے سبب ہوتا ہے

تو وہ امر بندہ سے جو صادر ہوتا ہے ایسا ہی ہوتا ہے یعنی مقروں

بالمفسدہ وہ خالی از مصلحت اس لئے قبیح ہوتا ہے اور حق تعالیٰ سے جو

واقع ہوتا ہے اس میں حکمت ہوتی ہے اس لئے حسن ہوتا ہے۔“

اسی پر قیاس کیا جاتا ہے ایک شیخ کا دوسرے کسی شیخ کے (جو گزر گیا ہو یا دور ہو) مرید کی تربیت کرنا اس طرح کہ اصول میں اس کی موافقت کرے اور بعض فروغ میں کچھ تغیر و تبدل کرے جیسا حالت مرید کا مقتضاً ہو۔“

فرمایا: یعنی اگر کسی کا شیخ دنیا سے گزر گیا تو اسے تربیت تو چاہیے۔ اب وہ دوسرے شیخ کے پاس جاتا ہے تو اصول تو ہر جگہ وہی ہوں گے کہ حلال کھاؤ، سچ بولو، عبادات پوری کرو۔ یہ تو ہر جگہ ہوں گے۔ لیکن فروغ یعنی طریقہ ذکر یا اوقات ذکر یہ فروعات بدل جائیں گی اور وہ بدلنے کا اس شیخ کو حق ہے۔ اس نے اپنے طریقے سے تربیت کرتی ہے۔

اہل اللہ سے دین میں اعانت لینا منافی توکل نہیں۔

”قوله تعالیٰ: قَالِ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ قَالَ الْخَوَارِثُونَ

نَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ: ال عمران: 52“

ترجمہ: آپ نے فرمایا کوئی ایسے آدمی بھی ہیں جو میرے مددگار ہو

جاویں اللہ کے واسطے۔ خوارین بولے کہ ہم ہیں مددگار اللہ کے۔

اس آیت میں دو مسئلے ہیں۔ ایک اہل دین سے دین کے

بارہ میں مدد طلب کرنے کا جواز اور اس کا منافی توکل نہ ہونا کیونکہ

وہ مدد طلب کرنا اس حیثیت سے ہوتا ہے کہ وہ نصرت الہیہ کے مظاہر

ہیں اور دوسرا یہ کہ اہل اللہ کے ساتھ کوئی معاملہ کرنا ایسا ہے جیسے اللہ

تعالیٰ کے ساتھ کرنا چنانچہ انہوں نے مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ کے

جواب میں بجائے نَحْنُ أَنْصَارُكَ إِلَى اللَّهِ کے یوں کہا نَحْنُ

أَنْصَارُ اللَّهِ۔

فرمایا: نیکی پھیلانے میں، دین پھیلانے میں لوگوں سے تعاون کی درخواست کی جائے تو یہ توکل کے منافی نہیں ہوگا کیونکہ یہ ایک جائز

(جاری ہے)

# اسلامی مدارس سے جدید ہیں

**جاوید چوہدری**

جمال اور میرے درمیان اختلاف تھا۔

جمال کا کہنا تھا، اسلامی مدارس پرانے ہو چکے ہیں، ان میں چودہ سو سال پرانی تعلیم دی جاتی ہے۔ ان کا سلیبس پرانا ہے، ان کی کتابیں پرانی ہیں، ان کی گرائمر اور زبانیں پرانی ہیں۔ ان میں دی جانے والی تعلیم کا اسٹائل پرانا ہے، ان کے اساتذہ پرانے ذہنوں اور پرانے خیالات کے مالک ہیں۔

ان میں دی جانے والی تعلیم کا طریقہ فرسودہ اور قدیم ہے اور ان کے لباس، ان کی روایات، ان کے خیالات، ان کی زبان اور ان کا طرز معاشرت قدیم ہے۔ یہ مدرسے آج کے عصری تقاضے پورے نہیں کرتے لہذا انہیں بند کر دینا چاہئے یا پھر انہیں جدید شکل دے دی جائے۔

ان کے طالب علموں کو پتلون اور کوٹ پہنانے جائیں، انہیں میز اور کرسی پر بٹھایا جائے، انہیں انگریزی میں تعلیم دی جائے۔ انہیں چیچ اور کانٹے سے کھانے کا طریقہ سکھایا جائے اور انہیں تعلیم کے ساتھ ساتھ میوزک کی تربیت بھی دی جائے وغیرہ وغیرہ..... میں نے اس کی ساری باتیں سنیں اور اس کے بعد اس سے عرض کیا:

”بھائی جمال! تمہاری ساری باتیں غلط ہیں۔ تمہیں شاید یہ معلوم نہیں دنیا میں پہلا مذہبی مدرسہ یہودیوں نے بنایا تھا۔ حضرت یوسف علیہ السلام جب مصر کے تخت پر جلوہ افروز ہوئے اور ان کے تمام بھائی کنعان سے مصر منتقل ہوئے تو ان کے بھائیوں میں سے ایک بھائی کی اولاد نے تعلیم و تربیت کو اپنا روزگار بنالیا۔

ان لوگوں نے مصر میں مذہبی تربیت کا ایک مدرسہ قائم کیا، یہ لوگ ان مدرسوں میں علمائے کرام پیدا کرتے تھے۔ یہ علمائے کرام ان مدارس سے فارغ ہونے کے بعد لوگوں میں تبلیغ کرتے تھے۔ انہیں مذہبی شعائر سکھاتے تھے۔

یہ سلسلہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دور تک قائم رہا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پیدائش سے بہت پہلے مصر کے یہودیوں پر براہ وقت آپکا تھا۔ یہ لوگ بری طرح فرعون کے ظلم کا شکار تھے، فرعون نے ان کی عبادت گاہیں اور مدارس تباہ و برباد کر دیئے تھے لیکن اس کے باوجود یہ لوگ چھپ چھپا کر اپنی تعلیم کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے تھے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام جب اپنی قوم کو لے کر مصر سے نکلے تو مدارس اور ان میں دی جانے والی تعلیمات کا یہ سلسلہ بھی مصر سے باہر آ گیا۔

یہ لوگ جب فلسطین پہنچے تو انہوں نے آج سے ساڑھے چار ہزار سال پہلے بیت المقدس میں باقاعدہ مدرسہ قائم کیا۔ یہ مدرسہ یہودیوں نے قائم کیا تھا، اس وقت یہ قانون پاس ہوا تھا کہ دنیا کے جس کونے میں یہودیوں کی عبادت گاہ بنے گی وہاں یہودی تعلیمات کا مدرسہ بھی قائم ہوگا چنانچہ ساڑھے چار ہزار سال گزرنے کے باوجود آج تک دنیا کے جس کونے میں سنی گاگ بنتا ہے وہاں یہودیوں کا مدرسہ بھی قائم ہوتا ہے۔

دنیا میں 99 فیصد ایسی مساجد ملیں گی جو محض مساجد ہیں اور ان میں کوئی مدرسہ نہیں، مساجد میں زیادہ سے زیادہ امام مسجد یا

تصحیح یونانیوں نے ایجاد کی تھی لیکن اس کا باقاعدہ استعمال یہودیوں نے کیا تھا۔ ان کے کھانے پکانے کا اسٹائل، دسترخوان، شادی بیاہ کی رسمیں، مردے دفن کرنے کا طریقہ، حلیہ، تعلیمی نظام، عادتیں، رونا دھونا، لڑائی جھگڑے اور تعلقات کی نوعیت ہر چیز تین ساڑھے تین ہزار سال قدیم ہے لیکن دنیا کا کوئی شخص ان کے حلیے پر اعتراض کرتا ہے، ان کے مدارس پر انگلی اٹھاتا ہے اور نہ ہی انہیں برا بھلا کہتا ہے۔

آج تک دنیا کے کسی جدید اور ماڈرن دانشور نے یہودیوں کو یہ مشورہ نہیں دیا کہ آپ اپنے مدرسوں کو ماڈرن کر دیں، آپ ان کا ساڑھے تین ہزار سالہ پرانا سلیبس، کتابیں اور زبان تبدیل کر دیں، آپ اپنے ”طالبان“ کا حلیہ اور عادتیں بدل دیں۔ آج تک کسی نے ان کے مدرسوں کو فرسودہ اور پرانا نہیں کہا جبکہ یہ دنیا کے قدیم ترین مدارس ہیں۔“

جمال میری بات سن کر خاموش ہو گیا، میں نے اس سے کہا: ”اب تم عیسائیوں کی طرف آؤ، تم دنیا کے تمام چرچوں کا دورہ کرو، تمہیں ہر چرچ کے ساتھ ایک مدرسہ ملے گا، مدارس کی یہ روایات دو ہزار سال پرانی ہیں۔ وہی کن سٹی میں 18 سو سال پہلے مدرسہ بنا تھا۔ دو مدرسہ آج تک قائم ہے، عیسائی یہودیوں سے دو قدم آگے ہیں، ان کے مشنری دنیا کے جس کونے میں گئے وہاں انہوں نے 3 قسم کے ادارے قائم کیے۔“

ایک مذہبی مدارس، یہ ادارے چرچ کے ساتھ وابستہ ہوتے تھے اور ان کا سلیبس، ان کی کتابیں، ان کے اساتذہ اور تعلیم دینے کا انداز تک سنٹرل چرچ طے کرتا تھا اور یہ ساری چیزیں دو ہزار سال پرانی ہیں۔

دوسرا یہ لوگ عام لوگوں کیلئے جنرل اسکولز بناتے تھے۔ یہ اسکولز کیٹھنڈل، سینٹ جوزف یا سینٹ میری کے نام سے قائم کیے جاتے تھے، ان کے پرنسپل اور اساتذہ پادری ہوتے تھے اور ان میں

اس کا کوئی ساتھی صبح کے وقت چھوٹے بچوں کو ناظرہ قرآن کی تعلیم دیتا ہوا ملے گا، لیکن آپ کو دنیا میں کوئی ایسا سنی گاگ نہیں ملے گا جس میں باقاعدہ سکول موجود نہ ہو اور اس میں بچوں کو یہودیت کی باقاعدہ تعلیم نہ دی جاتی ہو۔ دنیا کے سو فیصد سنی گاگ میں مذہبی سکول موجود ہیں جبکہ پچاس فیصد سنی گاگ یہودیوں کو عالم اور فاضل بننے کی تعلیم دیتے ہیں۔

دوسرا پچھلے ساڑھے چار ہزار سال سے دنیا کے تمام سنی گاگ میں ایک ہی سلیبس پڑھایا جا رہا ہے۔ تمام سنی گاگ طالب علموں کو عبرانی زبان کی تعلیم دیتے ہیں۔ ان کا سلیبس، ان کی کتابیں، ان کی گرائمر، ان کی زبان اور ان کی ثقافت ہر چیز پرانی اور قدیم ہے۔

ان کے اساتذہ اپنے نظریات میں کٹر اور متشدد واقع ہوئے ہیں۔ ان کا حلیہ ساڑھے چار ہزار سال پرانا ہے، یہ لوگ ساڑھے چار ہزار سال سے سیاہ گاؤن، سیاہ کوٹ یا سیاہ عبا پہن رہے ہیں۔ یہ لوگ ساڑھے چار ہزار سال سے سر ڈھانپتے چلے آ رہے ہیں۔ ہم مسلمان کروشنیے سے بنی جو ٹیوپی استعمال کرتے ہیں یہ ٹیوپی یہودیوں کی ایجاد ہے، یہودیوں اور مسلمانوں کی اس ٹیوپی میں صرف رنگ کا فرق ہے، یہودی سیاہ رنگ جبکہ مسلمان سفید اور دوسرے رنگوں کی ٹیوپیاں استعمال کرتے ہیں۔

دنیا میں ہیٹ یہودیوں نے ایجاد کیا تھا، ان کے مذہبی رہنما سیاہ رنگ کا ہیٹ سر پر رکھتے تھے، ان کی دیکھا دیکھی یہ ہیٹ دوسرے لوگوں نے استعمال کرنا شروع کر دیا۔ آج بھی آپ یہودیوں کی کسی ہستی میں چلے جائیں آپ کو وہاں کے نوے فیصد مردوں کے سروں پر سیاہ ہیٹ ملے گا۔

دنیا میں یہودی پہلی قوم تھی جس نے دائرہ کوئی مذہبی فریضہ بنایا۔ آج آپ دنیا کے کسی کونے میں چلے جائیں آپ کو 90 فیصد یہودی باریش ملیں گے۔

آہستہ ہسپتالوں کی زندگی کا حصہ بن گئے لہذا کہنے کا مطلب ہے عیسائی چرچ، مدارس اور مذہبی تعلیمات کے معاملے میں یہودیوں سے چند قدم آگے نکل آیا اور اس نے اپنی تعلیمات کو معاشرے کا باقاعدہ حصہ بنا دیا۔

اگر ہم عیسائیت کی دو ہزار سالہ تاریخ نکال کر دیکھیں تو پتہ چلے گا ان دو ہزار برسوں میں چرچ کے ماحول، زبان، ثقافت، سلیبس اور کتابوں میں کوئی فرق نہیں آیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کھردری لکڑی کی میز اور کرسی استعمال کرتے تھے لہذا آج تک کلیساؤں میں کھردری لکڑی کی میزیں اور تختوں والی تخت کرسیاں پڑی ہیں اور تو اور آپ آمش لوگوں کی ثقافت دیکھ لیں: آمش لوگ 2 سو سال پہلے یورپ سے امریکہ پہنچے، یہ لوگ امریکا میں رہ رہے ہیں لیکن ان کا طرز رہائش، بود و باش قدیم عیسائیوں جیسا ہے۔ یہ لوگ بجلی استعمال نہیں کرتے، واٹر سٹی رکھتے ہیں، سر ڈھانپ کر رکھتے ہیں، ان کی خواتین پورا جسم پوشیدہ رکھتی ہیں۔

ان لوگوں نے آج تک اپنے دیہات میں سڑک نہیں بننے دی، یہ لوگ موز گاڑیاں استعمال نہیں کرتے، شراب نہیں پیتے، جوان نہیں کھیلنے، سور نہیں کھاتے، مٹی کے برتنوں میں کھانا کھاتے ہیں، کبھتی باڑی کرتے ہیں اور اپنے بچوں کو روایتی طریقے سے تعلیم دیتے ہیں لیکن دنیا نے آج تک یورپ اور امریکا کے چرچوں پر انگلی اٹھائی اور نہ ہی آمش لوگوں کی روایات پر، لہذا جمال مجھے سمجھ نہیں آتی دنیا کو یہودیوں کے مدارس بھی قبول ہیں اور اسے عیسائیوں کے مدارس پر بھی کوئی اعتراض نہیں لیکن مسلمانوں کے مدارس پوری دنیا کو تکلیف دے رہے ہیں۔ پوری دنیا ان کے مدارس کا کھچر اور سلیبس بدلنا چاہتی ہے۔

آج تک دنیا کے کسی دانشور نے یہودیوں اور عیسائیوں کو نہیں کہا: "تم لوگ اپنی زبان، سلیبس اور مدارس تبدیل کرو۔" انہیں کسی نے نہیں کہا: "تم لوگ پرانی کتابیں پڑھانا بند کرو۔" مجھے

دنیاوی تعلیم کی آڑ میں عیسائیت کی تعلیم دی جاتی تھی۔ ان تمام اسکولز کے اندر ایک چھوٹا سا چرچ ہوتا تھا جس میں تمام مذاہب کے بچوں کو لے جایا جاتا تھا اور ان کے سامنے عیسائی دعائیں پڑھی جاتی تھیں۔

یہ اسکول بھارت اور پاکستان سمیت دنیا کے ان تمام علاقوں میں آج تک موجود ہیں جو مغربی ممالک کی کالونی رہے ہیں اور تیسرا یہ لوگ ان علاقوں میں ہسپتال بنایا کرتے تھے۔ ان ہسپتالوں کا عملہ بھی چرچ سے متعلق ہوتا تھا، ان ہسپتالوں کے پرنسٹنٹ عام طور پر پادری ہوتے تھے۔

آپ دنیا کے کسی ہسپتال میں چلے جائیں، آپ دیکھیں گے وہاں لوگ نرس کو "سٹرسز" کہہ کر بلا رہے ہوں گے، نرس کو سٹرسز کیوں کہا جاتا ہے؟ اس کا پس منظر بھی بہت دلچسپ ہے۔

عیسائیت میں پادری کو فادر اور نرس کو سٹرسز کہا جاتا ہے۔ دنیا میں ہسپتالوں کا انسٹیٹیوٹ چرچ نے قائم کیا تھا لہذا شروع شروع میں کلیسا کے مالکان تمام نرسوں کی ٹریننگ دے کر انہیں ہسپتال بھجوایا کرتے تھے۔ یہ نہیں دس سے پندرہ سال تک ہسپتال میں مریضوں کی خدمت کرتی تھیں، یہ خواتین بن ہوتی تھیں چنانچہ مریض اور ان کے لواحقین انہیں سٹرسز کہہ کر بلاتے تھے، یہ عمل اس قدر آگے بڑھ گیا کہ آج دنیا کی تمام نرسوں کو "سٹرسز" کہا جاتا ہے۔

اسی طرح 1950ء تک ہسپتالوں میں ڈاکٹروں کو فادر کہا جاتا تھا، اس کی وجہ یہ تھی کہ شروع شروع میں پادری ہی ڈاکٹر ہوتے تھے۔ اسی طرح ہسپتالوں کا سارا عملہ سفید کوٹ پہنتا ہے، یہ سفید کوٹ پادریوں کی باقیات میں سے ہے۔

دنیا کے تمام "فادر" سفید گاؤن، سفید کوٹ یا سفید ایپن پہنتے ہیں۔ یہ لوگ جب چرچ میں ہوتے تھے تو کوٹ یا گاؤن کے بٹن بند رکھتے تھے لیکن جب چرچ سے نکل کر ہسپتال یا اسکول میں داخل ہوتے تھے تو یہ کوٹ کے بٹن کھول دیتے تھے۔ یہ کوٹ آہستہ

مدرسوں سے فارغ التحصیل ہونے والے کروڑوں طالب علم اس وقت دنیا کا حصہ ہیں۔ دوسرا مسئلہ دنیا میں اسلام کا غلبہ ہے۔ پچھلے پچاس برسوں میں اسلام کے سوا دنیا کے تمام مذاہب کا سانچہ جھوٹا ہوا ہے۔ فرانس جیسے ملک میں دس سال میں اڑھائی سو چرچ بند ہوئے ہیں۔

امریکا میں دس سال میں ایک لاکھ عیسائی مسلمان ہوئے ہیں اور یورپ میں مسلمان دوسری بڑی طاقت بن کر ابھرے ہیں۔ دنیا کے تمام مذاہب کی تعلیمات پر عمل درآمد میں کمی آئی ہے لیکن اسلام دنیا کا واحد مذہب ہے جس کی تعلیم پر عمل درآمد اور جس کے اثر و نفوذ میں اضافہ ہو رہا ہے۔ مسجدوں، مدرسوں اور داڑھیوں کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ "السلام علیکم" بڑی تیزی سے "ہیلو" اور "ہائے" کی جگہ لے رہا ہے چنانچہ دنیا اس بات سے پریشان ہے۔ ان لوگوں کا خیال ہے اگر اسلام کے اس پھیلتے دائرے کو روکا نہ گیا تو شاید تیس پچیس برسوں میں یہ دائرہ پوری دنیا کو اپنی آغوش میں لے لے۔ شاید پوری دنیا مسلمان ہو جائے۔"

جمال نے ذرا سوچا اور گردن ہلا دی۔ میں نے اس سے

کہا: "میرے عزیز! میرے دوست! ہمارے مدرسے پرانے نہیں ہیں بس نیاز مانہ ان سے خائف ہے۔ نیاز مانہ جانتا ہے اگر اس نے ان کے سامنے بند نہ باندھا تو یہ مدرسے اور ان کی ثقافت اس قدر جاندار ہے کہ یہ نئے زمانے کی ساری حدیں توڑ دے گی۔ یہ نئی تہذیب کو جڑوں سے اکھاڑ دے گی۔"

سمجھ نہیں آتی ایسا کیوں ہے؟ تم پوری دنیا گھوم کر دیکھو اور پھر مجھے بتاؤ کیا یہودیوں کے کسی سینی گاگ میں قائم کسی مدرسے میں کمپیوٹر، ملٹی میڈیا اور انگریزی زبان موجود ہے؟ تمہیں یہ جان کر حیرت ہوگی دنیا کے کسی یہودی مدرسے میں یہ باڈرن آلات موجود نہیں ہیں۔

اسی طرح تم وہیں کن سٹی سے لے کر لاہور کے کینٹنڈرل تک جاؤ تمہیں یہ جان کر حیرت ہوگی دنیا کے کسی چرچ کے کسی مدرسے میں کمپیوٹر اور ملٹی میڈیا نہیں لہذا پھر سوال پیدا ہوتا ہے، اعتراض کرنے والے لوگ پہلے ان مدارس میں یہ چیزیں رائج کیوں نہیں کرتے؟ وہ وہاں یہ کچھ پیدا کیوں نہیں کرتے؟"

جمال کے پاس میرے اس اعتراض کا کوئی جواب نہیں تھا۔ میں نے اس سے کہا: "جمال! اگر تم مدارس کی تاریخ میں مسلم مدارس کی درجہ بندی کرو تو تمہیں یہ مدارس ماڈرن اور تازہ ملیں گے۔ یہودیوں کے مدارس اور ان میں دی جانے والی تعلیم ساڑھے تین سے چار ہزار سال پرانی ہے۔ عیسائی مدارس 2 ہزار سال سے قائم ہیں جبکہ مسلمانوں کے مدارس کو قائم ہوئے ابھی محض 14 سو سال ہوئے ہیں گویا یہ مدارس تازہ ترین تھی ہیں اور ماڈرن بھی۔"

جمال نے ہنس کر پوچھا: "لیکن پھر مسئلہ کیا ہے؟"

میں نے ہنس کر جواب دیا: "مسئلہ مدارس کی تعداد اور مسلمانوں کا ایمان ہے، یہودیوں اور عیسائیوں کے مدارس اور ان میں تعلیم پانے والے طالب علموں کی تعداد میں اضافہ نہیں ہوا لیکن وقت گزرنے کے ساتھ مسلمانوں کے مدارس بھی بڑھے ہیں اور ان کے طالب علم بھی۔ آج سے چودہ سو سال پہلے مسجد نبوی کے ایک چھوٹے سے چبوترے سے ان مدارس کا آغاز ہوا اور آج عالم اسلام میں لاکھوں کی تعداد میں ایسے چبوترے اور مدرسے موجود ہیں جن پر بیٹھ کر مسلمان اللہ کا کلام سنتے اور سمجھتے ہیں۔ ان چبوتروں اور

# بارگاہ رسالت کے قاصد بن جاو

بیان: 2010:9:8

شیخ المکرم امیر محمد اکرم اعوان مدظلہ عالی

سے زیادہ مانع ہوتی ہے، سب سے بڑی رکاوٹ ہوتی ہے وہ انسان کی اپنی بنائی ہوئی رسومات ہیں اور یہ عجیب انسانی مزاج ہے کہ وہ ان رسومات کو نسلوں بعد نسلوں چلائے رکھتا ہے۔ اس سوچ کے حامل لوگ کہتے ہیں کہ ہمارے باپ دادا ایسے کرتے تھے، ہمارے بزرگوں کا یہ طریقہ تھا۔ یوں وہ اسی کو چلائے رکھتے ہیں، اسی پر چلتے رہتے ہیں۔ جب انبیاء تشریف لاتے ہیں تو وہ بات کرتے ہیں جو اللہ کا حکم ہوتا ہے، دنیا کی یا انسان کی بنائی ہوئی رسم نہیں ہوتی۔ بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ معاشرے میں پہلے سے کچھ اچھی چیزیں رائج ہوتی ہیں۔ ان میں بھلائی ہوتی ہے تو انبیاء اس سے منع نہیں کرتے اللہ تعالیٰ اس سے نہیں روکتے بلکہ اس کے جاری رکھنے کا حکم دے دیتے ہیں اور وہ دین بن جاتی ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے تو وہ بات دین بن جاتی ہے پھر وہ رسم نہیں رہتی۔ پاکستان بننے سے پہلے بہاولپور میں ایک مقدمہ ہوا تھا۔ ایک شخص نے اپنی بیٹی کا نکاح کر دیا رخصتی نہیں کی۔ وہ شخص جس سے نکاح ہوا تھا رخصتی سے پہلے مرزا کی ہو گیا۔ اس کے مرزائی ہونے پر لڑکی کے والد نے بہاولپور کی عدالت میں مقدمہ دائر کر دیا۔ اس وقت نواب بہاولپور تھے اور وہ ریاستی نظام تھا۔ ریاست بہاولپور میں اسلامی قانون نافذ تھا۔ ان کے اس وقت دیوانی اور فوجداری قوانین شریعت کے مطابق تھے۔ سیشن جج کی عدالت میں لڑکی کے والد نے یہ دعویٰ کر دیا کہ یہ شخص مرتد ہو گیا ہے، نکاح باطل ہو گیا ہے لہذا میں بیٹی رخصت نہیں کروں گا عدالت اس کی توثیق کرے۔ انگریز کا زمانہ تھا۔ غلام احمد قادیانی

الحمد لله رب العلمين والصلاة والسلام على حبيبه محمد واله واصحابه اجمعين آعوذ بالله من الشيطان الرجيم ○ بسم الله الرحمن الرحيم ○ قَالَتْ رُسُلُهُمْ اَفِى اللّٰهِ شَكٌّ فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يَدْعُوْكُمْ لِيُغْفِرَ لَكُمْ مِنْ ذُنُوْبِكُمْ وَيُؤَخِّرَكُمْ اِلٰى اَجَلٍ مُّسَمًّى قَالُوْٓا اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا لَنْ تَنْصُرُوْنَا عَمَّا كَانُ يَعْْبُدُوْنَ اَبَاؤُنَا فَاتُّوْنَا بِسُلْطٰنٍ مُّبِيْنٍ ○ قَالَتْ لَهُمْ رُسُلُهُمْ اِنْ نَحْنُ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يُمُنُّ عَلٰى مَنْ يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهٖ وَ مَا كَانَ لَنَا اَنْ نَّاتِيَكُمْ بِسُلْطٰنٍ اِلَّا بِاِذْنِ اللّٰهِ وَ عَلٰى اللّٰهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُوْنَ ○ وَ مَا لَنَا اَلَّا نَنْتَقِلَ عَلٰى اللّٰهِ وَ قَدْ هَدٰنَا سُبُلَنَا وَ لَنْصَبِرْنَ عَلٰى مَا اَذٰىتُمْوْنَا وَ عَلٰى اللّٰهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُتَوَكِّلُوْنَ ○

سورہ ابراہیم 11-12-10

اللهم سبحانه لا علم لنا الا ما علمتنا انك انت العليم الحكيم مولاي ايا صل وسلم دائما ابدا على حبيبك من ذانت به العصور.

یہ سورہ ابراہیم کی آیات ہیں جو تیرہویں پارے میں ہیں۔ قَالَتْ رُسُلُهُمْ اَفِى اللّٰهِ شَكٌّ یہاں ان اقوام کا ذکر ہو رہا ہے جن پر اللہ کے رسول تشریف لائے اور اللہ کے احکام لائے اور جنہوں نے انبیاء کی بات ماننے سے انکار کیا۔ انکار کرنے کیلئے مختلف حیلے بہانے بنائے۔ دین پر عمل کرنے میں جو چیز سب



کی صورت مرزا نیت انگریز کا لگایا ہوا پودا تھا۔ انگریزوں نے اس کی بڑی حمایت کی۔ میں جو عرض کرنا چاہتا ہوں وہ اس مقدمے کے دوران پیش آنے والا ایک واقعہ ہے۔ وہ مقدمہ بہاولپور بڑا عرصہ چلنا رہا حتیٰ کہ وہ شخص جس کے ساتھ نکاح ہوا تھا وہ مر گیا اس کے بعد یہ فیصلہ ہوا کہ یہ واقعی مرتد ہے اور یہ نکاح باطل ہے۔ وطن عزیز میں ہماری ملکی اسمبلی نے مرزائیوں کو کافر قرار دیا لیکن ان کے کافر ہونے کا فیصلہ انگریزوں کے زمانے میں ہی ہو گیا تھا لیکن اس پر اتنا عرصہ لگا تھا کہ وہ شخص بوڑھا ہو کر مر چکا تھا۔ علماء کرام نے بڑی محنت سے اس مقدمے کی ساری روئیداد مرتب کی۔ عدالتوں سے ریکارڈ نکلوا کر اسے مدون کیا۔ پانچ موٹی موٹی جلدیں ہیں جس میں مقدمہ بہاولپور کی روئیداد ہے۔ ہم نے احباب کیساتھ مل کر کوشش کی تھی کہ اس کی تلخیص کر لیں اور جو کیلا نہ بخشیں انہیں چھوڑ کر اس میں جو دینی بحث ہے اس کو الگ کر لیا جائے تو وہ تلخیص لائبریری میں ہمارے پاس ہے۔ شاید قابل فروخت کتابوں میں بھی ہے اسے لے کر کبھی پڑھئے گا۔ بہت دلچسپ ہے اور بہت معلوماتی ہے۔

اس مقدمے نے اتنی شہرت پکڑی کہ مرزائیوں کے بھی جو چوٹی کے لوگ تھے وہ اس مقدمے میں معاونت کے لئے آئے اور مسلمان علماء بھی ہندوستان بھر سے شریک ہوئے۔ حتیٰ کہ سید انور شاہ کشمیری اس وقت حیات تھے وہ بھی دیوبند سے تشریف لائے۔ سید انور شاہ کشمیری متقدمین کی مثال ہوئے ہیں۔ اس مقدمے میں بحث مرزا قادیانی کی نبوت کے باطل ہونے، اسکی نبوت کے ابطال پر تھی اور مرزائی اسے حق ثابت کرتے تھے کیونکہ مرزا کا دعویٰ باطل ثابت ہوتا تو مرزائی کافر ثابت ہوتے اور نکاح فسخ ہوتا۔ تو بحث کے دوران ایک بات آگئی۔ قادیانیوں کا ایک مولوی تھا اس کا نام شمس تھا۔ وہ بھی دیوبند کا فارغ التحصیل تھا۔ پڑھا لکھا آدمی تھا لیکن دنیا اور دولت کے چکر میں آ کر ایمان ضائع کر کے ان کے ساتھ مل گیا تھا۔ جب اہل سنت کے عالم نے کہا کہ مرزا قادیانی نے اپنی کتابوں

میں انگریزی حکومت کو دعائیں دی ہیں اور انگریزی جو قانون ہیں ان کی تائید کی ہے تو یہ نبی نہیں ہو سکتا۔ اس دلیل کے بعد شمس نے اپنی باری پہ کہا کہ نبی کریم ﷺ نے بھی کفار و مشرکین اور عہد جاہلیت کے لوگوں کے رواج پر عمل کیا ہے۔ جیسا کہ سید کذاب نے سفیر بھیجا تھا کہ میں آپ کی نبوت کو تسلیم کرتا ہوں آپ میری نبوت کو تسلیم کر لیں اور ہمارے درمیان حکومت آدھی آدھی ہوگی تو حضور ﷺ نے فرمایا سفیروں کو قتل نہیں کیا جاتا ورنہ میں تیری گردن مروادیتا تو شمس نے دلیل دیتے ہوئے کہا کہ حضور ﷺ نے بھی تو اس رواج کو قائم رکھا جو عہد جاہلیت سے چلا آ رہا تھا کہ سفیروں کو قتل نہ کیا جائے تو حضور ﷺ نے بھی تو رواج کی پیروی کی تھی تو اس دلیل پر اہلسنت کا عالم تھوڑا سا ٹھٹھک گیا۔ اس کے پاس جواب نہیں بن رہا تھا تو سید انور شاہ کشمیری جو باوجود اس کے کہ ضعیف تھے اور کمزور تھے اٹھ کر کھڑے ہو گئے۔ انہوں نے فرمایا ارے بیوقوف تو یہ نہیں سمجھ سکا کہ حضرت محمد ﷺ اللہ کے رسول تھے، امام الانبیاء تھے۔ اگر کوئی رواج آ رہا تھا تو وہ تب تک رواج تھا جب تک حضور ﷺ نے قبول نہیں کیا اور جب حضور ﷺ نے اسے قبول فرمایا تو وہ شریعت بن گئی۔ تیرا نبی تو جعلی ہے جو کبھی خود کو ظلی نبی کہتا ہے کبھی برزی اس کی تو یہ حیثیت نہیں کہ کسی رواج کو یہ قبول کرے تو وہ شریعت بن جائے۔ تو اس پر شمس لاجواب ہو گیا۔ شمس دیوبند میں حضرت انور شاہ کشمیری کا شاگرد بھی رہ چکا تھا۔ تو میں عرض یہ کرنا چاہتا تھا کہ بعض اوقات ہماری جو خاندانی رسومات چلی آ رہی ہیں وہ اچھی بھی ہوتی ہیں۔ مثلاً ہمارے ہاں ہمارے علاقے میں، ہماری برادری میں ایک رواج ہے اور یہ ہمارے باؤ اجداد سے آ رہا ہے کہ کسی کے گھر میں اگر کوئی فوت ہو جائے تو گھر والوں کو کھانے کی فکر سے آزاد کرنے کیلئے اس کے رشتہ داروں کے جو گھر آس پاس ہیں آٹھ یا دس ہیں وہ آٹھ دس دن تک اس گھر کے لوگوں کے اور وہاں آنے والوں کے کھانے کا اہتمام کر دیتے ہیں۔ ایک نہ ایک

بھڑک جائیں گے کہ ہمارے باپ دادا کو دوزخی بناتا ہے۔ چونکہ ہر ایک کے ذہن میں ہوتا ہے کہ میرے باپ دادا بڑے سمجھ دار تھے وہ جو کرتے تھے وہ ٹھیک تھا۔ تو اس نے کہا جو اس دین سے پہلے مر چکے ہیں ان کا کیا ہوگا؟ موسیٰ نے فرمایا عَلِمْتُمْهَا عِنْدَ رَبِّي طہ: ۵۲ ان کی بات میرے پروردگار کے پاس ہے۔ ان کی بات میرا رب جانے۔ میں تو تم سے مخاطب ہوں۔ میں مرنے والوں کی بات نہیں کرتا، وہ میرے مخاطب نہیں ہیں۔ رب جانے اور وہ جانیں میں تمہاری بات کر رہا ہوں جو سامنے ہے۔

آیہ کریمہ بتا رہی ہے کہ کفار نے کہا ہمیں تو آپ کے اس دعوے میں ہی شک ہے کہ آپ کہتے ہیں آپ نبی ہیں اور آپ کو اس ہستی نے بھیجا ہے جو اللہ ہے۔ آپ سے پہلے بھی ہمارے آباؤ اجداد کا طریقہ چل رہا تھا۔ ہمدانی یہ رسومات تھیں تو بھی کام چل رہا تھا، کوئی رکاوٹ نہیں تھی۔ پھر یہ اللہ درمیان میں کون آ گیا؟ ہمیں تو اس بات میں شک ہے کہ اللہ ہے بھی کہ نہیں۔ آپ نے بتا لیا ہے اور آپ اپنے آپ کو ہم ہر مسلط کر کے اپنی بات منوانا چاہتے ہیں اور ہمارے خواہ مخواہ سردار بننا چاہتے ہیں، پیشوا بننا چاہتے ہیں تو فرمایا: اللہ کے رسولوں کا جواب یہ تھا اِنْفِی السُّبْحِ شَكُّ بے دُؤُوْا تمہیں اللہ کی ذات پر شک ہے فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ جو تمام زمینوں اور آسمانوں کا پیدا کرنے والا ہے، ہر ذرے کا خالق ہے، رب ہے، پروردگار ہے، جس نے اسے بنایا، جو نظامِ ہستی چلا رہا ہے۔ اس کی ہستی میں تمہیں شک ہے؟ اور پھر مزے کی بات یہ ہے کہ جو دعوت تمہیں اللہ کریم کی طرف سے دی جاتی ہے یا جو باتیں ہم کہہ رہے ہیں ان کا حاصل دیکھو! ان کا حاصل یہ ہے بِذَعْوَتِكُمْ لِيُغْفِرَ لَكُمْ مِنْ ذُنُوْبِكُمْ وہ تمہیں دعوت دے رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی، اللہ کے رسول ﷺ کی دعوت مانو تو تمہارے سارے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔ وہ تمہیں کسی مشقت میں نہیں ڈالنا چاہتا، تمہیں کچھ دینا چاہتا ہے۔ دین کیا ہے؟

گھر روزانہ کی ذمہ داری لے لیتا ہے تو وہ جس کے گھر فونگی ہوتی ہے وہ بے فکر ہو جاتا ہے۔ کوئی نہ کوئی اس کے گھر کھانا پہنچا دیتا ہے۔ یہ رسم آ رہی ہے، ہمارے باپ دادا سے چلی آ رہی ہے۔ یہ بہت اچھی رسم ہے اور شرعاً بھی یہی چاہیے کہ مرنے والے کے گھر سے نہ کھایا جائے جب تک اس کی وراثت تقسیم نہیں ہوتی۔ بیوہ کا حصہ بیوہ کو ملے، بچوں کا حصہ بچوں کو ملے پھر اپنے حصے سے کوئی دے تو کھایا جائے۔ میت دفن کرتے ہی وراثت کی تقسیم نہیں کی جاتی لہذا اس مشترکہ ملکیت میں سے کھانا جائز نہیں ہے۔ تو یہ ایک اچھا طریقہ ہے کہ برادری کے لوگ اس کا اور آنے والے مہمانوں کی مہمانداری کا بوجھ بانٹ لیتے ہیں اور دس بارہ دن اس پر وہ بوجھ نہیں پڑتا تو اگر چہ یہ رواج ہیں مگر یہ شریعت کے مطابق ہیں۔ ایسا کم ہی ہوتا ہے کہ کوئی رسم ایسی ہو جسے شریعت قبول کرے۔ تو اگر شریعت قبول کر لے تو پھر وہ رسم نہ رہی شریعت بن گئی لیکن ان رسومات کی کوئی حیثیت نہیں جو خلاف شریعت ہوتی ہیں۔ انسان کا مزاج ہے کہ وہ اپنے باپ دادا کی رسم کو چھوڑنا نہیں چاہتا وہ سمجھتا ہے کہ چھوڑنے سے اس کے آباؤ اجداد کی سبکی ہوگی۔ موسیٰ نے جب فرعون سے بات کی اور اسے بتایا کہ اللہ واحد ہے، لاشریک ہے، وہی ہر چیز کا خالق ہے جو تجھے خدما مانتے ہیں وہ کفر کرتے ہیں۔ تو مخلوق ہے، تو انسان ہے، محتاج ہے، کھانے کا محتاج ہے، سونے کا محتاج ہے اور صحت بیماری کا محتاج ہے۔ تجھے موت آنی ہے، کھل تو مر جائے گا۔ تجھ سے پہلے تیرا باپ تھا، اس سے پہلے اس کا باپ تھا، وہ سارے مر گئے۔ تو انسانوں کی طرح پیدا ہوا، کھل تو بھی مر جائے گا۔ تو تیری عبادت کرنے والے غلط کر رہے ہیں۔ یہ کفر ہے لہذا تو بے کرو۔ اس نے فوراً سوال دانا، وہاں اہل دربار بھی بیٹھے تھے۔ کہتے لگا فَالْ فَمَا بَالُ الْقُرُونِ الْاُولٰٓئِي طہ: ۵۱۔ ہماری بات چھوڑو جو اس دین پر مرمگے ہیں ان کی بات کرو۔ اس کا یہ کہنے کا مطلب یہ تھا کہ موسیٰ تمہیں گے کہ وہ سب دوزخی تھے اور یہاں موجود سارے لوگ



کہ انسان ہو، بشر ہو، کھاتے پیتے ہو، تمہیں بھوک لگتی ہے، چلتے پھرتے ہو، کپڑے پہنتے ہو، گرمی سردی کے محتاج ہو، بیوی بچوں والے ہو۔ ہم میں اور تم میں کیا فرق ہے کہ تم کہتے ہو ہم نبی ہیں اور ہم اللہ کی بات بتا رہے ہیں؟ ہم اور ہمارے باپ دادا کے رواجات کو جو ہم نے اپنا رکھے ہیں انہیں خواہنا اور در کر رہے ہو۔ تَسْرِيْدُوْنَ اَنْ تَصُدُّوْنَ سَاعِمًا كَانَتْ يَابُوْنَا فَاَنْتُوْنَا بِسُلْطٰنٍ مُّبِيْنٍ اِسْرٰهِيْمَ ۱۰ تم یہ چاہتے ہو کہ ہم اپنے باپ دادا کی بنالی ہوئی باتیں چھوڑ دیں جس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہمارے باپ دادا جاہل تھے، بے وقوف تھے، غلط کار تھے، کافر تھے۔ انہوں نے جو رسومات بنائیں وہ غلط تھیں۔ ہم تمہاری یہ بات کیوں مانیں؟ کوئی واضح دلیل، کوئی ایسا بہت بڑا معجزہ دکھاؤ کہ ہم تمہاری بات مان لیں۔ انبیاء نے کیا خوبصورت جواب دیا فرمایا قَالَتْ لَيْسَ لَكُمْ مِنْ شَيْءٍ اَنْ تَصْحٰنُ اِلَّا بَشَرٌ مِّمَّا كَلَّمْتُمْ جہاں تک بشریت کا تعلق ہے ہم بھی آدم کی اولاد ہیں۔ تمہاری طرح انسان ہیں۔ کھاتے پیتے ہیں، سوتے جاگتے ہیں، گرمی سردی محسوس کرتے ہیں، انسانی خصوصیات ہم میں بھی ہیں لیکن ہم پر اللہ کریم کا انعام ہے۔ اس نے ہمیں نبوت سے سرفراز کیا ہے۔ اور یہ کسی کے بس کی بات نہیں ہے یہ تو اس کی اپنی عطا ہے جس کو چاہا اسے سرفراز کر دیا۔ وَلٰكِنْ الْمَلٰٓئِكَةُ يَمْنُنُ عَلٰی مَنْ يَّشَاءُ مِنْ عِبَادِهٖ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اس پر احسان کر دیتا ہے۔ ہمیں اس نے نور نبوت سے سرفراز فرمایا اور نور نبوت کی خاصیت عجیب ہوتی ہے۔ نبی نے جب اہل مکہ کو دعوت دی تو آپ ﷺ اسی کوہ صفا پر جلوہ افروز ہوئے جو اب میدان کی صورت اختیار کر چکا ہے۔ جو لوگ حج پر تشریف لے جاتے ہیں انہوں نے چاہ زمزم کا تہہ خانہ تو دیکھا ہوگا۔ اس تہہ خانے کی جو سطح ہے یہ بھی زمزم سے بہت اوپر ہے۔ اسیں بھی زمزم شریف کا کنواں بنا ہوا ہے۔ اس عہد میں زمین اس کنوئیں کی سطح کے برابر تھی کیونکہ زمزم کنواں نہیں کھودا گیا تھا۔ اسماعیلؑ کے پاؤں سے جہاں لکیر پڑی تھی وہاں سے پانی نکلنا شروع ہو گیا تو زمین بہت چبلی تھی اور یہ

پہاڑیاں بہت اونچی تھیں۔ اب بھرتے بھرتے پہاڑیوں کا نشان ہی رہ گیا ہے تو حضور ﷺ کوہ صفا پر تشریف لے گئے اور قریش کے ایک ایک قبیلے کو آواز دے کر پکارا کہ میری بات سنو۔ لوگ جمع ہو گئے۔ ہر قبیلے کے لوگ جو موجود تھے وہ آگئے تو آپ ﷺ نے فرمایا میرے بارے تمہاری کیا رائے ہے؟ سب نے کہا ہم آپ کو سچا بھی سمجھتے ہیں اور امانتدار بھی، صادق اور امین کے الفاظ تھے۔ حضور ﷺ نے فرمایا میں اس پہاڑ کے اوپر کھڑا ہوں تم پہاڑ کے پاؤں میں کھڑے ہو۔ تمہارے سامنے پہاڑ کا ایک رخ ہے میرے سامنے پہاڑ کے دونوں رخ ہیں۔ اگر میں تمہیں کہوں کہ اس پہاڑ کے پیچھے سے ایک بڑی فوج آ رہی ہے وہ تم پر حملہ کر دے گی تو؟ تو وہ کہنے لگے آپ سچے ہیں امین ہیں، ہم آپ کی بات مانیں گے۔ آپ کیوں غلط کہیں گے اس لئے کہ آپ کو دوسری طرف بھی نظر آ رہا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا میری حیثیت یہی ہے۔ اللہ نے مجھے نبوت سے سرفراز فرمایا ہے۔ تم ایک رخ سے جہاں کو، عالم دنیا کو دیکھ رہے ہو۔ میرے سامنے آخرت تمہاری دنیا سے زیادہ واضح ہے۔ میں تمہیں اللہ کی طرف دعوت دیتا ہوں اور آخرت کے حقائق کی خبر دیتا ہوں۔ اس پر وہ ہم ہو گئے اور بات آگے چلی۔ لیکن میں بتانا یہ چاہتا تھا کہ نبوت کی شان یہ ہوتی ہے کہ ہم دنیا ہی دیکھتے ہیں وہ بھی اپنی اہمیت و قدر سے بھرا انداز سے لگاتے رہتے ہیں یہ کہیں گے تو بھریے فائدہ ہو جائے گا، یہاں سے میری عزت بڑھ جائے گی، یہ ہوگا یا وہ ہوگا۔ وہ بھی انداز سے ہوتے ہیں اور اکثر غلط ثابت ہوتے ہیں۔ نبی کی ہر بات حق ہوتی ہے وہ دنیا کے بارے ہو یا آخرت کے بارے ہو اور ہم اس طرح دنیا کو واضح نہیں دیکھ سکتے جس طرح نبی واضح طریقے سے آخرت کو دیکھتے ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا بے وقوفو! ہم پر تو اللہ نے احسان کیا اور ہمارے پاس یہ طاقت نہیں وَ هٰذَا كَسٰنٌ لِّسَا اَنْ نَّاتِيْكُمْ بِسُلْطٰنٍ ہماری یہ حیثیت نہیں ہے کہ ہم تمہیں معجزے دکھاتے پھریں۔ ہم سے یہ نہیں ہوتا اِلَّا بِاِذْنِ اللّٰهِ ہاں اللہ کوئی معجزہ دکھانا چاہے ہمارے ہاتھ پر صادر

کردے تو یہ اس کی مرضی، یہ بات ہمارے بس میں نہیں ہے۔ ہمارا منصب جلیلہ یہ ہے کہ اللہ کریم کی بات تم تک پہنچائیں۔ اس سے بڑا کوئی منصب ہو سکتا ہے؟ جو قاصد کہیں جاتا ہے اس کی عزت ہمیشہ پیچھے والے کی عزت کے مطابق کی جاتی ہے۔ ایک عام آدمی کا قاصد آتا ہے اس کی عزت اور ہوگی۔ کسی خاص آدمی کا قاصد آتا ہے اس کی اور ہوگی۔ اس کی عزت اس کے مرتبے کے لحاظ سے ہوگی۔ جب اللہ کا قاصد، اللہ کا پیغمبر آتا ہے اس کی عظمت کا کیا ٹھکانا وہ تو اللہ کا پیغامبر ہے۔ انہوں نے کہا ہمارے ذمے تمہیں بجا بات دکھانا نہیں ہے۔ ہمارے ذمے ہے تمہیں اللہ کا پیغام پہنچانا، تمہاری رہنمائی کرنا، جس میں تمہاری آخرت بھی سدھر جائے، دنیا بھی سدھر جائے۔ ہاں اللہ چاہے تو تمہاری تسلی کے لئے کوئی معجزہ صادر کر دے تو وہ قادر ہے۔ وہ معجزہ صادر ہو جائے گا۔

اور یہی حال مشائخ کا اور اولیاء اللہ کا ہوتا ہے کہ یہ لوگ انبیاء کے قاصد ہوتے ہیں۔ نبی اللہ کے قاصد ہوتے ہیں تو مشائخ بارگاہ رسالت کے قاصد ہوتے ہیں۔ لہذا ان کا احترام بارگاہ رسالت کا احترام ہے اور ان کی بات پر غور کرنا چاہئے کہ اس بندے نے جو بات کہی ہے یہ میرے نفع میں ہے یا نقصان میں ہے کرامات کے پیچھے نہیں جانا چاہیے کیونکہ ہم میں تو یہ تفریح بھی نہیں کہ کرامت کیا ہے اور شعبہ کیا ہے، ورنہ ہم داری کے پیچھے بھاگنے لگیں گے۔ اور عوام کا حال یہی ہے کہ مدار یوں کے پیچھے بھاگ رہے ہیں، پیسہ ضائع کر رہے ہیں اور عقیدہ ضائع کر رہے ہیں۔ انبیاء نے فرمایا کہ ہماری شان یہ ہے کہ وَ عَلِی اللّٰہِ فَلِیْتَوَكَّلْ الْمُؤْمِنُونَ ۝ نبیؐ تو پیغمبر ہوتا ہے، ایمان باندھے والا ہوتا ہے۔ ہم اللہ پر بھروسہ کرتے ہیں۔ ہم نے اپنی ذمہ داری پوری کر لی ہے اور اللہ کی بات بڑی واضح پہنچانی ہے۔ آگے کیا ہوگا؟ مخلوق کا اور اللہ کا، رب کا اور مخلوق کا معاملہ ہے۔ ہمارا کام یہ ہے کہ ہم اپنا حق ادا کریں۔ وَ قَسَا لَنَا الْاَلَّا نَتَوَكَّلْ عَلَی اللّٰہِ وَ قَدْ هَدَانَا سُبُلَنَا اور فرمایا کیا وجہ ہے کیوں ہم اللہ پر بھروسہ نہ کریں جب اس نے اپنی بارگاہ کے کئی

راستے دکھا دیئے۔ اس نے ہم پر اپنی بارگاہ کے راستے واضح کر دیئے، کھول دیئے۔  
 وَ لَنْ نَضْرِبَ عَلَیْہِ مَا اَذِیْتُمْوْنَا ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ دنیاوی طور پر تم ہمیں کوئی ایذا پہنچاؤ، تکلیف دو، شہید کر دو، زخمی کر دو، پتھر مارو، کھانا بند کر دو، پانی بند کر دو تو یہ تم کر سکتے ہو لیکن ہم اس پر صبر کریں گے، گھبرا نہیں گئے نہیں۔ یہ عالم دنیا ہے اور وہ دیکھ رہا ہے۔ تمہارا کردار تمہارے لئے ہے، ہمارا کردار ہمارے لئے ہے۔ تم باپ دادا کی رسومات پراڑ کر ہماری مخالفت کر رہے ہو۔ ہم اللہ کی بات پر قائم ہو کر، اس کے بھروسے پر حق بات کہہ رہے ہیں۔ اگر تم ہماری مخالفت کرو گے تو ہم اس پر صبر کریں گے اور وَ عَلِی اللّٰہِ فَلِیْتَوَكَّلْ الْمُؤْمِنُونَ ۝ اور بھروسہ کرنے والے ہمیشہ اللہ ہی پر بھروسہ کرتے ہیں۔ سو دیکھا یہ جائے گا کہ جو بات ہم تک پہنچانی جا رہی ہے کیا وہ واقعی اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ کی بات ہے تو پھر بات ختم ہوگی۔ اگر واقعی ایسا ہے تو پھر نہ ماننے کا کیا سوال؟ دوسری بات جو میں عرض کرنا چاہتا ہوں کہ مشائخ یا اہل اللہ کی جو زندگیاں اس میں بسر ہو جاتی ہیں بڑے خوش نصیب لوگ ہوتے ہیں جنہیں اللہ اس کام کے لئے چن لیتا ہے کہ وہ اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ کی بات کو آگے پہنچاتے ہیں اور پھر سب سے عظیم وہ خوش نصیب لوگ ہوتے ہیں جو صرف کلام نہیں کیفیات بھی منتقل کرتے ہیں۔ مشائخ سلاسل کی عظمت کا اندازہ ہمیں میدان حشر میں ہوگا۔ یہاں نہیں ہو سکتا۔ یہ بہت عظیم لوگ ہیں۔ اصول یہ ہے کہ وہ بندہ بات کرے جو صاحب علم ہو اسی طرح کیفیات پہنچانے میں بھی ایک درجہ ہے۔ کیفیات بھی ہر بندہ منتقل نہیں کر سکتا۔ سیکھنے والا پانے والا کیفیات حاصل بھی کرتا رہے تو آگے دینے کیلئے ایک خاص قوت چاہیے۔ لیکن ایک بڑی خوبصورت بات ہے۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا بَلِّغُوا عَنِّیْ وَلَوْ اَیُّہِ اَوْ کَمَا قَالَ رَسُوْلُ اللّٰہِ ﷺ۔ فرمایا میری طرف سے آگے پہنچا دو۔ الفاظ یہ ہیں ”میری طرف سے“ اس پر غور رکھیجئے۔ حضور ﷺ نے فرمایا میرے قاصد بن جاؤ، میرا پیغام پہنچا دو خواہ میرا ایک ہی جملہ تمہارے پاس ہے وہ



انٹرنیشنل ٹریولرز P.S.A

رزق حلال تین عبادت ہے

# العروج



**ویزہ عمرہ**

کیلئے بہترین کیج حاصل کریں

سلسلہ احباب کیلئے خصوصی آفر

زیارت حرمین شریفین اور

رمضان المبارک تک ایڈوانس بکنگ جاری ہے

ٹولز روپے	کے	مہینے	کے	ٹولز راتیں
18500	3	8	3	14 راتیں
23000	4	10	6	20 راتیں
27500	5	14	8	27 راتیں

زائد راتوں کی سمورت:

مہینہ نومبر و دسمبر 500 پاکستانی

میکر مہینہ جنوری تا اپریل 850 پاکستانی

ساتھی ہر ماہ اجتماعی طور پر اکٹھے عمرہ پر جانے کیلئے ایڈوانس بکنگ کروا سکتے ہیں

العروج انٹرنیشنل ٹریولرز P.S.A  
عبداللہ چوک ٹوبہ ٹیک سنگھ

مہینہ جنوری تا اپریل 850 پاکستانی

**ٹکٹ کے علاوہ مکمل پیکیج**

درج ذیل ہیں جو 25 شعبان تک ہو گئے  
کچھ شعبان سے ویزہ اپر وول ریٹ بڑھ سکتے ہیں

Ph: 0462-51159,512559 - Mob: 0334-6289958 - E-mail: alarooj@hotmail.com

دیکھو نہ بھم عیب محبت ہے تو یہ ہے  
دنیا میں بشر کے لئے نعمت ہے تو یہ ہے

آئس میں موافق رہو طاقت ہے تو یہ ہے  
صحت بھی ہو روزی بھی ہو دل کو بھی تسکین

## مطب حکیم محمد الیاس

متقوی دماغی

یہ اسباب کے لئے جو دائمی صحت کرتے ہیں بہترین نعمت

ہے دماغ کی تمام قوتوں میں ایک نئی روح چھوٹک دیتی ہے۔

متقوی دماغی کے ساتھ استعمال کرنے سے طبیعت خواہ مخواہ ملاحظہ کی طرف

راغب ہو جاتی ہے۔ آج ہی طلب فرمائیں۔

روزانہ زلف دراز

بالوں کا گرنا، سفید ہونا، نسیان، خشکی دور کرنے میں مفید ہے، بالوں کو گھٹانا دائم دراز کرتا ہے۔

جملہ اعصابی باغی کزوری، کھانسی، دمہ، قلبی بواہیر، برائیت گلینڈز  
پتھری گردہ، نسیان، ضعف، دماغ، دماغی زکام، یرقان، خفقان قلب  
دل کا ڈوبنا، آنکھوں کے جملہ امراض مثلاً دھند جالا، بکھرے،  
آشوب چشم کا بغضہ تعالیٰ مکمل علاج کیا جاتا ہے۔

متقوی دماغی قوت حافظہ اور دماغ کیلئے ایسی زبردست آسیر ہے جس کے

چند روز استعمال سے برسوں کی بھولی ہوئی چیزیں یاد آئے لگتی ہیں۔

**حکیم محمد الیاس**

D.S.O.L.S ایم اے عربی  
0344-2670325 اسلامیات

159/4 جعفر باغ، ماڈل کالونی، کراچی

ٹائمنگ صبح: 9:00 تا 11:00، رات: 9:00 تا 10:00



# ایک خوشگوار حادثہ

پروفیسر محمد یوسف باجوہ

اس طرح چل رہی تھی جس طرح لوہار کی دھوکنی جو عمل ہو۔ مجھے کچھ کچھ ہنگامہ اپنے اندر برپا ہوتا محسوس ہوا۔ جس کو میں نے ”خوشگوار حادثہ“ کا نام دیا ہے۔

ذکر کے اختتام پر میں نے ایک ذاکر سے دریافت کیا ”مولوی صاحب! مجھے اس سلسلہ ذکر کے متعلق تعارف مطلوب ہے کیا آپ میری کچھ مدد کر سکتے ہیں؟ انہوں نے اپنے تھیلے سے ایک کتابچہ نکال کر میرے حوالے کیا۔ گھر آ کر میں نے اس کتابچے کا بغور مطالعہ کیا لیکن میری تسلی نہ ہوئی۔ میں نے پہلی بار اس حیرت انگیز عمل کی نوید سنی تو آرزو پیدا ہوئی دیکھنا تو چاہیے اس کی اصل کیا ہے۔“

اس کے قبل میں پاکستان کے تقریباً سارے درباروں میں حاضری دے چکا تھا لیکن مایوس ہی ہوا۔ خوب سچ شکر کے دربار پر حاضری سے البتہ دل میں ہلکی سی تھنڈک ضرورت پیدا ہوئی۔ اس کے بعد میں کسی زندہ راہنما کی تلاش میں رہا۔ بہت سال گزرے کسی نے مجھے بتایا کہ منارہ میں ایک مسجد میں سینکڑوں لوگ اعتکاف کرتے ہیں میں حیران ہوا کیونکہ ایسا کبھی سنا نہ تھا۔ میں منارہ کے علاقے سے اچھی طرح مانوس تھا ایک زمانے میں، میں ان ٹریڈ گریجویٹ کی حیثیت سے چیل ہائی سکول میں متعین رہا تھا۔ بڑا خوشگوار علاقہ ہے۔ ایک دن میں نے سوچا منارہ چلتے ہیں۔ یہ اعتکاف کے دنوں کی بات ہے۔ وہاں گرمی کم ہوگی، کھانا مفت ملے گا۔ ایک جگہ سے ملاقات ہوگی۔ ثواب کا ثواب اور مفت کی سیر حرج کیا ہے! کونسا نامانوس سفر ہے۔ مختصر سا بستر باندھا اور منارہ

تارکین کرام! میں حلقہ اویسیہ میں گذشتہ رمضان المبارک میں شامل ہوا۔ واردات قلبی کی کیفیات آپ سے Share کرنے جا رہا ہوں لیکن قبل ازیں مختصراً اپنا تعارف کرانا چاہوں گا کیونکہ نو وارد ہوں اور آپ حضرات کو تجسس میں مبتلا رکھنا نہیں چاہتا۔

سرگودھا یونیورسٹی کے شعبہ انگلش سے سبکدوش ہوا ہوں۔ ”جاٹ باجوہ“ برادری سے تعلق ہے۔ پکا ٹھکا جٹ اور پیٹنڈو ہوں۔ اردو اور انگریزی میں لکھنا لکھنا میرا شعبہ نہیں۔ بس روزی کی مجبوری کی بناء پر پروفیسر بن گیا۔ چنانچہ میرے بیان میں کوئی ربط نہ ہوگا بس حالات و واقعات دیانتداری سے آپ کی نظر کرونگا۔

میں اگرچہ ساری عمر Paradise Lost اور Rape of the Lock وغیرہ پڑھتا رہا ہوں تاہم مسلمان گھرانے میں پیدا ہونے کے ناطے نماز روزہ کی پابندی رہی اور قرآن حکیم کا مطالعہ بھی رہا (الحمد للہ)۔ پیر محمد کالونی کی ایک مسجد میں ایک دن جانا ہوا تو وہاں پڑھ کر کی ایک محفل جاری تھی۔ نماز کے بعد میں بھی دو زانو بیٹھ گیا۔ ایک حاجی ٹکیل نامی صاحب میر ذکر تھے۔ وہ لطائف کا ذکر کر رہے تھے۔ میری سمجھ میں کچھ نہیں آ رہا تھا لیکن میں اہل ذکر کی نقل میں مسلسل سر ہلاتا رہا۔ دوسرے پیر کو اور پھر آئندہ پیر کو بھی حاضری ہوئی۔ عجیب منظر تھا۔ ایک صاحب اس جنون سے ذکر کر رہے تھے جیسے آبن گرسرخ لوہے پر بہت بیماری ہتھوڑے سے پیہم ضربیں لگا رہا ہو۔ ایک دوسرے ذاکر جو کافئی نحیف سے بدن کے مالک تھے اس جوش سے محو ذکر تھے کہ سانس



ردوائی ہوئی۔

رہا تھا۔ جب تحقیق پر پتہ چلا کہ اس کاروبار کا سارا منافع خدمت خلق پر صرف ہوتا ہے تو میں بے حد پشیمان ہوا۔ جب مجھے پتہ چلا کہ محترم حضرت شیخ المسلمم اکرم اعوان کا اپنا وسیع کاروبار ہے اور وہ خود اچھی خاصی جائیداد کے مالک ہیں تو مجھے مزید شرمندگی ہوئی۔ یہ سب کچھ تو موصوف کی ذاتی محنت کا ثمر ہے جو ہر لحاظ سے جائز ہے۔ ہمارے انبیاءؑ بھی تو دینی خدمات کے ساتھ تجارت بھی کرتے تھے اور بیشتر آسودہ حال بھی ہوتے تھے۔

اب تجوڑا سا ذکر بیعت ہونے کا ہو جائے۔ ہمارے پورے خاندان میں کوئی فرد کسی بزرگ کے ہاتھ پر بیعت نہیں گویا ہم سب بے مرشدے ہیں۔ مرشد کی اہمیت کا احساس مجھے ایک دفعہ عمرہ کے دوران ہوا۔ میں مسجد نبویؐ میں ”ریاض البحت“ میں نفل ادا کرنے لگا تو شیطان نے آلیا۔ زبان پتھر ہو گئی۔ میں شدید اذیت میں مبتلا ہو گیا۔ کسی سے ذکر کیا تو اس نے دریافت کیا مرشد کون ہے؟ میں نے جواب دیا بے مرشدہ ہوں تب اس نے فرمایا۔ کوئی مرشد ہوتا تو تمہاری مدد کو آتا۔

لیکن سچ کہتا ہوں منارہ میں بیعت کی غرض سے ہرگز نہیں آیا تھا۔ اعتکاف کے پہلے روز احباب نے پوچھا شروع کر دیا بیعت کا ارادہ ہے؟ میں نے انہیں کہا ہاں! اسی روز بیعت میں شریک لوگوں کی قطار میں، میں بھی شامل ہو گیا۔ لیکن اس اثنا میں شیطان حائل ہو گیا۔ میں نے حضرت سے عہد تو کر لیا لیکن اپنے کوائف والا کاغذ ساتھ لیا اور اپنی جگہ پر چلا گیا۔ میں بلاوجہ افسردہ ہونے لگا۔ دودن میں نیند کی گولی لے کر سوتا رہا۔ دوستوں ساتھیوں سے کنارہ کش ہو گیا۔ میں اعتکاف توڑ کر گھر بھاگنے کا سوچنے لگا۔ لیکن اللہ تبارک و تعالیٰ مجھے روشنی بخشنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ میری طبیعت سنبھلنے لگی۔ ہماری واپسی میں دودن باقی تھے۔ کئی ساتھیوں نے استفسار کیا بیعت ہو گئے ہو؟ میں نے کئی مرتبہ جھوٹ بولا کیونکہ بیعت تو میں نے پوری کی ہی نہ تھی۔

معمول کی کاروائی کے بعد مسجد کے بالائی فرش پر بسز ڈال کر کھڑکی سے باہر کے مناظر کا جائزہ لیا۔ شاہنامہ ٹھاٹھ ہاتھ نظر آئی۔

نیچے آ کر مسجد کی سطح پر ایک نوٹس پر نظر جم کر رہ گئی۔ جناب شیخ طریقت کے دعویٰ بلکہ چیلنج پر حیرت (خوش کن) ہوئی تھی۔ ”میں ڈنکے کی چوٹ پر کہتا ہوں کہ اسم اعظم کے ذریعہ سے بندے کے وجود کو منور کر سکتا ہوں“ میں نے چونکہ ”یہ مجھ پر میرے اللہ کا احسان ہے“ والی سطر نہیں پڑھی تھی اس لئے میری سوئی اس دعویٰ پر اڑی رہی۔ بعد میں کیا ہوا آگے بیان کروں گا۔

مغرب کی نماز تک کوئی چھ سو افراد مسجد مذکور میں فروکش ہو چکے تھے اور معمول کے اذکار اور تعلیمات کا سلسلہ اگلے روز باقاعدہ شروع ہو گیا۔ بڑی Tight Exercise تھی۔ نماز، ذکر، تلاوت قرآن پاک پھر مختلف Groups میں روحانیت کے اسباق۔ میں اس Exercise کیلئے چونکہ تیار ہو کر نہیں آیا تھا مجھے یہ خاصی مشقت سی لگی۔ یہاں نقشہ ہی اور تھا۔ میں تو صرف اعتکاف اور تلاوت و تسبیحات کیلئے آیا تھا مگر یہاں تو صورت حال یکسر میرے مزاج کے برعکس تھی۔ بہر حال میں نے ایک صاحب سے راہنمائی کا فیصلہ کیا۔ موصوف نے مجھے ”کوز دل“ نامی کتاب دی جسے میں نے دو گھنٹوں میں پڑھ ڈالا۔ اب میں نے ذکر میں دلچسپی لینا شروع کر دی مگر بے دلی سے۔ اسی دوران منڈی بہاؤ الدین کے کچھ نوجوان طلباء جو میری طرح نووارد تھے سے یاد اللہ ہو گئی وہ بھی میری طرح اس ذکر خیر سے تنگ لگتے تھے۔ جب لوگ ذکر میں مصروف ہوتے تھے ہم سب اس عمل پر تیسرہ کرتے رہتے تھے۔ انجیر کے مرہ، دوائیوں اور دیگر مصنوعات کے سائل دیکھ کر میں متذبذب ہونے لگا کہ یہ سارا معاملہ تو خاصہ سیدھا سادھا Business دکھائی دیتا ہے۔ گویا میں اپنی عقل کے گھوڑے دوڑا

دریافت کیا تو فرمایا یہ خاصہ احتساب کا Process ہے بڑی جان ماری پڑتی ہے، بڑے اسباق یاد کرنے ہوتے ہیں، پھر ایک ممتحن (سلوک کے اسباق کا) بڑا لمبا جوڑا اٹھو لیکر دیکھتا ہے تب وہ Greens Signal دیتا ہے اور روحانی بیعت کی باری آتی ہے۔

ایک ابتدائی بیعت کا میں نے ذکر کیا ہے وہ ادھوری تھی۔ کیونکہ میں دل طور پر مطمئن نہیں تھا۔ دوسرے میں نے کوائف وغیرہ پیش نہیں کئے تھے لہذا آخری نشست والی واردات کے بعد میں اصلی بیعت کرنا چاہتا تھا۔ میں دوبارہ 5 آخری دن بیعت کے خواہش مند حضرات کی قطار میں بیٹھ گیا۔ میرے دل میں ندامت اور خوف سا پیدا ہو رہا تھا کہ اگر "حضرت اعلیٰ" کو اپنی روحانی قوت سے پتہ چل گیا کہ بندہ دوسری مرتبہ بیعت کیلئے آیا بیٹھا ہے تو اچھا نہ ہوگا۔ پھر میں نے دل کو سمجھایا کہ فقیر لوگوں کو کشف ہو بھی جائے تو وہ بندے کی تضحیک نہیں کرتے، ان کے دل پہاڑ جتنے بڑے ہوتے ہیں۔ جناب والا! دوبارہ بیعت کی بات بھی آپ نے پہلی بار سنی ہوگی۔

اسی شام کو میرے قلب و ذہن کی قدرے صفائی ہو گئی تھی منڈی بہاؤ الدین کے ایک نوجوان انجینئر (جن کی بڑی خوبصورت وضع قطع اور گھنٹی داڑھی تھی) میرے پاس آئے۔ بیعت کی مبارک دی اور کہنے لگے آج شام آپ کو ایک ممتحن کمپیوٹر سے ملوانا ہے، تیار رہنے گا۔ میں اس ممتحن کی شہرت سن چکا تھا اس Fear سے ممتحن کو میری اندرونی کیفیات کا بذریعہ کشف ہو گیا تو بڑی توہین ہوگی۔ سو میں اس پیشی سے کترار ہا تھا لیکن انجینئر مجھے گھسیٹ کر لے گیا اور ممتحن کے سامنے لا بیٹھایا۔

کچھ دیر بعد میری باری آ گئی۔ اس محترم ساتھی نے رسمی بات چیت کے بعد انکھیں بند کر لیں اور میرے دل پر ہاتھ رکھ لیا۔ پروفیسر صاحب! عقل کو ضرورت سے زیادہ استعمال نہ کیا کریں! ممتحن نے آنکھیں کھولتے ہوئے فرمایا۔ "بے خطر کوڈ پڑا آتش

میں اپنی جگہ پر چادر اوڑھ کر لیٹا ہوا تھا کہ میاں رشید صاحب مجھے پکڑ کر ایک حلقہ درس میں لے گئے۔ وہاں واقف حال طالب علم میرے قریب آ کر بیٹھ گیا اور پوچھنے لگا پرسوں ہم لوگ گھروں کو لوٹ جائیں گے۔ آپ گھر جا کر لوگوں کو کیا بتائیں گے؟ میں خاموش رہا۔ عزیزی یقیناً خرد و دانش کا مالک تھا۔ گویا ہوا! پروفیسر صاحب! آج تو فقیر (مکرمی اعوان صاحب) نے حد نہیں کر دی۔ "جبوئے پر اللہ کی لعنت" اب کوئی کسر رہ گئی ہے تو بتائیں! اس کے اس بیٹے کو ن کر میرے اندر کا غبار لکھ بھر میں صاف ہو گیا۔ سینہ منور منور سا ہو گیا۔ درس کے اختتام پر میں سیدھا لائبریری گیا اور تین عدد کتب خرید لیں اور خرانچی کے پاس جا کر حسب توفیق کھانے کی مد میں بھی رقم جمع کرادی حالانکہ میں کھانے کیلئے کچھ ادا کرنے سے گریزاں تھا۔ ہم یہاں شیخ مکرم کے مہمان ہیں اور حضور آسودہ حال بھی ہیں ہمارے چند دن کھانے میں آخران کا کیا بھاری خرچ ہوا ہوگا؟ اب ضمیر نے اس سوچ پر بھی ملامت کی۔ میرے پاس کافی رقم کے Prize Bonds موجود تھے۔ میں نے وہ گھر جاتے ہی واپس بینک میں دے کر اس رقم سے ایک طالب علم کی خدمت کر دی اور بقایا رقم ایک رشتہ دار کو دے دی۔

ہاں یاد آیا ایک دن میں نے ذکر سے پہلے ایک آدمی سے جو جناب شیخ کے قریبی رشتہ داروں میں سے تھا دریافت کیا۔ یہ روحانی بیعت کی کیا صورت ہے اور کن لوگوں کو یہ سعادت حاصل ہوتی ہے؟ بولا! مجھے اندر کی بات کا تو علم نہیں لیکن یہ مالدار لوگوں کو نصیب ہوتی ہے۔ شاید وہ فہم و فراست سے پیدل تھا یا پھر برادری کا کوئی "وٹ" نکالنا چاہ رہا تھا۔ کیونکہ میں چند ایسے حضرات سے بھی مل چکا تھا جو بہت نادار اور مفلس تھے لیکن روحانی بیعت سے فیض یاب ہو چکے تھے۔ ان حضرات میں سے ایک خدا بخش جنجوعہ نامی آدمی سے میری ملاقات ہوئی۔ بڑا درویش منش شخص لیکن تقریباً ان پڑھ مگر انتہائی عقیدت مند۔ میں نے روحانی بیعت کے متعلق

نبرد میں "عشق" کا مصرع دہراتے ہوئے مسکراتے رہے۔ بڑے وضعدار آدمی ہیں۔ دوبارہ آنکھیں بند کر کے پوچھا "قلب کی حالت کیسی ہے؟ میں نے جواب دیا Normal سی ٹک ٹک ہے۔ بولے نہیں! یہ شوکی صدا ہے۔ اس میں ایک ذات اقدس قیام کرتی ہے" دل کے آئینے میں ہے تصویر یار، جب کبھی گردن جھکانی دیکھ لی، بس اس پر نظر جمائے رکھا کرو! جاؤ! ہاں یاد آیا "پلاؤ" کھاتے جانا اور حضرت سے مصافحہ بھی کرتے جانا۔

تادیر میں اپنی "عقل" کی جولانیوں پر پریشان ہوتا رہا۔ رات پلاؤ کھایا حضور انور سے مصافحہ کیا اور واپسی ہوئی۔ دوران اعتکاف، افطار اور کھانے کے اوقات پر جو نظم و ضبط میں نے مشاہدہ کیا کمال تھا۔ تقریباً آٹھ نو سو افراد کے جوم کی Service انتہائی Disciplined طریقے سے ہوتی رہی۔ جس کو میں زندگی بھر نہیں بھول پاؤنگا۔

میں رات 10 بجے گھر پہنچ گیا۔ پلاؤ خوب کھایا تھا لہذا گھر میں کچھ کھانے کی حاجت نہ تھی۔ محترمہ بیگم صاحبہ اپنی بیٹی کے ہاں قیام پذیر تھیں جو سرگودھا کی نوابی کالونی میں رہتی ہے، میں نے اسے اپنی آمد کی اطلاع کر دی تھی۔ اس نے رات گھر آنے پر اصرار کیا۔ میں نے کہا عید کی نماز ادا کر کے چلاؤنگا۔ عید کی صبح صادق سے پہلے میں بیدار ہو گیا۔ غسل کیا، کپڑے بدلے، خوشبو لگائی، شکرانے کے نفل ادا کئے اور نماز عید کی تیاری کی۔ تکبیر پڑھتے خانہ خدا میں حاضر ہو گیا۔ آٹھ بجے قیام نماز سے قبل شیطان مردود بھی آدھکا۔ راندہ درگاہ سال میں ایک مرتبہ آنے والی صلوات میں مداخلت پر اڑ گیا۔ میں تصور میں مقام ابراہیم پر حضور انور ﷺ کے قدم مبارک پر کھڑا ہو گیا اور نیت باندھ لی۔ (شیطان کو مایوسی ہوئی) آپ کو یہ بھی بتانا چلوں کہ مسجد منارہ سے رخصتی کے وقت میں نے شیطان کو مجسم حالت میں دیکھا۔ (اس کو وہم کہہ لیجئے یا حقیقت) اس نے سفید پا جامہ اور سفید کرتا پہنا ہوا تھا سفید چادر

سے منہ چھپایا ہوا تھا۔ میں نے اس کو آواز دے کر کہا (دل میں) جاؤ! اب ان لوگوں میں تیل نہیں! اور جناب شیخ مكرم کی خدمت میں عرض کی (دل میں) میرے مرشد کامل! میں بوڑھا آدمی ہوں، آپ سے کچھ دور بھی ہوں اور میری مالی مجبوری بھی ہے میں آپ کے ہاں باقاعدہ حاضری سے قاصر ہوں۔ لہذا آپ کو خود مجھ پر مگرانی کرنی پڑے گی۔ چنانچہ جب میں تصور میں مقام ابراہیم پر کھڑا نماز عید پڑھ رہا تھا تو میں نے باہوش و حواس اپنے داہنے کندھے سے پیچھے مڑ کر دیکھا تو جناب مرشد پیچھے کھڑے نظر آئے اسی لباس میں جس میں، میں ان کو روزانہ دیکھا کرتا تھا۔ میں نے نماز کے بعد معذرت کرتے ہوئے عرض کیا۔ حضور آپ نے اتنی زحمت فرمائی۔ میں آپ کا بے حد مشکور ہوں! مرشد ایسے ہی کرتے ہیں (یقین کر میں میری آنکھیں بھی رتھیں)۔

خطبہ عید سن کر میں گھر آ گیا اور گیراج میں بیٹھ کر اخبار دیکھنے لگا کوئی پونے نو کا عمل ہوگا انڈر ڈرائنگ ٹیبل پر پڑے میرے موبائل فون کی کھنٹی بجی۔ اندر گیا تو "اللہ ہو" کی آواز آئی۔ میں نے دو تین دفعہ "اللہ ہو" کی آواز سنی پھر یہ آواز بھی بند ہو گئی اور Bell بھی خاموش۔ موبائل On کیا تو بیٹی مخاطب تھی۔ میں نے "اللہ ہو" کی آواز صریح سنی۔ گھر میں کوئی دوسرا فرد تھا ہی نہیں یہ آواز 100 فی صد آ ذاتی تھی۔ اس میں صرف ایک ہی صد یہ شبہ موجود تھا کہ میری سماعت نے دھوکا کھایا ہوگا۔ لیکن میری سماعت تو تاحال بالکل درست ہے۔ بڑا متعجب تھا اور میں نے دعا کی پروردگار عالم مجھے سمجھنے نہ دینا۔ حالانکہ وہم گذرتم تو "ولی" ہوتے چارے ہوا! میں نے مذکورہ واردات کا کہیں ذکر نہیں کیا۔ دوبارہ منارہ پہنچنے پر محترم ادریس صاحب سے پوچھا اگر میں کسی واردات کا جو مجھ پر ہوئی ہو ذکر کروں تو کیا یہ جائز ہے؟ انہوں نے فرمایا کوئی حرج نہیں۔ اگر آپ ثابت قدم رہے تو اور بہت کچھ دیکھو گے! پھر میں نے انفرادی اور اجتماعی ذکر توجہ سے شروع کر دیا۔ اور میرے سامنے

کی ذات کو معلوم ہے۔ میرا ایمان ہے، جو کچھ بھی ہیں کم از کم مجھ جیسے خاکسار سے تو لاکھوں درجے بہتر، افضل اور برتر ہیں پھر مجھے کسی کرید کی کیا مجال؟ اور کیا غرض؟

میرے ساتھیو، بھائیو، بچو، جو جوانوں بوزھو! میری بات غور سے سن لو ورنہ اس شخص کی عظمت کا اندازہ لگاؤ جس نے یہ دعویٰ کر رکھا ہے کہ "میں اسم اعظم سے بندے کے وجود کو منور کر سکتا ہوں" اور پھر یہ کہ وہ آپ کو دو ہفتوں، دو مہینوں اور دو سالوں کی مدت میں سید المرسلین علیہم السلام کے حضور روحانی بیعت کے لئے لاکھڑا کرنے کا بھی مدعی ہو۔ کیا اس سے بڑھ کر ولایت اور کرامت کوئی اور ہو سکتی ہے؟ میری دانست میں پوری دنیا میں یہ واحد بندہ ہے جو یہ کام کر سکتا ہے۔ میرا ایمان ہے وہ ایسا کر سکتا ہے۔ شرط صرف یہ لگاتا ہے کہ ساک رزق حلال، صدق مقال، ذکر دوام، خلوص نیت اور یتیم مجاہدہ کی سعی جملہ کرتا رہے۔ یہ کمال کی انتہا ہے۔

ان دنوں بفضل حق تعالیٰ میری طبیعت میں دوبارہ ٹھنڈاؤ آ گیا ہے اسکی وجہ صرف ذکر الہی ہے۔ میں اب پورے انہماک اور توجہ سے ذکر کرتا ہوں۔ "اللہ ہو" کی ضربوں سے قلب کے Dent نکال رہا ہوں۔ دماغ کی کچی اور ٹیڑھ کو بھی بھاری صو کے Hammer سے چوٹیں لگا کر سیدھا کر رہا ہوں۔ بطور خاص میں بے چاری "روح" سے بہت نادم ہوں اس غریب کو میں نے عرصہ دراز تک اپنے Skeleton میں مقید رکھا۔ اب میں اس کو بھی صو کی غذا فراہم کر رہا ہوں بڑی خوش ہوتی ہے۔ اس میں قوت پر واز کی صلاحیت پیدا ہو رہی ہے مجھے یقین ہے ان شاء اللہ اپنے اصلی مقام کی طرف صرف ایک ہی جست میں پہنچے گی اور میرے وجود میں آسودہ رہے گی۔

میں جملہ حلقہ اویسیہ کے افراد سے استدعا کرتا ہوں کہ میرے حق میں ثبات اور استقامت کی دعا فرماویں میں بہت کمزور آدمی ہوں۔

"کنوز دل" کے بیان کے مطابق مختلف لطائف کے رنگ بھی نمودار ہونے لگے اور ہلکی ہلکی خوشبو بھی محسوس ہونے لگی۔ یہ عمل یعنی ذکر کا عمل ایک ڈیڑھ ماہ جاری رہا۔ میں صبح و شام باقاعدگی سے ذکر کرتا رہا پھر ایک دن اچانک میری طبیعت گزرنے لگی اور اذیت کی حد تک گزرنے لگی۔ لیکن نہ چاہتے ہوئے بھی میں نے ذکر میں ناغہ نہیں کیا۔ طبیعت زیادہ خراب ہوئی (دوسوں کی بنا پر) تو ایک دماغی ڈاکٹر سے رجوع کیا۔ ایک ماہ تک دوائی جاری رہی یہ سنت رسول پر عمل کی وجہ سے تھا کہ میری طبیعت خاصی سنبھل گئی۔ Tension تو ختم ہو گئی لیکن دوسو سے موجود رہے اور تا حال موجود ہیں۔ ڈاکٹر صاحب نے دوائی جاری رکھنے کا مشورہ دیا لیکن میں نے دوائی بند کر دی اور انہیں صاف بتا دیا کہ یہ روحانی اور نفسیاتی عارضہ ہے اس کا علاج کوئی روحانی عامل ہی کرے گا۔ یہ آپ کے بس کی بات نہیں۔ ڈاکٹر بے چارہ خاموش ہو گیا۔

اس مرحلے پر میرا یقین متزلزل ہونے لگا۔ میں منارہ وغیرہ سب بھول رہا تھا۔ شیخ محترم سے گاؤں والوں اور خصوصاً رشتہ داروں نے ملاقات پر مجھے بہت بدگمانی اور الجھن اور شوک و شبہات میں مبتلا کر دیا تھا۔ بابا اعوان کی شہرت، وقار، عزم با تجرم، دین و دنیا کی کامیابی، دن رات ان کے عقیدت مندوں کی تعداد میں اضافہ پر حضرت کے برادری والے سخت حاسد نظر آئے۔ انہیں تو خوش ہونا چاہئے کہ خود ان کی برادری کے ایک فرد کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے یوں شرف بخش دیا ہے۔ لیکن کم فہم برادری نے ان کی عظمت کی قدر نہیں کی۔ گھر میں بہتی لگا سے فیض یاب نہیں ہو پارہے۔ جب کہ چاروں صوبہ کے دیہاتی علاقوں تک کے لوگ ان سے فیض حاصل کر رہے ہیں۔

پنجابی کا پرانا عمارہ مجھے اس وقت یاد آیا "گھر دا جوگی جو گڑا"، لیکن میں نے اعتکاف کے 10 دنوں میں جو کچھ نظر آ رہا دیکھا اس سے میرے جملہ شبہات رفع ہو گئے۔ مجھے ان کے باطن میں جھانکنے کی ضرورت نہیں جو کچھ ان کے اندر ہے وہ صرف اللہ تعالیٰ

Nakedness leads to shamelessness and shamelessness leads to the disobedience of Allah-swt and the Holy Prophet-saws and the ultimate result is the eternal destruction of an entire society both morally and ethically. So it is stated that, 'O' the Children of Adam-as!' Here the phrase 'Children of Adam-as' is used to address the entire human race instead of 'O People!' so as to emphasize the point that Satan is the same enemy who misled your grandparents and it will also lead all of you into destruction, therefore, take heed and follow the orders of the Holy Quran.

It is a common observation where some people say that although they do not offer Salat or do not follow the manifest practices of Shariah but still they are very honest and modest from their inside. This is a very foolish statement. When Allah-swt has emphasized the importance of a attire for the body it is actually meant here that when the outside is left uncovered it leads to the degradation of the inside of a person. The inside of a person is just like the core of an almond, where the outer hard covering is for the protection of the soft core. Similarly a proper dress is akin to the covering of a fruit; it should be strong, beautiful, complete, from pure and permissible earning, clean and clear and only then should one try to adorn the inside. When the outside is covered properly only then the efforts for purification and reformation of the inside are effective. So anyone whose outside is not embellished according to the Commands of Allah-swt, how could he claim to have a purer inside?

This is also the planning and whispers of the Satan when he convinces a person that you don't need to follow the orders of Shariah for your manifest decoration and that you are very clear and pure from the inside. But the question arises, how could one be purer from the inside when the outer look gives the impression of impurity? The real danger for

people who look purer from the outside is that they may be impure from their inside, and the reason for this is that they are not embellishing their outside for Allah-swt but for their own selves and for other people just to show that they are truly righteous and honourable which is a great misconception.

Therefore, it is stated in the Holy Quran, 'O' the Children of Adam-as! Take care of your clothes and your inside and do not follow the plans of the Satan, because he misled your grandparents and will never hesitate to lead you into eternal destruction. And that the Satan and his allies can see you while you cannot see the, because the Satan is created from heat which is powerful and invisible while on the other hand, man is created from clay which being matter is manifest and visible. But remember one thing, Satan can only mislead those who do not believe in Allah-swt and so Allah-swt does not protect them, while those who are true believers of Allah-swt cannot be misled by the Satan. This, here is the statement which on one hand clears the doubts and fears of all the believers about Satan's evil plans while on the other hand Allah-swt explained the way the believers can be protected under Allah-swt's blessing, simply by following His-swt' commands and obeying the Holy Prophet-saws. Islam in fact is a strong fortress where the believers are protected from all the evils of Satan and his allies.' This fact is described in another verse as يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً (2:208) 'O' believers! Enter into Islam completely, wholeheartedly, integrally and altogether.' Not partially, such as, by skipping one salat and offering the other, or keeping a Fast and skipping Zakat.

To be Continued

but those who do not possess the light of faith are not protected and fall prey to the traps of Satan. The Satan deceived Hadhrat Adam-as and Hadhrat Eve-as and gave them false promises and swore in the name of Allah-swt that it is better for them to eat that particular fruit from the tree and they will get benefits in return for it. Hadhrat Adam-as and Eve-as trusted the false claims and promises of Satan and ate the forbidden fruit but after eating it, their attire of the paradise was taken, and their body parts became exposed. Here, Allah-swt again reminds us that there is a risk involved in this world as well, that Satan and his allies will deceive and mislead you and they will try to take you away from the straight path and to make you fall a prey to their evil plans of deceit and shamelessness, which is the worst of all the sins and ignorance.

We as a general rule take the matter of a dress code very lightly and seldom give it importance, but in reality any culture has the ability to affect the mental thoughts and psychosocial behaviours of a society. It is a common observation even in the present media when they depict the ancient civilizations they show the clothes to be a single piece of cloth wrapped around the trunk which only make them more exposed than covered. So this looks very tragic when such a state of the human society is observed living in such a state of moral degradation and shamelessness.

Satan as his chief weapon uses the dress code to amend the thoughts and psychosocial behaviour of people individually and the society as a whole. Changing a person's dress from one that is covering the body to bareness, very extensively affects the thought and behaviour of a person. Allama Ibn-i-Khuldoon-rua writes in his-rua famous "Muqaddamah" that, 'by embracing the dress code of another society, there are many other subtle things which are acquired

subconsciously and then very seamlessly many of the evil things of the evil society start to look good and acceptable and it finally lead to the acquisition of the entire culture of that society.'

Generally speaking, covering the body and especially the body limits described in Shariah to be covered is obligatory for every believer. For example, for men it is obligatory to cover the body from navel to the knees. Now anything covering a male's body from navel to the knees is a dress which is fulfilling the condition of obligatory covering for a male and that covering may include shalwar-qamees, kurta and pajama or coat pant and similarly clothes according to the condition of weather, all are various kinds of dresses and all are good. But any particular dress which is perceived as the socio-cultural identity of a particular nation, and that particular nation being an infidel nation then that dress should not be worn. This is because that by wearing such a dress you have first accepted all the blemishes of that particular dress and this will eventually lead to embracing all the evil acts from that particular infidel culture. This can be seen in the present Western world where the males are covered from head to toe in very fancy dresses while the women in their society are dressed in minimal clothes, and those clothes make them more exposed instead of covering them. This is a clear paradox, because where the ladies should be kept covered and sacred, it is seen that they are left without a noble dress and the males are covered from head to toe.

So these are the plans of the Satan, that if your men acquire their dress, eventually the women in your society will also embrace the dress of the western women, leading to the degradation of nobility and modesty in a very subtle way.

## The Attire of Piety

Translated Speech of His Eminence  
**Hazrat Ameer Muhammad Akram Awan**  
 Shaikh Silsilah Naqshbandiah Owaisiah  
 Dar-ul-Irfan, Munara Dated January 21, 2011

What if a person cannot do what is ordered by the Shariah, it is stated that **لَا يُكْتَفَىٰ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا** **وَسَعْفًا** meaning that any action outside the ability of a person will never be asked for. For example, during Salat, Qayam is obligatory and offering Salat without Qayam is not acceptable, but for a person who cannot stand, it is allowed to offer Salat while sitting or lying.

It is very wrong if somebody says that he is trying to offer salat but cannot fulfil it. Here the matter is not merely trying for it; rather it has to be performed. This is not a good statement, because orders of Shariah have to be followed in any case and there is no room for partial obedience. I frequently receive letters and emails with such statements where people say that 'I'm trying to follow the orders of Deen but cannot follow it.' This is very wrong, because commandments of the Shariah do not warrant mere trying but complete devotion and entire practice. This statement is only true in case of worldly matters, for example, we can only try to earn our livelihood, because it is not in our sole control and we can only try for it, we can only try to earn the resources and then to build a home for living.

Therefore, obedience of the Holy Prophet-saws does not involve mere try, but complete devotion and ultimate practice, and all those orders which are beyond one's capacity are not questionable. To converse with Allah-swt, to listen to the words of Allah-swt and to present your request in the Court of Allah-swt is not an ordinary matter. Holy Quran is not an ordinary text rather these are the words of Allah-swt and these words have been revealed and preached by the blessed speech of the Holy Prophet-saws. These all commandments are

not mere words of ordinary people like us; rather these are the signs of the Greatness of Allah-swt, so that people take heed of the advice sent to them. Now if we have these blessed words revealed from the Court of Allah-swt and preached by the Holy Prophet-saws and instead of performing it we merely keep on trying, it will not be a fair business.

**يُنَبِّئُ آدَمَ لَا يَفْعِنَنَّكُمْ الشَّيْطَانُ كَمَا أَخْرَجَ أَبَوَيْكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ إِنَّهُ يَرُؤُكُمْ هُوَ وَقَبِيلُهُ يَنْسُرُ عَنْهُمَا لِأَنَّهُمَا لَبِئْسَمَا سَوَّاهُمَا إِنَّا جَعَلْنَا الشَّيْطَانَ أَوْلِيَاءَ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ مِنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَهُمْ**

(7:28) 'O' Children of Adam-AS! Let not Satan tempt you, as he has driven forth your parents from the Garden, divesting the twain of the garment, that he might discover to the twain their shame. Surely he beholds you, he and his tribe, in a way that you do not behold them. Certainly We-SWT have made the Satans patrons of those only who are not believers.' So the basic point was that all those people who do not believe in Allah-swt will never be protected against the group of Satan and their conspiracies, but those who are the true believers and fear Allah-swt will always be protected by Allah-swt against the deceptions of the Satan and his allies. Faith and belief in Allah-swt has this natural result of protection against the evil plans of Satan against the human race,

This person was once asked to speak at a place called Khandway near Kalar Kahar. The local people went to invite Hazrat Ji-rua, which he accepted but by the time he reached Kalar Kahar, it was already night, so he spent the night there and arrived at Khandway early next morning. As soon as it became known to Maulvi Ismail that Hazrat Ji-rua was his opponent, he made the excuse of his daughter being ill and departed. Although the Manazara was held, Hazrat Ji-rua delivered his usual reforming address to the assembly. Another Manazara between Maulvi Ismail and Hazrat Ji-rua was held in Hashmat Mirali, Multan, but its details could not be obtained. Once Hazrat Ji-rua went to Sind from Chakrala, he took along with him a Manazara and his specific instructions that Maulvi Ismail should not be informed about his opponent. They happened to meet at the railway station and Hazrat Ji-rua clutched his arm, took him aside and told him: 'You are an Alim and are aware of Reality, then why do you want to destroy your after-life?' He replied, 'Maulvi Sahib, you know well what the Ahl-e Sunnat pay, on the other hand, here I am paid handsomely and looked after very well in every respect.' Hazrat Ji-rua stated that after hearing this, he realized that the man was beyond reformation. Maulvi Ismail also confessed many times that the only reason he got defeated by Hazrat Ji-rua was because he-rua was a Sufi.

At another time Hazrat Ji-rua came across Maulvi Ismail at Bahawalpur railway station. After addressing a Majlis he was waiting to take a train when Hazrat Ji-rua caught sight of him. Hazrat Ji-rua quietly went up behind him, lifted his shirt and exposed his back. Recoiling with alarm, Maulvi Ismail turned around to find Hazrat Ji-rua. In amazement he asked, 'Why have you done this in front of everyone?' Hazrat Ji-rua replied, 'You have incited a lot of people to flagellate themselves and injure their backs in lamentation. I was checking if there are any signs on your back as well.'

Hazrat Ji-rua had entered the arena of 'Manazaray' in compliance with the indirect instruction perceived during the Maraqbah of 'Fana fir Rasool'. In the fulfilment of this duty he undertook rigorous toil. To illustrate, we present an example from his early days.

Hazrat Ji-rua was invited to speak at a Manazara held in Jhatala, a famous town on the Tala Gang Khushab road. In a debate, references books were always needed to provide proof. When Hazrat Ji-rua set out from Chakrala, he took along with him a heavy trunk filled with voluminous reference books. On arriving at Jhatala, he got off the bus, asked two men to help lift the heavy trunk on his head, and headed towards the village on foot. His dress did not indicate he was an Alim, rather he seemed like an ordinary villager, but in reality he was on duty as a servant of the Court of the Holy Prophet and in performing his duty, was carrying his load of books himself. The welcoming committee did not even know that he was Hazrat Maulana Allah Yar Khan-rua, who was being eagerly awaited by the whole village for many days.

During the later years of his Manazara era, Hazrat Ji-rua would often be accompanied by Hazrat Ameer ul Mukarram-mza who would also act as his bodyguard. Hazrat Ji-rua had been attacked at the conclusion of the Manazara at Kalluwal, Sargodha. The situation had changed and thereafter, following in the Sunnah of the Holy Prophet saws he armed himself when travelling, and kept a 32-bore revolver with him.

(To be Continued)



By 1950, Maulvi Ismail Gojarvi (from Toba Tek Singh) had acquired considerable fame as a Shi'a debater. For a while this person had taught at Deoband. He was very sly and clever, and was skilled in repartee, which often made the Ulama feel uncomfortable facing him. However, when Hazrat Ji-rua gained prominence in the arena of Manazaray, he was usually requested to speak against Maulvi Ismail. Hazrat Ji-rua also considered it his duty to break this person's sway and to take part in every Manazara in which Maulvi Ismail participated. After a few Manazaray, Maulvi Ismail received the same treatment as Basheer, and he too avoided confronting Hazrat Ji-rua, especially after the debate of Balkasar in 1955. This Manazara was held in the courtyard of the Masjid with both the opposing factions sitting together. In reply to Maulvi Ismail's speech Hazrat Ji-rua started his discourse. After a while a state of Jalal (a combination of power, grandeur, and authority) descended on him, his voice roaring with authority. This had an extraordinary effect on Maulvi Ismail, who had to leave immediately without giving the customary refuting speech. Thereafter, he did not speak in opposition to Hazrat Ji-rua. He often remarked, 'I could make a speech facing Maulvi Sahib, but it is his spiritual strength that I cannot face.'

Sometimes, to expose the difference between truth and falsehood in front of the rural folk, the Ahl-e Sunnat would hold Manazaray themselves and pay to invite Shi'a speakers. In this spirit once Makhdoom Sadar ud Deen held a gathering in Kot Miana and invited Maulvi Ismail as a speaker. At the time, according to his practice, Hazrat Ji-rua was visiting Langar Makhdoom, and as yet his debating abilities

were not known in this area. Makhdoom Sahib requested Hazrat Ji-rua to suggest an erudite Alim and speaker who could match the debating prowess of Maulvi Ismail, the famous Shi'a speaker. Hazrat Ji ru a replied, 'Set the date, the other arrangements will be taken care of.' On the persistence of Makhdoom Sahib, he spoke out involuntarily, 'What if I am the speaker?' This remark took Makhdoom Sahib by surprise, but all the same he had it announced that on such a date a Manazara would be held in Kot Miana between Maulvi Ismail the Shi'a debater and Hazrat Ji-rua. People from far and wide came to attend the debate but Maulvi Ismail after hearing Hazrat Ji-rua's name did not muster the courage to face him. Therefore, the Manazara could not be held, nevertheless Hazrat Ji-rua, as was his practice, addressed the assembly.

If, for any reason, a Manazara was cancelled, Hazrat Ji-rua would go ahead with his address, which dealt with the subject of reformation and correction, however the most important point of all his addresses would invariably be the eulogy for the Sahabah Karam-rua. There was no further need to hold Manazaray in Kot Miana, because after the disappearance of Maulvi Ismail, the truth had dawned on the people; in the manner of: "Truth has arrived and falsehood perished" (Bani Isra'il v.81).

Thereafter, it happened many times that Hazrat Ji-rua's name was announced to get rid of Maulvi Ismail, and he would not take part in the Manazara. Sometimes it also happened that he arrived for a Manazara and on learning that Hazrat Ji-rua was his opponent, he quietly slipped away.

## Hayat-e-Javidan

# A Life Eternal (Translation)

### Hazrat Ji-rua's Debating Era

He would turn the objectors' criticism around and toss it back at them, and in this way these people would be cornered and hemmed in by their own arguments.

Once, Hazrat Ji-rua was speaking of the mutual love and relationship between the Sahabah Karam-rau. During the discourse, he happened to mention the marriage of Hazrat Umme Kulsoom-rau, the daughter of Hazrat Fatimah-rau, to Hazrat Umar-rau, when the opposing speaker interjected, 'Limit your discourse to the Quran and Hadees.'

Hazrat Ji-rua replied, 'I am speaking about the Quran and Hadees.'

The opponent asked Hazrat Ji-rua: 'Prove this marriage from the Quran.'

'Absolutely,' said Hazrat Ji-rua

'I am bringing the Quran, you will have to provide the reference.'

Hazrat Ji-rua said: 'Bring the Quran.'

When he brought the Quran, Hazrat Ji-rua said, 'Look it up yourself, I will give you the Ayat.'

The opponent asked, 'Which Surah?'

Hazrat Ji-rua answered, 'Open the Quran where it mentions the marriage between Hazrat Fatimah-rau and Hazrat Ali-rau, the Ayat following it discusses the wedding of Hazrat Umar-rau to Hazrat Umme Kulsoom-rau.'

This is how Hazrat Ji-rua turned the tables on his opponent! On this occasion when the discussion was about the mutual love and relationship between the Sahabah Karam-rau, a blow dealt in this manner was

a suitable reply to absurd reasoning.

Talking later about this incident Hazrat Ji-rua-rua would say: 'Had I said: Is the Quran a marriage register where marriages are recorded, the audience, which comprised mostly of simple villagers, would have thought that Maulana Allah Yar Khan could not provide the proof through the Quran, therefore I decided to say: 'Yes it is (mentioned) in the Quran'.

Hazrat Ji-rua used the same method on another objector called Basheer. Before the birth of Pakistan, a 'Manazara' was held at Tamman (Talagang) to discuss a topic that was purely doctrinal: The stance of the Shari'ah on raising hands (for every Takbeer) and folding the arms during Salah. The objector Basheer, instead of literary reasoning, propped his speech with meaningless fables and deceptive traditions. Under the barrage of Hazrat Ji-rua piercing questions, he was left speechless and the local villagers gave him a sound sending off. After this tough experience whenever he heard Hazrat Ji-rua's name he would scamper off.

After a long break he was invited to speak in Misriyal (Tehsil Fateh Jang), and the organizers came to invite Hazrat Ji-rua. Although Hazrat Ji-rua had left speaking at Manazaray by this time, Basheer found out that Hazrat Ji-rua had been approached. Remembering his previous dire experience, he made up a crafty stratagem to come up to Tala Gang and left after making an excuse of an illness in the family



He indeed has attained bliss who has cleansed himself. And who remembers the names of his Rabb. And then prays.

عَنْ أَنَسٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَقُولُ اللَّهُ أَخْرِجُونَا

مِنَ النَّارِ مَنْ ذَكَرْتَنِي يَوْمًا أَوْ خَافْتَنِي فِيهِ مَقَامِهِ (سنن الترمذی)

Narrated by Hazrat Anas (R.A.U), the Prophet (S.A.W.S) said that "Allah says to take out every such person from hell fire who remembered Him even for a day and who, out of His fear, abstained from His disobedience."



Wilayat is friendship with Allah and He knows very well as to with whom He has the bond of love. Wilayat does not come with pretense.

Hazrat Sheikh ul Mukaram  
Ameer Muhammad Akram Awan MZA

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہی پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255